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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ  
ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΔΡΥΜΑΛΙΑΣ  
ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΑΡΔΑΝΗ

O Δήµος Δρυµαλίας συνεχίζει για δεύτερη χρονιά τη συνεργασία 
του µε την εταιρεία MOnuMENTA, που πραγµατοποιεί στο νησί 
µας το πρόγραµµα «Τοπικές Κοινωνίες & Μνηµεία». Εφέτος επι-

λέξαµε η εκδήλωση να γίνει στο χωριό Απεράθου, το οποίο αποτελεί, 
όπως βέβαια και τα περισσότερα χωριά της Νάξου, έναν τόπο µε σπά-
νια φυσική και αρχιτεκτονική κληρονοµιά. Το θέµα της φετινής εκδή-
λωσης είναι τα µνηµεία της Νάξου που βρίσκονται σε κίνδυνο, µνηµεία 
όχι µόνο του πολιτισµού αλλά και της φύσης. Για τα µνηµεία αυτά θα 
µιλήσουν οι ίδιοι οι κάτοικοι αλλά και οι φίλοι του νησιού. Στόχος µας εί-
ναι να ζωντανέψουµε το ενδιαφέρον όλων µας για τον µνηµειακό πλού-
το της Νάξου που απειλείται από την αδιαφορία, την εγκατάλειψη, την 
άναρχη ανάπτυξη, τις αλλοιώσεις και την έλλειψη χρηµάτων.

Στα όρια του Δήµου Δρυµαλίας βρίσκονται πολυάριθµα αρχιτε-
κτονικά µνηµεία κι ένας µοναδικός φυσικός πλούτος. Ωστόσο τα µνη-
µεία αυτά αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα, πολλά απειλούνται 
µε κατάρρευση, µε καταστροφή. Το ερώτηµα είναι τί κάνουµε και πώς 
συµβάλλουµε στη διάσωση και την ανάδειξή τους. Έχουµε σαν Δήµος 
πλήρη γνώση των αναγκών και των δυσκολιών, όπως γνωρίζουµε πολύ 
καλά ότι για να γίνει κάτι χρειάζεται στρατηγική και σωστή διαχείριση 
των µνηµείων. Αρµόδιοι φορείς για την προστασία είναι το Υπουργείο 
Πολιτισµού, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων 
Έργων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Η δράση µας 
έρχεται να συνδράµει το έργο τους αλλά και να αφυπνίσει, να πιέσει 
όταν δεν γίνεται τίποτα. Ο Δήµος επιθυµεί να χαράξει πολιτική για την 
προστασία και την ανάδειξη των µνηµείων. Οι ενέργειές µας για την 
αναστήλωση του πύργου του Χειµάρρου, την ανάδειξη του σπηλαίου 
στον Ζα πρέπει να ενταχθούν σε ένα γενικό σχέδιο δράσης µε αρχή, 
µέση και τέλος. Είµαστε πρόθυµοι να κινηθούµε συλλογικά, να συνερ-
γαστούµε µε τους πολίτες του νησιού, µε τις περιβαλλοντικές οργανώ-
σεις, τους φορείς για να προχωρήσουµε αυτό το σχέδιο. Ο Δήµος µας 
θα δραστηριοποιηθεί µε σύστηµα, γιατί τα µνηµεία βρίσκονται καθη-
µερινά σε κίνδυνο.
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Οι σηµερινές οµιλίες έχουν σαν θέµα µνηµεία που βρίσκονται σε 
κίνδυνο. Θα ήθελα κι εγώ να ξεκινήσω την παρουσίαση αυτή αναφερό-
µενος στον βυζαντινό ναό της Αγίας Κυριακής. Πρόκειται για ένα σπου-
δαίο µνηµείο, ορόσηµο για µας τους Απεραθίτες, µε ζωγραφικό ανει-
κονικό διάκοσµο της περιόδου της Εικονοµαχίας, του 9ου αιώνα, του 
οποίου η διατήρηση είναι σε τραγική κατάσταση. Μαθαίνουµε ότι έχει 
γίνει η µελέτη αποκατάστασης και ότι το έργο πρόκειται να ξεκινήσει. 
Ελπίζουµε ότι όντως θα ξεκινήσει σύντοµα πριν να είναι αργά.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους συνεργάτες µου 
στον Δήµο για τη βοήθειά τους στην πραγµατοποίηση της εκδήλωσης 
αυτής, να ευχαριστήσω όλους εσάς που είστε σήµερα εδώ και να σας 
καλέσω να µιλήσετε για µνηµεία που θεωρείτε ότι βρίσκονται σε κίνδυ-
νο. Ευελπιστώ, ότι η συζήτηση που θα ακολουθήσει θα µας δείξει τρό-
πους µε τους οποίους µπορούµε να συµβάλλουµε στην προστασία των 
µνηµείων του τόπου µας.

Το πρόγραµµα «Τοπικές Κοινωνίες & Μνηµεία2» της Αστικής Μη 
Κερδοσκοπικής Εταιρείας MOnuMENTA ξεκίνησε το 2007 µε 
σκοπό την ανίχνευση των σχέσεων που αναπτύσσουν οι τοπικές 

κοινωνίες µε τα µνηµεία της φύσης και τα αρχιτεκτονικά µνηµεία του 
τόπου τους και κατ’ επέκταση την ενηµέρωση και την ευαισθητοποίη-
ση τους σχετικά µε τους κινδύνους που τα απειλούν και τους τρόπους 
προστασίας τους, προτείνοντας λύσεις ολοκληρωµένης διαχείρισης3. 
Πρώτος τόπος εφαρµογής του προγράµµατος επιλέχτηκε η Νάξος, 
όπου το πρόγραµµα συνεχίζεται µέχρι σήµερα µε τη συνεργασία του 
δήµου Δρυµαλίας. Ο απολογισµός των δράσεων περιλαµβάνει τρεις 
ηµερίδες-δηµόσιες συζητήσεις, το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Τα µνη-
µεία είναι γύρω µας» για παιδιά 10-12 ετών και παρεµβάσεις, προς τους 
αρµόδιους φορείς, για τη διάσωση αρχιτεκτονικών µνηµείων.

Η ηµερίδα-δηµόσια συζήτηση «Μνηµεία της Νάξου σε κίνδυνο. Oι 
πολίτες µιλούν γι’ αυτά», δεύτερη κατά σειρά, οργανώθηκε στην αυλή 
του σχολείου του οικισµού Απεράθου του δήµου Δρυµαλίας, στις 8 
Σεπτεµβρίου 2008, µε τη συµµετοχή τουλάχιστον 150 εκπροσώπων 
φορέων, κατοίκων του νησιού και επισκεπτών, και περιελάµβανε εννέα 
εισηγήσεις, κάποιες παρεµβάσεις και µια σε βάθος συζήτηση σχετικά 
µε τις αιτίες που προκαλούν τα προβλήµατα και την καταστροφή των 
µνηµείων. Η παρούσα έκδοση αποτελεί την επιµεληµένη µορφή των 
οµιλιών, των παρεµβάσεων και της συζήτησης και πραγµατοποιείται µε 
την ευγενική υποστήριξη του Ιδρύµατος Ιωάννου Φ. Κωστόπουλου. 

Σκοπός της έκδοσης και κάποια συµπεράσµατα
Ο στόχος της έκδοσης, πέρα από την τεκµηρίωση των δράσεων του 
προγράµµατος, είναι πολλαπλός. Σε ένα πρώτο επίπεδο παρουσιάζο-
νται απόψεις της τοπικής κοινωνίας για τον αρχιτεκτονικό και το φυσικό 
πλούτο του νησιού, ενηµερώνοντας το ευρύ κοινό καθώς και τους αρ-
µοδίους φορείς για προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα µνηµεία. Ο κα-
τάλογος των µνηµείων που αναφέρθηκαν καθόλη τη διάρκεια της ηµε-
ρίδας και παρατίθεται στο τέλος του βιβλίου αυτό τον στόχο υπηρετεί.

Κάνοντας ένα βήµα πίσω από την διάσταση της ενηµέρωσης, της 
ευαισθητοποίησης, της προώθησης δηµοκρατικής πολυφωνίας και της 
έρευνας, η παρούσα έκδοση συµβάλλει στην ίδια τη διαδικασία της 
συµµετοχής. Σε µια περίοδο όπου οι έννοιες «συµµετοχικές διαδικα-
σίες», «δηµόσια διαβούλευση», «κοινωνική συναίνεση», εµφανίζονται 
όλο και περισσότερο συχνά, τελευταία και σε θέµατα που σχετίζονται 
µε τη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η έκδοση παρέχει δο-

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ & 
ΜΝΗΜΕΙΑ» ΚΑΙ Η ΗΜΕΡΙΔΑ «ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΝΑΞΟΥ 
ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ. ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΜΙΛΟΥΝ ΓΙ’ΑΥΤΑ.»1

ΕΙΡΗΝΗ ΓΡΑΤΣΙΑ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ – ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
MOnuMENTA, ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΕΚΑΚΗΣ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ MOnuMENTA

1 Θα θέλαµε να 
ευχαριστήσουµε θερµά 
τον Δήµο Δρυµαλίας 
για την όλη συνεργασία 
στη διεξαγωγή του 
προγράµµατος και 
ιδιαίτερα τον δήµαρχο 
κ. Γιάννη Μπαρδάνη, 
τον αντιδήµαρχο κ. 
Αντώνη Μανιό και την 
υπεύθυνη του Πολιτιστικού 
Οργανισµού κ. Κατερίνα 
Σιδερή, τις εκδόσεις 
futura για την εξαίρετη 
δουλειά και τη συνεργασία 
και το Ίδρυµα Ιωάννη 
Φ. Κωστόπουλου που 
χωρίς την ευγενική του 
υποστήριξη η παρούσα 
έκδοση δεν θα είχε 
πραγµατοποιηθεί.

2 Στον όρο µνηµεία 
περιλαµβάνονται 
αδιαχώριστα τα 
αρχιτεκτονικά µνηµεία και 
τα µνηµεία της φύσης.

3 Πληροφοριακό υλικό 
για τα πρόγραµµα, νέα, 
ειδήσεις, σχόλια, µελέτες 
που αφορούν τη σχέση 
των πολιτών µε τα 
µνηµεία περιλαµβάνονται 
στον ιστότοπο του 
προγράµµατος http://
topikeskoinoniesmnimeia.
wordpress.com/
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µικές πληροφορίες για τη συγκρότηση µιας δηµόσιας ανοιχτής συζή-
τησης µε καθορισµένη θεµατική και πορεία αλλά µε ανοιχτό ορίζοντα 
σχολίων και παρεµβάσεων. Αποτελεί, δηλαδή, ένα απτό παράδειγµα 
διαλεκτικής προσέγγισης δευτερευόντων και δύσκολων θεµάτων της 
κοινωνικής πραγµατικότητας, εκθέτοντας έµµεσα πρακτικά ζητήµατα, 
όπως η τακτοποίηση της σειράς των εισηγήσεων και των παρεµβάσεων, 
χρόνοι, βηµατισµός συζήτησης, λόγοι µεταστροφής και διαχείρισή της, 
επηρεασµός συµµετεχόντων από το ευρύτερο κλίµα κ.ά., στοχεύοντας 
στη δηµιουργία ενός βοηθητικού πλαισίου για παρόµοιες διαδικασίες.

Από µια τρίτη πλευρά, στο βιβλίο, επεξεργαζόµαστε και συγκρο-
τούµε πτυχές της σύγχρονης κοινωνικής πραγµατικότητας των µνηµεί-
ων και των απειλών τους. Βλέπουµε δηλαδή την αρχιτεκτονική και τη 
φυσική κληρονοµιά της Νάξου µέσα από τα µάτια των κατοίκων του 
νησιού, των τοπικών φορέων και επισκεπτών, κοινωνικές οµάδες που 
την επηρεάζουν περισσότερο συστηµατικά. 

Τα µνηµεία δεν ίστανται αποκοµµένα από το σύγχρονο περίγυρο 
τους. Χωροθετούνται µέσα σε πυκνά υφασµένα δίκτυα σχέσεων, που 
εξαρτώνται από κοινωνικές, οικονοµικές, πολιτικές και µικροπολιτικές 
διαδικασίες, επιλογές και αποφάσεις, πράξεις και παραλείψεις, σε το-
πικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο, µε µεγάλη επιρροή όµως τοπικά: 
στην υλική υπόσταση και αυθεντικότητα των µνηµείων και τις περιβάλ-
λουσες αξίες τους, στο φυσικό περιβάλλον αλλά και στις κοινωνικές 
οµάδες, που δραστηριοποιούνται γύρω από αυτά. Οι δηµοτικές αρχές, 
οι αρµόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων, το Πανεπιστήµιο, ο τουρισµός 
και οι τουριστικοί πράκτορες, οι κάτοικοι και οι δραστηριότητές τους 
είναι, για παράδειγµα, κάποιες από τις µονάδες αυτού του δικτύου που 
αλληλεπιδρούν µε διαφορετική δυναµική και εξουσία, διαµορφώνο-
ντας τις τάσεις διαχείρισης των µνηµείων.

Με αυτόν τον τρόπο, η παρούσα έκδοση είναι µια καταγραφή, από 
αρχαιολογικά εθνογραφική σκοπιά, της αντίληψης και των απόψεων 
κοινωνικών οµάδων µέσα σε αυτό το δίκτυο (κυρίως κατοίκων και επι-
σκεπτών) για τα µνηµεία που βρίσκονται σε κίνδυνο αλλά και σχετικά 
µε αιτίες που τα φέρνουν σε αυτήν την κατάσταση. Για το λόγο αυτό, 
τα κείµενα που ακολουθούν, περιέχουν κενά και παραλείψεις. Δεν απο-
τελούν δηλαδή επιστηµονική πραγµατεία σχετικά µε τα µνηµεία ή µε 
τους κινδύνους που τα απειλούν, αν και η επιστηµονική έρευνα καθώς 
επίσης και οι αρµόδιοι φορείς προστασίας µπορούν να λάβουν σηµα-
ντικές πληροφορίες, σχετικά και µε τα δυο αυτά θέµατα. Όσον αφορά 
την επιµέλεια των κειµένων έγιναν µικρές αλλαγές, κυρίως στις οµιλίες 
που ήταν χωρίς κείµενο, καθώς και κάποιες αναγκαίες παρατηρήσεις 
και διευκρινίσεις4. 

Σίγουρα, επίσης, η καταγραφή είναι αποσπασµατική και διαµεσο-
λαβηµένη· αν και για το πρώτο, λήφθηκαν µέτρα ώστε το κάλεσµα για 
συµµετοχή να είναι συνολικό και να αποφευχθεί περαιτέρω περιθωρι-
οποίηση σιγανών φωνών της κοινωνίας του νησιού (π.χ. οικονοµικοί 
µετανάστες, γυναίκες, παιδιά κ.λπ.) ενώ για το δεύτερο, η ταυτότητα, 
οι στόχοι και τα µέσα του προγράµµατος εκτίθενται ενδελεχώς στην 
παρούσα έκδοση µε την τοποθέτηση που ακολουθεί, διαδικτυακά, και 
κατά τη διάρκεια κάθε εκδήλωσής του. 

Παρόλα αυτά, η παρούσα καταγραφή σε συνδυασµό µε την ιστο-
ρική προσέγγιση της δοµής και των µετασχηµατισµών της ναξιακής κοι-
νωνίας και µε παράλληλες έρευνες, φανερώνει κάποια µοτίβα, σχετικά 
µε την πρόσληψη και τη χρήση της πολιτιστικής κληρονοµιάς από τον 
Ναξιώτη και, τηρουµένων των περιορισµών, από τον Κυκλαδίτη, τον 
νησιώτη, τους Έλληνες κ.λπ. Κάποια δυναµικά και εξελισσόµενα µοτίβα 
δύνανται να χρησιµεύσουν στη χάραξη µακροπρόθεσµης στρατηγικής 
ή πεπερασµένων έργων για τη διαχείριση του κινδύνου που υφίστανται 
τα µνηµεία. Παράλληλα προσφέρει υλικό, που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
για αντίστοιχες έρευνες και δραστηριότητες ή άλλες µορφές δράσης.

Μέσα από τις οµιλίες, τις παρεµβάσεις και τη συζήτηση παρουσιά-
στηκαν 63 συνολικά µνηµεία του φυσικού και του δοµηµένου περιβάλ-
λοντος, 51 και 12 αντίστοιχα. Όσον αφορά τα αρχιτεκτονικά µνηµεία 
περιλαµβάνουν έναν αρχαίο ναό, έναν αρχαίο πύργο, 34 βυζαντινούς 
και µεταβυζαντινούς ναούς, δύο κάστρα, τρεις µεσαιωνικούς πύργους, 
µία βυζαντινή µονή, δύο πυργοµονάστηρα, ένα µεσαιωνικό παλάτι, µία 
σχολή, ένα βιοµηχανικό µνηµεία και τη γενική αναφορά σε νερόµυ-
λους, υδραγωγεία και ελαιοτριβεία. Τα µνηµεία της φύσης αφορούν τα 
κεδροδάση, τους υδροβιότοπους, τις αµµοθίνες, τις συστάδες βράχων, 
σπήλαια, τη ράχη ενός βουνού και κάποια είδη πανίδας, όπως πουλιά.

Το µεγαλύτερο µέρος των αναφορών σε αρχιτεκτονικά µνηµεία 
σε κίνδυνο αφορά βυζαντινούς ναούς. Είναι σύνηθες οι κάτοικοι ενός 
τόπου να θέτουν σε προτεραιότητα τις εκκλησίες για λόγους θρησκευ-
τικούς αλλά και γιατί οι ναοί είναι συχνά ζώντα µνηµεία, µνηµεία που 
διατηρούν την αρχική τους χρήση. Ενδιαφέρουσα παρατήρηση είναι 
ότι στις αναφορές σε µνηµεία περιλαµβάνονται πια και τα βιοτεχνικά 
κτήρια (ελαιοτριβεία, νερόµυλοι) και τα βιοµηχανικά κατάλοιπα (Εναέ-
ριος). Αναφορά γίνεται και σε µνηµεία της ενετικής περιόδου, παρόλο 
που οι προσπάθειες προστασίας και ανάδειξής τους είναι ελάχιστες. Τέ-
λος, και από αυτή την ηµερίδα δεν λείπει η αναφορά στον πύργο του 
Χειµάρρου, ενός αρχαίου µνηµείου, τοπόσηµου του δήµου Δρυµαλίας, 
για το οποίο έχουν γίνει πολλές προσπάθειες από τον Δήµο και φορείς 
για τη διάσωσή του. 

Η πλειοψηφία των αρχιτεκτονικών µνηµείων στις αναφορές των 
οµιλητών έγκειται σε µεγάλο βαθµό στην πληθώρα των µνηµείων του 
νησιού και στην, τηρουµένων των αναλογιών, περισσότερο συστηµατι-
κή προστασία τους από τους αρµόδιους φορείς. Οι Ναξιώτες περιβάλ-
λονται από µνηµεία, ζουν µέσα σε αυτά. 

Με αυτές τις παραµέτρους, µαθαίνουµε από τους κατοίκους και 
τους επισκέπτες του νησιού, σχετικά µε τους κινδύνους που απειλούν τα 
µνηµεία, ότι υπάρχει γενικά η συνειδητοποίηση της απειλής και της κα-
ταστροφής των µνηµείων, από ανθρωπογενείς παρεµβάσεις και παρα-
λείψεις, κυρίως τοπικές. Η εποχική επένδυση στον τουρισµό, η έλλειψη 
οργάνωσης και συντονισµού, η εγκατάλειψη, η αδιαφορία, η διαφθορά, 
οι ανισότητες ανάµεσα στη Χώρα και την ορεινή ενδοχώρα, η έλλειψη 
γνώσης από τους τοπικούς άρχοντες και τους κατοίκους, η ακατάλληλη 
διαχείριση, συντήρηση και ανάδειξη των µνηµείων, η ανεξέλεγκτη δό-
µηση, η διάνοιξη δρόµων, η αδυναµία αντίδρασης είναι κάποια από τα 
αίτια των κινδύνων που αναγνωρίζονται. 

4 Η αποµαγνητοφώνηση 
των παρεµβάσεων και της 
συζήτησης καθώς και των 
οµιλιών των κ.κ. Α. Μανιού, 
Μ. Μανωλά, Α. Φραγκί-
σκου, Χ. Ευθυµιάτου, Γ. 
Κοντόπουλου έγιναν από 
τον κ. Στέλιο Λεκάκη και 
την κ. Αγγελική Σιδέρη. 
Οι υπόλοιπες οµιλίες και 
η παρέµβαση του κ. Γρ. 
Στουρνάρα παραδόθηκαν 
γραπτώς.
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Οι πολίτες, βέβαια, δεν αναγνωρίζουν τα προβλήµατα συστηµατι-
κά και σε όλο το νησί, ενώ αρκετές φορές τα συγκαλύπτουν όταν παρί-
στανται επισκέπτες και «ξένοι». Η προσέγγιση και οι αντιδράσεις τους 
είναι βιωµατικές και αναφέρονται στην καθηµερινή τους εµπειρία ενώ 
συχνά αναγνωρίζονται στα µνηµεία-σύµβολα ταυτοτήτων και ταυτοτή-
των «εν υπνώσει».5

Συχνά επανέρχεται η αντιπαλότητα µε τις αρµόδιες κρατικές υπη-
ρεσίες στις οποίες αποδίδεται αδιαφορία, ενώ διακριτή είναι η επιρροή 
δηµοσίων προσώπων, που έχουν «τριβή» µε τα θέµατα, στη διαµόρ-
φωση της κοινής γνώµης, ανάµεικτη µε υποβόσκουσες τοπικές µικρο-
πολιτικές και την αναπαραγωγή πολιτικών διαλεκτικών σχετικά µε την 
πολιτιστική κληρονοµιά, δανεισµένη από το εθνικό επίπεδο (για παρά-
δειγµα, το µοτίβο της υιοθέτησης µνηµείων).

Για τον περιορισµό των κινδύνων, ανιχνεύεται η διάχυτη βούληση 
για συλλογική και άµεση κινητοποίηση ενώ συχνά αναφέρεται ότι οι 
δράσεις θα πρέπει να ξεκινούν από το τοπικό επίπεδο, µε ευρείες συ-
νεργασίες και συµµετοχή ενώ παράλληλα θα πρέπει να υπάρχει σηµα-
ντική ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης. Τα έργα θα πρέπει να προ-
ωθούν και το νεότερο και σύγχρονο πολιτισµό και να ενσωµατώνονται 
στην καθηµερινή ζωή και το τοπίο, διαχειριζόµενα σύµφωνα µε την µε 
την παράδοση και το µέτρο. Η οικονοµική ανάπτυξη, όπως εννοείται 
συχνά, θα πρέπει ασφαλώς να είναι τµήµα της διαδικασίας.

Με την ολοκλήρωση των δύο ηµερίδων-δηµόσιων συζητήσεων 
για την ιστορία και τον πλούτο των µνηµείων της φύσης και της αρχιτε-
κτονικής στη Νάξο και τους κινδύνους που αντιµετωπίζουν, η µέθοδος 
της πράξης για την αποτροπή των απειλών και τους τρόπους προστασί-
ας είναι ο τόπος, που στρέφεται πλέον το ενδιαφέρον µας.

Προστασία µνηµείων και εθνική ταυτότητα
Οι έννοιες της πολιτιστικής κληρονοµιάς και συνακόλουθα των κινδύνων 
που την απειλούν γίνονται αντιληπτές κατά την περίοδο όπου αρχιτεκτονι-
κά και άλλα µνηµειακά κατάλοιπα (µε την έννοια τόσο της µνήµης και όσο 
και του µνηµειακού) επιλέγονται από κοινότητες για να συνθέσουν και να 
τεκµηριώσουν τη συνέχειά τους από αρχαίους χρόνους. Ξεδιαλέγονται δη-
λαδή µνηµεία για να διαµορφώσουν ένα εθνικό παρελθόν και φαντασιακό, 
φιλτράροντάς το µέσα από τα ιδεολογικά πρίσµατα και τις επιδιώξεις του 
εκάστοτε παρόντος· µια νεοτερική διαδικασία κοινή, για τα εθνικά κράτη της 
Ευρώπης, από το 19ο αιώνα και εξής. Με την αναγνώριση λοιπόν του πολι-
τιστικού κεφαλαίου του επιλεγµένου παρελθόντος, ένα κοµβικό τµήµα της 
ταυτότητας όλων των πολιτών του έθνους-κράτους, τίθενται σε ισχύ προστα-
τευτικοί νόµοι και διαδικασίες για τη διαφύλαξη και την αντιµετώπιση των 
κινδύνων που απειλούν τον υλικό φορέα και τις περιβάλλουσες αξίες του.

Στην Ελλάδα, η συµπύκνωση της εθνικής ιστορίας, από τις πρώτες δε-
καετίες του 19ου αι., αποτέλεσε παράλληλα και διαβατήριο αναγνώρισης 
από τις Μεγάλες Δυνάµεις της Ευρώπης που τελούσαν υπό τη σαγήνη της 
αρχαίας ελληνικής τέχνης, ορισµένης από την Αναγεννησιακή λογιοσύνη 
και το Διαφωτισµό. Η προστασία των αρχαιοτήτων ήταν άµεσο αιτούµενο· 
ήδη οι επαναστατικές κυβερνήσεις του, υπό σύσταση, ελληνικού κράτους 
ασχολήθηκαν µε τη διαφύλαξη των αρχαιοτήτων, όπως για παράδειγµα το 
διάταγµα της 10ης Φεβρουαρίου 1825, που προτρέπει για την περισυλλογή 
αρχαιοτήτων και τη συγκέντρωση τους στα σχολεία, µε στόχο την αποφυγή 
απαγωγής τους στο εξωτερικό. Όµως, ακόµα και η νοµική κατοχύρωση της 
κρατικής προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς στο πολίτευµα της Γ΄ 
Εθνικής Συνέλευσης στην Τροιζήνα το 1827, τα πρώτα εθνικά µέτρα του 
Καποδίστρια τον επόµενο χρόνο και η σύσταση εθνικού µουσείου στην Αί-
γινα το 1829, είχαν περισσότερο συµβολική ισχύ, ενώ καλλιεργούσαν και 
µια ανταλλακτική νοοτροπία µε τους πολίτες, καθώς δεν υπήρχε η οργανω-
τική και οικονοµική δυνατότητα για την πλήρη εφαρµογή τους. 

Αν και αυτές οι στρατηγικές για τη διαχείριση του πολιτιστικού κεφα-
λαίου της Ελλάδας οργανώνονταν στην πρωτεύουσα, παράλληλα µε τις τά-
σεις που επικρατούσαν στην πεφωτισµένη Εσπερία, στις περιφέρειες της 
χώρας αλλά και τοπικά στην Αθήνα, «επικίνδυνες» πρακτικές συνεχίζονταν. 
Τα κινητά και τα ακίνητα µνηµεία κατείχαν διαφορετική θέση στη ζωή των 
κατοίκων· επενδεδυµένα µε αποτροπαϊκές ή µαγικές ιδιότητες, χρησιµο-
ποιούµενα ως οικοδοµικά υλικά ή/και για αισθητικούς λόγους, εκποιού-
µενα σε ευρωπαίους περιηγητές αλλά και ζωτικά τµήµατα της ιδιαίτερης 
ταυτότητας των τοπικών κοινωνιών, θεωρούνταν από νωρίς ως ατοµική 
ιδιοκτησία του ευρόντος ή συλλογική της κοινότητας, µε τη δυνατότητα 
νοµής και κατοχής· θεωρήσεις που θα ελεγχθούν µόλις στο τέλος του 19ου 
(Νόµος ΒΧΜΣΤ΄ του 1899 «περί αρχαιοτήτων») µε την πλήρη ένταξη των 
αρχαιοτήτων υπό τη σκέπη της κρατικής µέριµνας.

Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ «ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ» 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΕΚΑΚΗΣ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ MOnuMENTA

5 Ταυτότητες που 
δραστηριοποιούνται, όταν 
υπάρξει άµεσος κίνδυνος 
για το µνηµείο.
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Η απόσπαση των αρχαιοτήτων από την καθηµερινή ζωή, η οργάνωση 
µιας συµπαγούς Αρχαιολογικής Υπηρεσίας που πράττει «για το καλό του 
συνόλου», και η τακτοποίηση του πολιτιστικού αποθέµατος ως προσφερό-
µενου τουριστικού προϊόντος, παραγκώνισαν το µη ειδικό κοινό και τις το-
πικές κοινωνίες, από τις ουσιαστικές διαδικασίες διαχείρισης των καταλοί-
πων, τοποθετώντας τους στη θέση του αποθαυµάζοντος και «του πελάτη», 
του τουρίστα εσωτερικού. 

Μεταγενέστερα, πολιτικές επιλογές όπως η εντατική οικοδοµική 
δραστηριότητα που καλλιεργήθηκε από το κράτος1 και η έλλειψη κτηµα-
τολογίου, άλλες πιέσεις του µοντέλου της οικονοµικής µεγέθυνσης που 
επικράτησε και στα νησιά υποδαυλίστηκε από την ασύµµετρη τουριστική 
δραστηριότητα, η αδυναµία χάραξης ουσιαστικής πολιτιστικής πολιτικής 
και η έλλειψη χρηµατοδότησης αλλά -ανάµεσα στα άλλα- και η εµµονή των 
ειδικών στην υλική, µόνο, προστασία, δηµιούργησαν σοβαρά προβλήµατα 
στην προστασία των καταλοίπων· κυρίως όµως ενέτειναν και διατήρησαν 
µέχρι σήµερα ένα κλίµα αντιπαλότητας µεταξύ των πολιτών και των επί-
σηµων φορέων διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, «της αρχαιολο-
γίας» όπως αναφέρεται συνεκδοχικά, αποτελώντας τη βασική πηγή κινδύ-
νων για την πολιτιστική κληρονοµιά.

Σύγχρονες τάσεις
Παράλληλες µορφές αποκλεισµού –µε βέβαια µικρότερο αντίκτυπο στην 
προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς– αποτέλεσαν κεντρικό θέµα συ-
ζήτησης στη Δυτική Ευρώπη και την Αµερική. Ιδιαίτερα από τη δεκαετία του 
1990, παρατηρείται µια στροφή στην αναγνώριση της κοινωνικής αξίας των 
µνηµείων και της προώθησης των συµµετοχικών δραστηριοτήτων στη δια-
χείρισή τους, ως απότοκο ηθικών αιτηµάτων, µετα-αποικιακών διαδικασιών 
χειραφέτησης, αλλά και της µετα-διαδικαστικής τάσης της αρχαιολογικής 
έρευνας µε τον αναστοχασµό της θέσης του αρχαιολόγου στην κοινωνία.

Αλλαγές παρατηρήθηκαν πρώτα σε µια σειρά από διακυβερνητικές χάρ-
τες και συµβάσεις για την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς (βλ. βι-
βλιογραφία) και σε ηθικούς κώδικες φορέων αρχαιολογικού έργου, στην ανα-
µόρφωση θεσµών και γενικότερα µε τη σύµπηξη δράσεων αντιµετώπισης 
απειλών µε κεντρικό έλεγχο αλλά ευρεία συµµετοχή2· χαρακτηριστική είναι, 
για παράδειγµα, η συµµετοχή πολιτών και ΜΚΟ στις διαδικασίες πρότασης για 
ένταξη στον Κατάλογο Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της UNESCO 
από το 1995 και στη δυνατότητα καταγγελίας αρχαιολογικών χώρων, ορισµέ-
νων ως Μνηµείων Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, που δεν τηρούν τα 
κριτήρια και πρέπει να ενταχθούν στον κατάλογο µνηµείων «σε κίνδυνο»3.

Μέσα σε αυτές τις τάσεις αντιµετώπισης του πολιτιστικού πόρου, πρι-
µοδοτούνται µια σειρά από πράξεις προσέγγισης του κοινού από την πλευρά 
των αρχαιολόγων. Οι πιο κοινές από αυτές τις διαδικασίες, οι οποίες φέρνουν 
το κοινό πιο κοντά στην αρχαιολογική πληροφορία και τη διαδικασία της 
έρευνας, είναι διάφοροι τύποι «αρχαιολογίας για το κοινό», περιλαµβάνο-
ντας και τα εκπαιδευτικά προγράµµατα σε διάφορες µορφές. Συχνά βέβαια, 
αυτή η προσπάθεια επικοινωνίας υπολείπεται ουσιαστικής συµµετοχής και 
αλληλεπίδρασης, αφού δεν αναγνωρίζονται οι κοινωνικοί συµµέτοχοι και οι 
πολιτικές προεκτάσεις των απόψεων των συµβαλλοµένων ή δεν υπάρχουν 
ξεκάθαροι στόχοι, µε αποτέλεσµα κατώτερο ή αντίθετο του προσδοκόµε-

νου. Σε όποια περίπτωση όµως, ο πρώτος λόγος σχετικά µε τη διαχείριση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς παραµένει στους ειδικούς, οι οποίοι επιλέγουν (ή 
όχι) τα σχήµατα κοινωνικής ευαισθητοποίησης και συµµετοχής. 

Η δράση του προγράµµατος «Τοπικές Κοινωνίες & Μνηµεία»
Επιστρέφοντας στην ελληνική πραγµατικότητα, αν και η αναθεώρηση του 
Άρθρου 24 του Συντάγµατος τη δεκαετία του 1970 προβλέπει τη συλλογική 
προστασία φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος, ο νέος αρχαιολογικός 
νόµος 3028/2002 υπογραµµίζει τη σηµασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς 
για το κοινωνικό σύνολο (Άρθρο 1, Άρθρο 3,1), όπως και η Σύµβαση της Γρα-
νάδας (Άρθρο 1, Άρθρο 14) που επικυρώθηκε από το ελληνικό κράτος µε το 
νόµο 2039/1992, δεν έχουν δηµιουργηθεί τα κατάλληλα σχήµατα συµµετο-
χικής προσέγγισης και επεξεργασίας των προβληµάτων, ενώ αντίθετα προ-
ωθείται έµµεσα ο αποκλεισµός. Αν και εκπαιδευτικά προγράµµατα, ιδιαίτερα 
για µαθητές, διεξάγονται συστηµατικά ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 
1980, η διαδικασία είναι µονόδροµη και πληροφοριακή για το κοινό ενώ οι 
περισσότερες δράσεις συµµετοχής από την πλευρά των επίσηµων φορέων 
οφείλονται σε ατοµικές πρωτοβουλίες και όχι συντεταγµένη στρατηγική. 

Οι κίνδυνοι για την πολιτιστική κληρονοµιά αντιµετωπίζονται σχεδόν 
πάντα σηµειακά και παρεµβατικά από το Υπουργείο (για παράδειγµα, πε-
ριφράξεις, συντηρήσεις, αναστηλώσεις, νέες χρήσεις), χωρίς την ανίχνευση 
του κοινωνικού αντικτύπου ή ουσιαστική πρόβλεψη ενσωµάτωσης στον 
κοινωνικό περίγυρο ενώ κινήσεις και δράσεις πολιτών για την προστασία 
µνηµείων αντιµετωπίζονται σκεπτικιστικά και γραφειοκρατικά. Η έλλειψη 
ενηµέρωσης από την πλευρά των πολιτών και η κατίσχυση του ιδιωτικού 
έναντι του δηµοσίου συµφέροντος διευρύνει περαιτέρω την απόσταση 
«αρχαιολογίας» και «κοινωνίας», όπως αναφέρθηκε πιο πάνω. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι δράσεις του προγράµµατος «Τοπικές Κοι-
νωνίες & Μνηµεία» της MOnuMENTA, σκοπεύουν στην ευαισθητοποίηση, 
την προώθηση σχετικών συµµετοχικών διαδικασιών και µέσα από αυτές 
στη διαλεκτική προσέγγιση, αντίληψη του παλιµψήστου των ζητηµάτων 
σχετικά µε τα µνηµεία και την αντιµετώπιση των κινδύνων που τα απειλούν. 
Οι πολλαπλές αναγνώσεις των καταλοίπων και του περικειµένου τους από 
διαφορετικές κοινωνικές οµάδες, η σύγκλιση, η απόκλιση και οι σχέσεις 
εξουσίας µεταξύ των απόψεων, η εξέταση των φίλτρων της αντίληψης και 
των ιδεολογικών-πολιτικών υποστρωµάτων (ποιος αναγνωρίζει και υπο-
στηρίζει τι και για ποιο λόγο), επιτρέπουν το σχεδίασµα µιας σφαιρικής ει-
κόνας για το εκάστοτε θέµα, στο οποίο η επίσηµη αρχαιολογική διαδικασία 
εντάσσεται ως µία από τις κεντρικές µονάδες σε ένα πυκνό δίκτυο σχέσεων 
σχετικά µε την πολιτιστική κληρονοµιά· αλλά δεν είναι η µόνη.

Ειδικά στις τοπικές κοινωνίες ανιχνεύονται ιστορικά συλλογικές ταυ-
τότητες και ταυτίζονται µε αντιλήψεις και δράσεις. Οι τελευταίες αποκτούν 
σταδιακά αποστάσεις από την ατοµική γνώµη, που εκφέρεται στις συνε-
ντεύξεις, τις δηµόσιες συζητήσεις, τα εκπαιδευτικά προγράµµατα· σχήµατα 
δανεισµένα από την κοινωνική ανθρωπολογία, που χρησιµοποιούνται µαζί 
µε πολλές άλλες προσαρµοσµένες πρακτικές, για την αντίληψη, την αξιο-
λόγηση και την ενδυνάµωση τοπικών φωνών.

Μέσω αυτής της συστηµατικής και πολυφωνικής προσέγγισης της 
γνώσης και της χρήσης της πολιτιστικής κληρονοµιάς στο σήµερα, προχω-

1 Βλ. για παράδειγµα 
τον ΓΟΚ 1955 και τον 
ΓΟΚ 1973

2 ICOMOS, Heritage @ 
Risk Report http://www.
international.icomos.org/
risk/index.html, English 
Heritage, Heritage 
at Risk: http://www.
english-heritage.org.
uk/protecting/heritage-
at-risk/, Global Heritage 
Fund, World Monuments 
Watch: http://ghn.
globalheritagefund.org/, 
Europa Nostra, Heritage 
in Peril: http://www.
europanostra.org/
heritage-in-peril/ κ.α.

3 http://whc.unesco.
org/en/158/ 
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ΟΜΙΛΙΕΣρούµε παραπέρα πρακτικά, ευαισθητοποιώντας και προετοιµάζοντας το 
έδαφος για την εκδηµοκρατικοποίηση του αιτήµατος της προστασίας και 
την εφαρµογή αποτελεσµατικών και συµµετοχικών κινήσεων στη διαχείρι-
ση των καταλοίπων. 
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Σε αυτό το εισαγωγικό σηµείωµα, θα ήθελα να αρχίσω µε το σχό-
λιο που κλείσαµε την περυσινή εκδήλωση του προγράµµατος 
«Τοπικές Κοινωνίες & Μνηµεία» στο Φιλώτι, που παρακολούθη-

σαν περίπου 300 άτοµα. Λέγαµε λοιπόν, πως το πρόγραµµα έχει οραµα-
τιστεί έναν τόπο, που οι πολίτες θα ενδιαφέρονται για τα µνηµεία που 
είναι κοντά τους και θα τα θέτουν σε προτεραιότητα, προστατεύοντας 
τα από τους κινδύνους, που τα περικυκλώνουν. Η φετινή µας εκδήλωση 
είναι στον ίδιο δρόµο προς αυτόν τον τόπο, κάπως περισσότερο θεµα-
τικά εστιασµένη. 

Πέρυσι, η Ειρήνη Γρατσία µάς είχε µιλήσει για τους κινδύνους που 
αντιµετωπίζει ο φυσικός και ο αρχιτεκτονικός πλούτος της Νάξου, ο 
οποίος είχε περιγραφεί από τον υποφαινόµενο, ενώ είχαν προταθεί κα-
λές πρακτικές ανάδειξης µνηµείων από τον οµότιµο καθηγητή του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών, Βασίλη Λαµπρινουδάκη. Σήµερα θα δούµε, τους 
κινδύνους να γίνονται πραγµατικότητα και τα αποτελέσµατά τους σε 
συγκεριµένα παραδείγµατα.

Οι δήµοι της Νάξου, οι δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς και οι πολίτες 
κλήθηκαν να συµµετάσχουν στην ανοιχτή συζήτησή µας· δεν µπόρε-
σαν να παρευρεθούν ή δε δέχτηκαν όλοι. Όσοι όµως είναι µαζί µας θα 
περιγράψουν κάποιο από τα µνηµεία της Νάξου που κινδυνεύει, ανα-
δεικνύοντας τις αιτίες και τις προτεραιότητες δράσης. Μετά το τέλος 
των ανακοινώσεων θα υπάρξει χρόνος για δικές σας παρεµβάσεις.

Σε συνέχεια της προσπάθειας, η MOnuMENTA τύπωσε carte-
postales διαµαρτυρίας, οι οποίες θα σταλούν στον Υπουργό Πολιτισµού 
για να τον ενηµερώσουν σχετικά µε το πρόβληµα που αντιµετωπίζει η 
Νάξος και να προτείνουν ενδεικτικά κάποια µνηµεία προς διάσωση και 
αποκατάσταση. Ο καθένας από εσάς µπορεί και πρέπει να υπογράψει. 
Πολλοί µε ρωτούν γιατί δεν µπήκε το τάδε µνηµείο στην κάρτα ή γιατί 
κανείς οµιλητής δε θα σχολιάσει το δείνα µνηµείο που κινδυνεύει. Εί-
ναι αλήθεια πως έγινε µια επιλογή ενδεικτικά, είναι όµως συνειδητή και 
σύµφωνη µε τη γνώση και το ενδιαφέρον των οµιλητών. Άλλωστε, σκο-
πός δεν είναι µια εξαντλητική παρουσίαση όλων των µνηµείων σε κίν-
δυνο αλλά η ενηµέρωση και η δραστηριοποίηση τόσο των Αρχών και 
των πολιτών του νησιού, όσο και των υπευθύνων στα Υπουργεία και να 
ασκηθεί πίεση για την αλλαγή της κατάστασης. 

Το πρόβληµα και η θέση του προγράµµατος
Ποια είναι όµως αυτή η κατάσταση; Σε αυτό το λίγο χρόνο δύσκολα θα 
µπορούσε να παρουσιαστεί συνολικά. Εδώ θα δώσουµε ένα περιγραφι-
κό σχεδίασµα· σπαράγµατά της θα ακούσετε, εξάλλου, και στις παρου-
σιάσεις που ακολουθούν.

ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΝΑΞΟΥ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ·  
Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΕΚΑΚΗΣ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ MOnuMENTA

Απάνω Κάστρο

Κάστρο, τ’ Απαλίρου
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Η Νάξος, ένα νησί που ανήκει στην κατηγορία των µικρών νήσων, 
όπως τα περισσότερα του Αιγαίου, αντιµετωπίζει ένα σύνολο προβλη-
µάτων, τα οποία κυρίως εξαρτώνται από τον παράγοντα της νησιωτικό-
τητας, την αποµόνωση δηλαδή ή τη συνδεσιµότητα µεταξύ των νησιών 
ή/και σε σχέση µε τις κοντινές τους στεριές.

Οι περιορισµένοι, ευπαθείς πόροι και η πεπερασµένη φέρουσα 
ικανότητα τους σε όλα τα επίπεδα σε συνδυασµό µε τις ιδιάζουσες οι-
κονοµικές (έντονη εποχικότητα, µικρή παραγωγική κλίµακα, έλλειψη 
υποδοµών κ.ά.) και κοινωνικές συνθήκες (ιδιαίτερη ταυτότητα νησιώτη, 
εσωτερική µετανάστευση, έκπτωση κοινωνικής συνοχής κ.ά.) προκα-
λούν αστάθεια στο φυσικό και το δοµηµένο περιβάλλον και την αντιµε-
τώπιση των πολιτιστικών πόρων, η οποία µεταλλάσσεται χωρίς σχεδια-
σµό για να καλύψει τις, κάθε φορά, σύγχρονες ανάγκες. 

Η µονοκαλλιέργεια του θερινού τουρισµού στο Αιγαίο είναι καθο-
ριστική µεταβλητή αυτών των δεδοµένων και ορίζει πολλές φορές την 
κλίµακα και την ένταση τους· η χωρίς σχεδιασµό ανάπτυξη και οικοδο-
µική δραστηριότητα, η λαίλαπα του τσιµέντου, η χρήση µη ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας, η σταδιακή υποβάθµιση χερσαίου και θαλάσσιου 
τοπίου, η δηµιουργία αρχαιολογικών χώρων προορισµών και αόρατων 
µνηµείων, τα οποία δε λαµβάνουν ούτε τη στοιχειώδη συντήρηση, η 
απόρριψη του παραδοσιακού ως παλιοµοδίτικου αλλά και η περιορι-
σµένη ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών είναι 
συνηθισµένα απότοκα του και θέτουν άµεσα σε κίνδυνο τη βιωσιµότη-
τα φυσικών και πολιτιστικών πόρων.

Προτάσεις για την αντιµετώπιση των ζητηµάτων τοµεακά έχουν 
κατατεθεί αρκετές την τελευταία δεκαετία, πολλές φορές ως αποτέλε-
σµα ευρωπαϊκής, εθνικής ή ιδιωτικής χρηµατοδότησης. Το πρόγραµµα 
«Τοπικές Κοινωνίες & Μνηµεία» ερευνά θέµατα δοµηµένου και φυσικού 
περιβάλλοντος, µε έµφαση στην πολιτιστική κληρονοµιά και στόχο την 
ευαισθητοποίηση µέσω των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων. Πρώτος τόπος 
δράσης ήταν η Νάξος. Το πρόγραµµα, µε επίγνωση της εξωτερικής του 
θέασης των δεδοµένων και της προκατειληµµένης µατιάς του ειδικού 
στη διαχείριση πολιτιστικών πόρων αλλά και τις επιστηµονικές διαδικα-
σίες και ηθικούς κώδικες που ακολουθεί, κινείται µε σεβασµό στις από-
ψεις των πολιτών και των υπόλοιπων κοινωνικών οµάδων και τη δική 
τους γνώση και όραµα για τα πράγµατα, και έχει ήδη οργανώσει δύο 
ηµερίδες-δηµόσιες συζητήσεις καθώς και ένα εκπαιδευτικό πρόγραµ-
µα σε σχολεία του Δήµου Δρυµαλίας. Τα προγράµµατα και περιλήψεις 
των εκδηλώσεων είναι διαθέσιµα στην ιστοσελίδα της MOnuMENTA1. 

Αυτήν την πορεία των δράσεων µας ορίζουν συστήµατα δεδοµέ-
νων που αναγνωρίζουµε και σχετίζονται µε την πρόσληψη της πολιτι-
στικής κληρονοµιάς από τις τοπικές κοινωνίες της Νάξου και τη χρήση 
της στο συγχρονικό περικείµενο. Περιληπτικά, τα επίπεδα γνώσης σχε-
τικά µε τα µνηµεία µπορεί να µην είναι πολύ υψηλά αλλά εκείνα του 
ενδιαφέροντος για τα µνηµεία είναι ικανοποιητικά. Οι κάτοικοι και οι 
Αρχές περήφανοι για την κληρονοµιά τους, που νιώθουν πως τους ανή-
κει και τους ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους Έλληνες, δε διστάζουν να 
την υποβιβάσουν όταν η µαγική ανάπτυξη –βλ. οικονοµική µεγέθυν-

1 www.monumenta.org

Κάστρο, τ’ Απαλίρου
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ση– υπάρχει στον ορίζοντα, χωρίς να υπολογίσουν τις µακροχρόνιες 
συνέπειες. Έµβληµα είναι ο θερινός τουρισµός και το γρήγορο κέρδος, 
ενώ τα φυσικά και πολιτιστικά µνηµεία στρατολογούνται γι’ αυτήν την 
εξυπηρέτηση. Από την άλλη, υπάρχει, ιδιαίτερα στην ορεινή Νάξο, ένας 
σχεδόν µυστικός σεβασµός και τοπική γνώση για την κληρονοµιά, ιδι-
αίτερα τη µνηµειακή, και µια εµπιστοσύνη στην παράδοση, που όµως 
αλλοιώνεται καθηµερινά. Επιπλέον, υπάρχει µια διάχυτη δυσπιστία 
προς το Υπουργείο Πολιτισµού, που σχετίζεται µε τις παρεµβάσεις του 
στην οικοδοµική δραστηριότητα των κατοίκων και την αργοπορία του 
στην τήρηση των υποχρεώσεών του απέναντι στους πολίτες.

Ανάµεσα σε αυτές τις διαπιστώσεις, το πρόγραµµα ανταποκρινό-
µενο στο ενδιαφέρον ενός µεγάλου ποσοστού των κατοίκων του νη-
σιού και των ενηµερωµένων επισκεπτών που ανησυχούν και προβλη-
µατίζονται για την κατάσταση που περιέρχονται τα αρχιτεκτονικά µνη-
µεία και το φυσικό περιβάλλον, οργανώνει τη σηµερινή εκδήλωση, για 
να ακουστεί η φωνή των πολιτών, να γίνει ένα σχέδιο των αιτιών των 
προβληµάτων που αναγνωρίζουν αλλά και των προτεραιότητων, που 
θέτουν. Σε αυτήν τη διαδικασία, σάς καλούµε να συµµετάσχετε σήµερα. 
Οι ρυθµοί έχουν αλλάξει, η καταστροφή γίνεται πιο εύκολα και είναι µη 
αναστρέψιµη και θα µας οδηγήσει σε σηµείο, που θα έχουµε να παρου-
σιάσουµε πολύ λιγότερα στην επόµενη γενιά από αυτά που παραλάβα-
µε· ένα σηµείο που θα δείχνουµε πλέον τα ερείπια των ερειπίων· ερείπια 
από δική µας συλλογική υπαιτιότητα.

Το θέµα που θα σας µιλήσω είναι ο εναέριος σιδηρόδροµος. Ενα-
έριος λοιπόν, από το Λιώνα µέχρι τη Μουτσούνα. Μία τραγική 
ιστορία του τόπου µας. Και λέω τραγική διότι η καταστροφή που 

έγινε από το 1985, που δούλεψε για τελευταία φορά για δέκα ηµέρες, µέ-
χρι το 1990 ήταν µεγάλη, ενώ έγινε και µεγάλη ζηµιά τελευταία, το 1998. 
Πέρυσι στο Φιλώτι, η κυρία Ειρήνη Γρατσία έκανε µία αναφορά ότι κα-
ταστράφηκαν τα βαγόνια και δεν διαµαρτυρήθηκε κανένας. Τη διέκοψα 
τότε και είπα ότι είχα κάνει καταγγελία. Της φέρνω λοιπόν σήµερα ένα 
φάκελο. Έχει µέσα την αλληλογραφία, τις καταθέσεις, τις µηνύσεις και το 
αποτέλεσµα βέβαια, ότι δε διώχθηκε κανείς. Αυτός που διώχθηκε ήταν ο 
αγοραστής-παλιατζής, και αυτός απαλλάχθηκε µε βούλευµα. 

Μια και έχουµε από το Υπουργείο εδώ παλαιούς εκπροσώπους, δε 
θα πω το όνοµα του υπαλλήλου. Πιεζόµενη µία υπάλληλος, έστειλε χει-
ρόγραφο έγγραφο υπογεγραµµένο ότι ο σιδηρόδροµος είναι περιου-
σία του Δηµοσίου. Μετά όταν ήρθε το δακτυλογραφηµένο αντίγραφο 
έγραφε άλλα αντί άλλων. Δε φτάνουν κάποιοι «τρελοί» για να σώσουν τα 
µνηµεία, ούτε οι πατριώτες µας όλοι τα αγαπάνε. Οι τουρίστες δεν κατα-
στρέφουν τα µνηµεία. Είµαι εδώ στο νησί 18 χρόνια, δεν έχω δει κανένα 
τουρίστα, που αλωνίζω τον τόπο, να έχει κάνει ζηµιά σε µνηµείο. Οι δικοί 
µας τα καταστρέψανε και οι δικοί µας συνεχίζουν να τα καταστρέφουν.

Το ηµιτελές µουσείο της Σαραντάρας, το έχουν κάνει στάβλο. Έχει 
κοπριά µέσα γιατί έµεινε ηµιτελές το µουσείο σµύριδας. Πήγε και ο Δή-
µος και έφτιαξε µία δεξαµενή για να πίνουν τα ζα νερό, κολλητά µε το 
γραφείο πληροφοριών. Παρά τις διαµαρτυρίες µου, τελικά το έργο έγινε. 

Το µηχανοστάσιο της Στραβολαγκάδας επισκευάστηκε µε το πρό-
γραµµα Leader. Πριν µία εβδοµάδα πήγα επίσκεψη µε κάποιους µηχα-
νικούς και είδα ότι είχαν σπάσει την πόρτα. Ο σιδηρόδροµος δούλευε 
από το 1927 µέχρι το 1982 και δούλεψε και δέκα ηµέρες το 1985. Το 
1991 ήρθα εγώ ως πρόεδρος. Η καταστροφή είχε γίνει µέσα σε πέντε 
χρόνια. Επισκευάσαµε µε έναν άλλο «τρελό», καθηγητή Τ.Ε.Ι., τον Στέλιο 
Σιδερή, τη µηχανή της Στραβολαγκάδας και την ξαναβάλαµε µπροστά 
µε τη βοήθεια και άλλων βέβαια φίλων. Ένα βαγόνι µπήκε σε πρόγραµ-
µα να επισκευαστεί. Αυτό δεν έγινε Δήµαρχε. Μετά το πέταξαν και είναι 
ακόµα πεταµένο εκεί, γιατί θέλει χέρια να σηκωθεί. Αυτή ήταν η κατά-
σταση της Στραβολαγκάδας, για να πουλήσουν τα σίδερα για παλιοσί-
δερα. Μία κολώνα του εναερίου ήταν έτοιµη να πέσει και πήραµε µία 
πίστωση, 3 εκατοµµύρια δραχµές, το 1993, και κάναµε το έργο το 1998. 
Δεν αναλάµβανε κανένας να φτιάξει µία «ψευτοµελετούλα» για να στη-
ρίξουµε την κολώνα και δεν ντρέποµαι να το πω, είµαι και γέρος, υπέ-
κλεψα την υπογραφή από έναν υπάλληλο στο Υπουργείο και ήρθα εδώ 
και κορόιδεψα την τεχνική υπηρεσία του Υπουργείου και τους είπα: 
«µου τη θεωρήσανε από το Υπουργείο» και έτσι έγινε η επισκευή. 

Ο ΕΝΑΕΡΙΟΣ 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΑΝΩΛΑΣ, ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ, ΠΡΩΗΝ ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΔΡΥΜΑΛΙΑΣ
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Θα µιλήσω για έναν τόπο, στον οποίο για δύο χρόνια υπηρέτησα 
σαν δάσκαλος, το Τσικαλαριό, και συγκεκριµένα για το Απάνω 
Κάστρο. Κατάσταση τραγική. Μιλούν από µόνες τους οι εικόνες. 

Πλήρης εγκατάλειψη. Μία σωρεία κτισµάτων ενετικής εποχής -µιας και 
είχαµε την Ενετοκρατία- που αποτελούν σηµείο αναφοράς για τις γύρω 
περιοχές και χρησίµευαν για την παρακολούθηση των κουρσάρων. 

Δυστυχώς καµία παρέµβαση δεν έχει γίνει, ούτε καν αρχαιολογική 
εξερεύνηση. Καµία ανασκαφή, τίποτα. Σε εκδροµή που πήγαµε πρό-
περσι µε το σχολείο, µία µαθήτρια της πρώτης τάξης η οποία κατάγεται 
κατά το ένα τρίτο από τ’ Απεράθου, το Κατερινάκι, µε φωνάζει και λέει: 
«Κύριε ελάτε να δείτε τί βρήκα!» Ήταν ένα µικρό χάλκινο κόσµηµα σε 
σχήµα σπαθιού. Αυτό τα µαρτυράει όλα. 

Το µόνο που σώζεται σε καλή κατάσταση από το Απάνω Κάστρο, 
ήταν δεξιά ένας ναός. Πιο πέρα ήταν ένας ναός ο οποίος έχει γκρεµίσει 
και µάλιστα φαίνονται κάποια σίδερα τα οποία είχαν µπει υποτίθεται να 
τον υποστυλώσουν. Τα τείχη του αποτελούν κλασικό παράδειγµα ενετι-
κού τείχους. Σε αυτό το σηµείο, θα συµφωνήσω µε τον κύριο Μανώλη 
Μανωλά, πως ό,τι κτίσµα υπάρχει, έχει µετατραπεί σε στάβλο. Και εκ-
κλησίες υπάρχουν εκεί παρότι ήταν ενετικό το κάστρο, γιατί οι µάστο-
ρες που το έφτιαξαν ήταν ντόπιοι και έφτιαχναν και κάποια κτίσµατα 
σαν εκκλησίες. 

Το µόνο σηµείο που έχει γίνει ανασκαφή, είναι κάτω οι µυκηναϊκοί 
τάφοι1 και εκεί όχι ολοκληρωµένα.

Ο Εναέριος λοιπόν, 72 πυλώνες από τέσσερα µέχρι 43 µέτρα ύψος. Οι 
δύο έχουν τετράγωνο σκελετό, οι άλλοι είναι τριγωνικοί. 8,5 χιλιόµετρα 
περίπου διαδροµή, 17 περίπου διπλή. Κινείται µε το συρµατόσχοινο. 
220 κουβάδες στην αρχή των δύο στατήρων, στη συνέχεια τούς τρο-
ποποίησαν και έγιναν τέσσερις οι στατήρες. Κάποιοι αιωρούνται ακόµα 
στα συρµατόσχοινα από τη Στραβολαγκάδα µέχρι τη Μουτσούνα. Σε 
λίγα χρόνια νοµίζω ότι δε θα υπάρχει κανένας. Αυτούς τους κουβάδες 
τους ξεκρεµάνε -όσους είναι χαµηλά- και τους κάνουνε ποτίστρες στις 
µάντρες. Ακόµα και από το Φιλώτι πήρα µία και την επέστρεψα. Έφτια-
ξα έναν κουβά για επίδειξη στη Στραβολαγκάδα, πήγαν και ξαναπήραν 
τον κουβά από εκεί. Μία προσπάθεια που ξεκίνησε από το 1992 όταν 
για το βιοµηχανικό µουσείο της Ερµούπολης ζήτησαν να πάρουν τη 
µηχανή της Στραβολαγκάδας, µε απειλούσαν είπαν ότι θα πάνε στον 
εισαγγελέα, βγήκα δηµόσια στο ράδιο και είπα: «όποιος εισαγγελέας 
δώσει εντολή να φύγει η µηχανή, θα του ρίξω τόσες ραβδιές στην κε-
φαλή, όσες είναι οι βίδες του Εναέριου». Τελικά βέβαια η µηχανή έµεινε 
στη Στραβολαγκάδα. Δεν υπήρχε περίπτωση να φύγει. 

Το τελευταίο αίσχος έγινε το 1998 που κόπηκαν περίπου 200 βα-
γόνια και κουβάδες και µας ειδοποίησε η κόρη της κυρίας Χ. Ευθυµιά-
του, ένα κοριτσάκι τότε δέκα χρονών, ότι «εκείνα που λέτε, τα είδα σε 
ένα φορτηγό και φεύγανε». Όλη τη νύχτα τηλεφωνούσαµε, τελικά το 
φορτηγό κατασχέθηκε στον Πειραιά βγαίνοντας από το βαπόρι και στις 
10.30 µ.µ. ήταν ελεύθερο. Μετά ήρθε ο Μανώλης και µου ζήταγε να του 
πληρώσω το µεροκάµατο που τον χασοµερήσαµε. Γι’ αυτό λέω εµείς τα 
χαλάµε, ντόπιοι ήταν αυτοί. 

Θα µπορούσα να µιλάω ατελείωτες ώρες για ένα τέτοιο µνηµείο. 
Αλλού έχουν ένα στρέµµα και το κάνουν µουσείο, εµείς δεν είµαστε ικα-
νοί όχι να πρωτυπήσουµε, αλλά ούτε να αντιγράψουµε του άλλους Ευ-
ρωπαίους. Όσο για το Υπουργείο Πολιτισµού και τους υπαλλήλους του, 
είναι µακράν νυχτωµένοι.

ΤΟ ΑΠΑΝΩ ΚΑΣΤΡΟ ΣΤΟ ΤΣΙΚΑΛΑΡΙΟ
ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΑΝΙΟΣ, ΔΑΣΚΑΛΟΣ

1 Σηµ. των επιµελητών: 
Εδώ γίνεται αναφορά στις 
γεωµετρικές ταφές που 
ανασκάφηκαν τη δεκαετία 
του 1960 από τη  
Φ. Ζαφειροπούλου.

Ο Εναέριος

Απάνω Κάστρο
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Ο πύργος του Χειµάρρου, µνηµείο του 4ου π.Χ. αιώνα, βρίσκεται 
στη νότια πλευρά του ορεινού όγκου του Ζα, ανάµεσα στους 
παλιούς οικισµούς Αριοβέσσας και Βαρδάκη, περιοχής Φιλω-

τίου. Είναι ένα εξαιρετικό δείγµα πολύ καλά σωζόµενου κτηρίου αρ-
χαίας αµυντικής αρχιτεκτονικής της ελληνιστικής περιόδου. Πρόκει-
ται για τετραώροφο οικοδόµηµα κυκλικής κάτοψης, κατασκευασµένο 
από ογκώδεις λίθους, υψηλής ποιότητας αρχαία λιθοτεχνία µε σωζό-
µενο ύψος 14,95µ. και διάµετρο στη βάση του 9,20µ. Σύµφωνα µε τα 
υπάρχοντα στοιχεία το αρχικό ύψος πρέπει να υπερέβαινε τα 20µ. Η 
από όροφο σε όροφο επικοινωνία γινόταν από µια µαρµάρινη σκάλα, 
που την αποτελούσαν λεξευµένες πέτρες σφηνωµένες στην εσωτερική 
παρειά της λιθοδοµής.

Ο πύργος περιβάλλεται από περιτείχισµα τετραγωνικής κάτοψης, 
µε µήκος 35µ. ανά πλευρά, πάχους 1µ., και σωζόµενο ύψος µέχρι 2µ., 
κατασκευασµένος από τετράγωνους ογκόλιθους ακανόνιστου µεγέ-
θους. Εντός του περιβόλου υπάρχουν λείψανα µιας παλαιοχριστιανικής 
βασιλικής πάνω στα θεµέλια της οποίας έχουν κτιστεί και σώζονται µέ-
χρι σήµερα δύο βυζαντινοί ναΐσκοι. Κατά τις ανασκαφικές εργασίες που 
ξεκίνησαν το 1999 στον περιβάλλοντα χώρο, προέκυψαν πολύ ενδια-
φέροντα ευρήµατα αρχαίων ελαιοτριβείων και εργαστηριακών χώρων.

Δεν έχει προσδιοριστεί ακόµη επακριβώς η λειτουργία και η χρη-
σιµότητα του πύργου. Υπάρχει η άποψη ότι λόγω της ισχυρής κατα-
σκευής και του περιβόλου του, ίσως να ήταν φρούριο ή καταφύγιο σε 
περίπτωση επιδροµών. Λογικότερη θεωρείται η άποψη ότι χρησιµοποι-
ούταν για ολιγόχρονη άµυνα, αλλά συγχρόνως να ήταν παρατηρητή-
ριο ή και φρυκτωρία, επειδή είναι χτισµένος σε ύψωµα µε απεριόριστη 
ορατότητα προς τη θάλασσα και έτσι υπήρχε η δυνατότητα επικοινωνί-
ας µε άλλους πύργους του αιγαιοπελαγίτικου χώρου, µε καπνούς κατά 
τη διάρκεια της ηµέρας ή µε φωτιές τη νύχτα.

Αυτός ο επιβλητικός µαρµάρινος πύργος, ένα από τα αρχαιότερα 
και πλέον ενδιαφέροντα αρχαιολογικά µνηµεία της Νάξου, εκτεθειµέ-
νος στη φθορά του χρόνου και την αδιαφορία της πολιτείας, κινδύ-
νευε να καταρρεύσει λόγω των εσωτερικών ρηγµάτων της λιθοδοµής 
και άλλων παραγόντων. Σοβαρές και ουσιαστικές ενέργειες για τη δι-
άσωσή του ξεκίνησαν το 1983 µε ενέργειες του Α.Μ.Σ. Φιλωτίου, της 
κοινότητας Φιλωτίου και Υπηρεσιών το Υπουργείου Πολιτισµού, για να 
φθάσουµε στο 1995 όπου το έργο «Αποκατάσταση Πύργου Χειµάρ-
ρου» εντάχθηκε στο σχετικό πρόγραµµα του Υπουργείου Αιγαίου (ΣΑΕ 
033/2) και χρηµατοδοτήθηκε µε το ποσό των 100.000.000 δραχµών. Η 
αναστήλωση του µνηµείου ξεκίνησε τον Αύγουστο του 1997 µε φορέα 
υλοποίησης την ΚΑ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 
Κυκλάδων και υπό τη διαχειριστική εποπτεία της Περιφέρειας Νοτίου 

Αιγαίου. Το 1999 και πριν ολοκληρωθούν οι εργασίες στερέωσης στο 
εσωτερικό, ξεκίνησαν οι ανασκαφικές εργασίες στον περιβάλλοντα 
χώρο, οι οποίες ολοκληρώθηκαν το Νοέµβρη του 2001 µε την κατα-
σκευή και προστατευτικού στεγάστρου.

Από το 2002 και µέχρι σήµερα καµία εργασία δεν έχει πραγµα-
τοποιηθεί στο χώρο και έτσι το µνηµείο παραµένει εγκαταλελειµµένο 
στην τύχη του µε υπαρκτό τον κίνδυνο κατάρρευσής του, αφού δεν 
ολοκληρώθηκε η αποκατάσταση των εσωτερικών ρηγµάτων για λό-
γους που ακόµα δεν έχουν αιτιολογηθεί πειστικά από τις εµπλεκόµενες 
Υπηρεσίες. Ο φασκιωµένος από τις σκουριασµένες σκαλωσιές επιβλη-
τικός πύργος και το κατακρηµνισµένο προστατευτικό στέγαστρο των 
ανασκαφικών ευρηµάτων στον προαύλιο χώρο προκαλούν δέος και 
οργή στον επισκέπτη.

Το έργο προτάθηκε από τον δήµο Δρυµαλίας για ένταξή του στο 
Γ’ ΚΠΣ ως συνεχιζόµενο, συντάχθηκε το προβλεπόµενο τεχνικό δελτίο 
από την ΚΑ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και υπο-

Ο ΠΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΧΕΙΜΑΡΡΟΥ. ΤΟ ΠΑΡΟΝ  
ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ
ΝΙΚΟΛΑΣ Γ. ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ, ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ, ΠΡΩΗΝ ΔΗΜΑΡΧΟΣ

Πύργος Χειµάρρου
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βλήθηκε στο Υπουργείο Πολιτισµού, το οποίο όµως απέρριψε την πρό-
ταση, λόγω σοβαρών ελλείψεων και άλλων αδυναµιών του φακέλου 
που είχε συνταχθεί από την υπεύθυνη του έργου αρχαιολόγο. Η δηµο-
τική αρχή αντέδρασε για τη µη ένταξη του έργου, ζητώντας την ενερ-
γοποίηση των συναρµόδιων Υπηρεσιών για τακτοποίηση των αδυναµι-
ών και συµπλήρωση των ελλείψεων του φακέλου και χρηµατοδότησή 
του ώστε, ως συνεχιζόµενο, να ολοκληρωθεί στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ 
µέχρι το τέλος του 2008. Πέρασαν τα χρόνια χωρίς µέχρι σήµερα να 
έχει εκδηλωθεί το παραµικρό ενδιαφέρον από τις αρµόδιες Υπηρεσίες 
για συµπλήρωση του φακέλου και έτσι φθάνουµε στο Δ’ ΚΠΣ (ΕΣΠΑ), 
τελευταία ευκαιρία χρηµατοδότησης του έργου, χωρίς να είναι ορατή 
η πιθανότητα ένταξής του και στο πρόγραµµα αυτό, παρά τις κατά και-
ρούς προτάσεις-διαµαρτυρίες του δήµου Δρυµαλίας.

Επειδή όµως οι προτάσεις και διαµαρτυρίες δεν φθάνουν για την 
ένταξη και τη χρηµατοδότηση του έργου, αφού είναι γνωστή η δυσλει-
τουργία των κρατικών και ιδιαίτερα των Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Πολιτισµού, θα πρέπει:

1. Να ζητήσει ο δήµος Δρυµαλίας άµεσα τον φάκελο του έγου και 
να ενηµερωθεί εγγράφως για τις ελλείψεις, αδυναµίες και εκ-
κρεµότητες του φακέλου, για τα βήµατα και τις ενέργειες που 
πρέπει να γίνουν, ώστε να συµπληρωθεί σωστά και να υποβλη-
θεί προς έγκριση στην αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Πο-
λιτισµού.

2. Να διαβεβαιώσει ο δήµος Δρυµαλίας το Υπουργείο Πολιτισµού 
ότι θα αναλάβει τη χρηµατοδότηση εκπόνησης συµπληρωµα-
τικών µελετών ή άλλων δράσεων, που θα υποδειχθούν και θα 
είναι υλοποιήσιµες από τον Δήµο, ώστε να επισπευσθούν οι 
όλες διαδικασίες.

3. Να χρηµατοδοτηθούν κατά προτεραιότητα από τον Δήµο, οι 
µελέτες και δράσεις που θα αναληφθούν από αυτόν, για γρή-
γορη εκπόνηση και ωρίµανσή τους απο εξειδικευµένα µελετη-
τικά γραφεία.

4. Αφού γίνουν τα παραπάνω, τότε ο Δήµος σε συνεργασία µε το-
πικούς φορείς, ιδιώτες και µέσα ενηµέρωσης, να συντονίσει τη 
δράση του για προβολή του θέµατος και άσκηση πίεσης προς 
κάθε κατεύθυνση, ώστε να ενταχθεί, χρηµατοδοτηθεί και εκτε-
λεστεί το έργο στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Δεν είναι δυνατό να διεκδικούµε σαν χώρα, και δικαίως, την επιστροφή 
στον τόπο µας µνηµείων και αρχαίων αντικειµένων και συγχρόνως να 
αδρανούµε και να αφήνουµε να καταστρέφονται αυτά που βρίσκονται 
µέσα στην ίδια µας τη χώρα.

Έχουµε ετοιµάσει την εισήγηση αυτή σε συνεργασία µε τους συ-
ναδέλφους που δουλεύουµε το τελευταίο διάστηµα τη µελέτη 
που γίνεται αυτό τον καιρό από τον δήµο Δρυµαλίας για το βυ-

ζαντινό πάρκο της περιοχής της Νάξου. Είναι ένα έργο το οποίο καιρό 
τώρα συζητιέται, έχει δουλευτεί τα τελευταία χρόνια αρκετά από πολ-
λούς ανθρώπους του τόπου και τώρα γίνεται η µελέτη µας µε χρηµατο-
δότηση από το πρόγραµµα «Θησέας».

Θα πω λίγα λόγια στην αρχή για το τι περιλαµβάνει η µελέτη. Δε 
θα µιλήσω σήµερα τόσο πολύ για το τι προτείνεται ή για το τι έχει σχεδι-
αστεί για το βυζαντινό πάρκο. Σίγουρα έχουν προταθεί πολύ ενδιαφέ-
ροντα πράγµατα και θα τελειώσει η µελέτη αυτή και ελπίζουµε να τύχει 
χρηµατοδότησης. Θα µιλήσω κυρίως γι’ αυτά που διαπιστώσαµε µελε-
τώντας τις εκκλησίες, µελετώντας τα µνηµεία του βυζαντινού πάρκου 
και τα προβλήµατα που τα µνηµεία αυτά αντιµετωπίζουν. 

Όλη η οµάδα της «Αριάδνης» έχει δουλέψει στο πλαίσιο αυτής της 
εργασίας προτείνοντας µάλιστα ορισµένα πράγµατα. Το πρώτο είναι να 
αναπτυχθούν µία σειρά από περιπατητικές διαδροµές στην περιοχή κυ-
ρίως της κεντρικής Νάξου, του Χαλκιού και των γύρω περιοχών, αλλά 
όχι µόνο – και θα σας πω γι’ αυτό. Δεύτερον να γίνουν παρεµβάσεις στα 
βυζαντινά µνηµεία της περιοχής και κυρίως στον περιβάλλοντά τους 
χώρο, γιατί ο Δήµος σε αυτόν µπορεί να παρέµβει, τα υπόλοιπα είναι 
αρµοδιότητα της Εφορείας και τρίτον να δηµιουργηθεί ένα κέντρο πλη-
ροφόρησης ή ίσως και περισσότερα σηµεία πληροφόρησης. Σε πρώτη 
φάση κοιτάµε το παλαιό Γυµνάσιο στο Χαλκί. 

Κάποιες περιπατητικές διαδροµές βρίσκονται σε διαδικασία ανά-
δειξης, µέσα από το έργο που έχει ωριµάσει και υλοποιείται στο Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης, που είναι η βελτίωση και η ανάδειξη περιπα-
τητικών διαδροµών του δήµου Δρυµαλίας. Τώρα κάνουµε τη µελέτη 
για κάποιες καινούριες διαδροµές που ελπίζουµε να µπουν στο πλαίσιο 
χρηµατοδότησης του Δ’ Κοινοτικού Πλαισίου. Οι διαδροµές που ανα-
δεικνύονται ήδη µε το έργο ήταν οι πρώτες βασικές εσωτερικές δια-
δροµές του βυζαντινού πάρκου, µία κυκλική διαδροµή γύρω από τα 
βασικά χωριά και τα µνηµεία. Μία διαδροµή προς το Απάνω Κάστρο 
ξεκινώντας από τον Δαµαριώνα, ενώνοντας Δαµαριώνα, Χαλκί, Τσικα-
λαριό, Χείµαρρο και πάλι πίσω. Αυτές που µελετώνται και προτείνονται 
στο πλαίσιο του Δ’ Κοινοτικού Πλαισίου είναι µία σειρά πλέον από ακτι-
νωτές διαδροµές και η ιδέα µας είναι ότι το βυζαντινό πάρκο της κεντρι-
κής Νάξου δεν πρέπει να µείνει κλειστό στον εαυτό του, αλλά πρέπει 
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να ενωθεί µε κάποιες περιπατητικές διαδροµές µε τα γύρω χωριά και 
µε ενδιαφέροντα µνηµεία που βρίσκονται σε αυτά. Έτσι λοιπόν υπάρ-
χει µία πορεία προς Σίφωνες-Κεραµωτή, η άλλη πορεία είναι προς Αγία 
Μαρίνα-Δανακό-Φωτοδότη-Απεράθου και η τρίτη πορεία είναι προς 
την περιοχή του Δαµαριώνα, ώστε να ενωθεί και µε την άλλη περιοχή 
του Σαγκριού µε τα ενδιαφέροντα µνηµεία. 

Πάνω σε αυτές τις διαδροµές και σε αυτή την περιοχή αξιολογή-
θηκαν µια σειρά από βυζαντινές εκκλησίες, κυρίως στον περιβάλλοντα 
χώρο των οποίων γίνεται η µελέτη για αξιοποίηση, για παρέµβαση και 
αποκατάσταση. Είναι 24 εκκλησίες, κάποιες είναι διπλές, και είναι πάνω 
σε αυτές τις διαδροµές. Θα προχωρήσω σε αυτό που θέλω να πω, δηλα-
δή στα προβλήµατα που είδαµε να αντιµετωπίζουν αυτές οι εκκλησίες, 
όταν τις µελετήσαµε. Το πρώτο είναι το πιο σηµαντικό και είναι αυτό 
στο οποίο αναφέρθηκαν ήδη και οι προηγούµενοι οµιλητές, το θέµα 
της εγκατάλειψης. Εγκατάλειψη από τις αρµόδιες Αρχές σε πολλές πε-
ριπτώσεις το Υπουργείο Πολιτισµού ή και εµείς οι ίδιοι ως φορείς της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αξίζει βέβαια εισαγωγικά να πω ότι για τις εκ-
κλησίες του βυζαντινού πάρκου έχουµε κάποια θετικά παραδείγµατα. 
Έχουν γίνει κάποιες εργασίες συντήρησης και ήδη κάποιες από αυτές 
είναι ανοιχτές και επισκέψιµες. Άρα εδώ έχουµε και ένα θετικό παρά-
δειγµα. Υπάρχουν όµως αρκετά σηµάδια εγκατάλειψης. 

Υπάρχουν άλλες έξι, και έτσι οι «πληγές» µας γίνονται επτά, κατη-
γορίες προβληµάτων που αντιµετωπίσαµε στα κτήρια αυτά που δεν 
έχουν να κάνουν µε άλλους, έχουν να κάνουν µε εµάς τους ίδιους, την 
τοπική κοινωνία, και αυτές θέλουµε να καταγράψουµε, γιατί ίσως είναι 
πράγµατα που δεν µπορούν να λυθούν ούτε µε έργα, ούτε µε αιτήµατα, 
ούτε µε υποµνήµατα. Αφορούν όλους µας. 

1. Θεωρούµε ότι υπάρχει µια δυσκολία, ένα πρόβληµα όταν µο-
ντέρνα υλικά χρησιµοποιούνται στις αποκαταστάσεις κτηρίων από 
ιδιώτες ή και συλλογικούς φορείς και δίνω µερικά χαρακτηριστικά πα-
ραδείγµατα: η διπλή εκκλησία των Αγίων Ιωάννη και Γεωργίου στους 
Σίφωνες που έχουν τοιχογραφίες, ο ναός της Καλορίτσας, ένας άλλος 
Άγιος Γεώργιος στους Σίφωνες χωµένος µέσα στη βλάστηση, και το 
Απάνω Κάστρο. 

2. Μία άλλη κατηγορία βλαβών, δυστυχώς από εµάς τους ίδιους ως 
τοπικές Αρχές, είναι τα δηµοτικά έργα που γίνονται καµιά φορά στον πε-
ριβάλλοντα χώρο των εκκλησιών ή έργα που πάνε να γίνουν και έχουν 
στοιχεία κακοτεχνίας. Η στέγη στο παλαιό Γυµνάσιο κατασκευάστηκε 
λάθος. Έχει αποκατασταθεί κατά ένα µέρος, ωστόσο άλλες ζηµιές σε 
αυτό το κτήριο δυστυχώς δεν έχουν αποκατασταθεί. Άλλο παράδειγ-
µα είναι το παγκάκι από το έργο των περιπατητικών διαδροµών δίπλα 
στον ναό του Αγίου Γεωργίου του Διασορίτη. Νοµίζω ότι είναι ένα πα-
γκάκι που πρέπει να φύγει από εκεί και µε κάποιο τρόπο να σβήσει και 
το πράσινο πλάι στον τοίχο που πάει προς τον ναό. Επίσης, δε νοµίζω 
ότι πρέπει να είµαστε πολύ περήφανοι για το πλακόστρωτο του ναού. 

3. Στην τρίτη κατηγορία ανήκουν τα έργα που κατασκευάστηκαν 
δίπλα σε ναούς. Εδώ έχουµε το δηµοτικό γήπεδο του Χαλκείου, στο 
οποίο όταν φτιάχτηκαν τα αποδυτήρια, ξεχάστηκε ότι αυτό ήταν ο δρό-
µος που πηγαίνει προς τον ναό του Αγίου Παντελεήµονα Σαντάνη και 

για να φτάσεις εκεί πρέπει να κάνεις λίγο ορειβασία. Επίσης, µπροστά 
στον ναό του Αγίου Στεφάνου στο Τσικαλαριό κατασκευάστηκε δεξα-
µενή νερού µε ένα στόλισµα ιδιαίτερο. 

4. Μία τέταρτη κατηγορία από ζηµιές είναι η κατασκευή δρόµων 
που πολλές φορές περνούν ξυστά δίπλα στις εκκλησίες και τις αφήνουν 
να κρέµονται στον αέρα σχεδόν. Πρόκειται για την πρόσφατη διάνοιξη 
αγροτικού δρόµου στην Παναγία τη Ραχιδιώτισσα. Υπάρχει µία παλαι-
ότερη διάνοιξη µπροστά από τον πύργο, το παλαιό µοναστήρι του Τι-
µίου Σταυρού και ο ναός του Αγίου Νικήτα που πραγµατικά κινδυνεύει 
από τη διάνοιξη του επαρχιακού δρόµου. 

5. Ένα άλλο πρόβληµα που αφορά την εξυπηρέτηση των τροχο-
φόρων είναι η στάθµευση τους κοντά σε παλιές εκκλησίες. Πρόβληµα 
εντοπίζεται για παράδειγµα στην περιοχή του ναού του Αγίου Στεφά-
νου όπου είναι ο χώρος στάθµευσης του οικισµού και κάτι πρέπει να γί-
νει, γιατί πολλές φορές τα αυτοκίνητα παρκάρουν µπροστά στην πόρτα 
της εκκλησίας. 

6. Και πάµε σε µία επόµενη κατηγορία από «πληγές». Είναι το ηλε-
κτρικό ρεύµα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ο ναός της Παναγίας 
της Πρωτόθρονης στο Χαλκί, όπου ο υποσταθµός της Δ.Ε.Η. τη στολίζει 
µε ρολόγια και καλώδια. 

Μία επόµενη κατηγορία είναι ο τουρισµός και η διαχείρισή του. 
Και σαν παράδειγµα σε αυτό θα χρησιµοποιήσω τον ναό της Παναγίας 
της Πρωτόθρονης που είναι στο κέντρο του Χαλκείου που έχει αναπτυ-
χθεί κάπως τουριστικά. Και εδώ προκύπτουν κάποια θέµατα για το πώς, 
όταν αναπτύσσεται ο τουρισµός γύρω από τα µνηµεία, πρέπει να τον 
υποδεχόµαστε. Εδώ λοιπόν έχουµε την περίπτωση ενός µνηµείου που 
είναι ενοριακός ναός, ο οποίος δεν είναι επισκέψιµος µε κάποιες σταθε-
ρές ώρες επίσκεψης και συχνά δηµιουργεί το ωραίο θέαµα των επισκε-
πτών που περιµένουν να ανοίξει για να τον δουν.

Ένα άλλο θέµα που αφορά τον ναό είναι τι κάνουµε µε τη συγκοι-
νωνία, µε τα λεωφορεία. Μπροστά από τον ναό είναι η στάση των λε-
ωφορείων. Συχνά συναντιόνται ένα µε δύο λεωφορεία ή ένα µε δύο 
φορτηγά και γίνεται ένας χαµός µπροστά σε αυτό το µνηµείο. Κάτι πρέ-
πει να γίνει µε αυτή τη στάση, όπως και µε όλο το θέµα του τουρισµού 
γύρω τους, µε τα καταστήµατα, µε τις ανακοινώσεις. 

Και βέβαια θα µιλήσω εδώ και για κάτι που το Υπουργείο Πολι-
τισµού πρόσφατα έφτιαξε, τις µεγάλες πινακίδες σήµανσης των ναών 
που πιστεύουµε ότι ήταν εκτός κλίµακας για το µέγεθος του νησιωτικού 
τοπίου και για την κλίµακα των µνηµείων µας. Είναι θέµα συζήτησης και 
ένα γενικό πρόβληµα οι πινακίδες παράλληλα µε τα σκουπίδια. Έχουµε 
ένα θέµα εκεί σαν κοινωνία. Όταν έχουµε σηµεία στα οποία οδηγούµε 
τους τουρίστες και τα επισκέπτονται δεν µπορεί δίπλα να είναι οι κάδοι 
και δεν µπορεί να έχουµε αυτό το θέαµα που είχαµε τον Αύγουστο, για 
πολύ καιρό, σε ένα από τα χωριά του νησιού µας. Αντίστοιχη προσπά-
θεια να λυθεί το πρόβληµα είδαµε στον παραδοσιακό οικισµό της Πλά-
κας, όπου πίσω από ένα σπιτάκι είναι οι κάδοι και δεν τους βλέπεις. 

Και βέβαια µία τελευταία «πληγή» είναι η εξυπηρέτηση των ζώων. 
Ήδη αναφέρθηκαν οι προηγούµενοι οµιλητές για τη χρήση του χώρου 
των εκκλησιών ως τόπου για τα ζώα. Ένα άλλο όµως πράγµα που έχου-
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µε δει πάρα πολλές φορές σε πάρα πολλές εκκλησίες είναι ότι η εξυ-
πηρέτηση των ζώων και των ιδιωτών οδηγεί σε µία σειρά από συρµα-
τοπλέγµατα καρφωµένα επάνω στις παλιές αυτές εκκλησίες που απο-
κλείουν την επίσκεψή τους, αλλά ταυτόχρονα πληγώνουν και το ίδιο το 
µνηµείο. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ συχνό φαινόµενο. Για παράδειγµα ο 
ναός του Αγίου Παντελεήµονα είναι κυκλωµένος από περιφράξεις και 
συρµατοπλέγµατα. Πίσω από την Παναγία τη Δαµνιώτισσα βρίσκονται 
ξεχασµένα συρµατοπλέγµατα σε κακή κατάσταση, ποτίστρες, ταΐστρες, 
σπιτάκια σκύλου στον Άγιο Κωνσταντίνο, φυσίγγια παντού στα µονο-
πάτια. Και αυτό είναι ένα θέµα που θα πρέπει να συζητήσουµε. 

Σαν επίλογο να πούµε ότι αξίζει να σκεφτούµε όλα αυτά, γιατί ίσως 
τα έργα να µπορούν να σώσουν κάποια από αυτά, αλλά χρειάζεται και 
κάτι άλλο, χρειάζεται και η ευαισθητοποίησή µας.

Η οµιλία µου στη σηµερινή εκπληκτική εκδήλωσή σας δεν έχει τη 
σηµασία να παρουσιάσω τόσο την ιστορία ενός ή περισσοτέ-
ρων µνηµείων. Άλλωστε το πνεύµα της εκδήλωσης δεν είναι ένα 

συνέδριο µελέτης της ιστορίας µεταξύ των ιστοριογράφων, αρχαιολό-
γων κ.λπ. Νοµίζω ότι η εκδήλωση έχει ένα πιο δυναµικό χαρακτήρα. Να 
συµβάλει στη διάσωση των µνηµείων που καταρρέουν και στην αναζή-
τηση τρόπων και µεθόδων για τη διάσωσή τους. Τέτοιες µεθόδους νοµί-
ζω ότι πρέπει να αναζητήσουµε ή να επισηµάνουµε και να µεθοδεύσου-
µε απόψε και τότε θα έχει µεγάλη επιτυχία η εκδήλωση αυτή.

Η Ποταµιά είναι ένα δηµοτικό διαµέρισµα του δήµου της Νάξου 
που τη συναντούµε από το 6ο περίπου χιλιόµετρο του δρόµου Χώρας-
Τραγαίας-Απειράνθου και αποτελείται από τρεις βασικούς οικισµούς 
(την Πάνω, τη Μέση και την Κάτω Ποταµιά και ένα πολύ µικρό οικισµό 
κοντά στον ποταµό, τον Λιεράδο). Έχει θαυµάσιο φυσικό τοπίο αλλά 
έχει και µια ποικιλία µνηµείων. Είναι κάτι σαν µικρογραφία της Νάξου 
ως προς τα µνηµεία, όπως και η Νάξος είναι κατά κάποιο τρόπο η µι-
κρογραφία της Ελλάδας σε µνηµεία· δηλαδή στη Νάξο συναντούµε 
µνηµεία χαρακτηριστικά της ιστορίας της Ελλάδας από την προϊστορία 
µέχρι τις ηµέρες µας. Έτσι και στην Ποταµιά (στην ευρύτερη περιοχή 
της Ποταµιάς που συνορεύει και µε τα δηµοτικά διαµερίσµατα των Με-
λάνων, του Χαλκείου ή του Σαγκρίου) συναντούµε µνηµεία, αν όχι πολ-
λά στον αριθµό, αλλά τουλάχιστον χαρακτηριστικά από την αρχαιότητα 
µέχρι τις ηµέρες µας. Οι (αρχαϊκοί) κούροι των Μελάνων και Ποταµιάς 
πολύ κοντά ο ένας στον άλλο, το Απάνω Κάστρο στα όρια Ποταµιάς 
και Τσικαλαριού, βυζαντινές εκκλησίες (Προφήτη Ηλία, Αγίας Μαρίνας, 
Αγίας Άννας, Αγίου Μάµαντα και κάποιες άλλες), ο µεσαιωνικός πύργος 
του Κόκκου ένα εξαίρετο µνηµείο που έχει αρχίσει η φθορά του (ανή-
κει σε ιδιώτες που τον πουλούν!), αλλά και άλλοι πύργοι, παραδοσιακά 
ελαιοτριβεία, αλλά και όµορφοι νερόµυλοι (εδώ δεν συναντούµε ανε-
µόµυλους αλλά νερόµυλους, όπως και στις Μέλανες και Εγκαρές, ενώ 
ανεµόµυλους στα περισσότερα χωριά της Νάξου και παλαιότερα και 
στη Χώρα). Το σπουδαίο ιστορικό µνηµείο των Ιησουιτών µοναχών στα 
Καλαµίτσια που ανήκει στο δηµοτικό διαµέρισµα των Μελάνων βρίσκε-
ται πολύ κοντά στα όρια του διαµερίσµατος της Ποταµιάς. 

Το θαυµάσιο φυσικό τοπίο της Ποταµιάς συµπληρώνει τις ιστορι-
κές µνήµες και τη σπουδαιότητα των µνηµείων της περιοχής.

Ο Πύργος του Κόκκου
Στον Πύργο του Κόκκου οδηγούν κάποιες επιγραφές από κάποια ση-
µεία της Ποταµιάς αλλά και από το περιπατητικό µονοπάτι που αρχίζει 
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από την Πάνω Ποταµιά µέχρι το Λιεράδο και τελειώνει λίγο πιο κάτω 
από τον Πύργο. Ο Πύργος δίπλα στο ποτάµι, σε οργιώδη βλάστηση, 
θαυµάσιο δείγµα αρχιτεκτονικής κι όµως είναι επικίνδυνο να µπεις 
µέσα. Και τι πολύτιµη ιστορία διασώζει! Ιστορία, κοινωνικούς αγώνες, 
αποήχους φόνων και βεντέτας, ευτυχή και δυστυχή γεγονότα! Ένας 
πύργος που συνδέεται και µε τους Πύργους της Υψηλής στις Εγγαρές 
(στη Γαλήνη) και τον Πύργο Μπαρότση στο χωριό Χαλκί. Ο Κων. Κόκκος 
αγωνιστής για τα δικαιώµατα του λαού εναντίον της Φραγκοκρατίας 
και του άρχοντα Φραγκίσκου δολοφονήθηκε στις 22 Μαρτίου 1687 και 
επειδή οι Κόκκοι θεώρησαν ένοχο τον Μπαρότση τον δολοφόνησαν 
στις 21 Ιουλίου 1869 στον Καλόξυλο. Για τιµωρία των Κόκκων ο κυβερ-
νήτης πειρατικής φρεγάτας ιππότης de Reimond πολιόρκησε τον πύρ-
γο και µοναστήρι της Υψηλοτέρας στη Γαλήνη των Εγγαρών και αυτοί 
διαφεύγοντας κρυφά άφησαν ένα µωρό κοριτσάκι στην κούνια για να 
µην τους προδώσει το κλάµα του. Το κορίτσι (Αννούσα) όταν µεγάλωσε 
παντρεύτηκε τον γιο του Μπαρότση Τζαµαπατή Μπαρότση κι έζησαν 
ειρηνικά στον πύργο του Μπαρότση στο Χαλκί. 

Μια ιστορία που εύκολα θα µπορούσε να γίνει σενάριο και κινη-
µατογραφική ταινία σπουδαίου περιεχοµένου καθώς και υπόθεση θεα-
τρικού έργου. Θα ήταν µάλιστα ενδιαφέρον αν κάποια θεατρική οµάδα 
της Νάξου (αν όχι θίασος επαγγελµατικός εκτός Νάξου) αναλάµβανε να 
διοργανώσει µια τέτοια θεατρική παράσταση. Ο Πολιτιστικός Οργανι-
σµός του Δήµου Νάξου θα µπορούσε να προκηρύξει διαγωνισµό για 
συγγραφή της υπόθεσης των γεγονότων του Πύργου του Κόκκου ως 
σενάριο ταινίας ή ως κείµενο θεατρικού έργου! Κι όµως ο Πύργος που 
περιέχει και νερόµυλο καταρρέει λίγο-λίγο. Αυτός ο Πύργος τώρα πω-
λείται! Ένα ιστορικό µνηµείο αρχίζει να καταρρέει αλλά και πωλείται!

Δυο επιγραφές βρίσκονται χαραγµένες στα υπέρθυρα του Πύρ-
γου. Η πρώτη αναγράφει τα εξής: «Η µνήµη θανάτου χρησιµεύει τω βίω. 
Α Χ Π S (=1686)». Η δεύτερη «Γυναικός αγαθής µακάριος ο ανήρ και ο 
αριθµός των ηµερών αυτού διπλάσιος».

Προ ετών είχε γίνει µια ενδιαφέρουσα έρευνα και µελέτη του Πύρ-
γου από καθηγητές και µαθητές του Τεχνικού Λυκείου Νάξου (1ου ΤΕΕ 
Νάξου), οι οποίοι είχαν κάνει και τοπογραφικά σχεδιάσµατα του Πύργου 
και µάλιστα είχε γίνει ανάγλυφη αναπαράσταση (µακέτα) σε µικρογρα-
φία της Κοιλάδας της Ποταµιάς και µάλιστα θα υπήρχε και τελεφερίκ που 
θα οδηγούσε από κάποιο υψηλό σηµείο της Κοιλάδας (από τον ασφαλ-
τοστρωµένο δρόµο) στον Πύργο. Δυστυχώς η προσπάθεια αυτή καθη-
γητών και µαθητών δεν συνάντησε την ανταπόκριση των αρµοδίων.

Η Ποταµιά ως αφετηρία πολιτιστικών και οικολογικών διαδροµών
Η περιοχή της Ποταµιάς µπορεί να αποτελέσει το επίκεντρο επισκέψε-
ων και ξεναγήσεων σε πολλούς ιστορικούς αλλά όµορφους φυσικούς 
χώρους και µάλιστα σε σχετικά µικρή απόσταση και µάλιστα µιας µεγά-
λης ποικιλίας µνηµείων, από την προϊστορία µέχρι τις ηµέρες µας, αλλά 
και λαογραφικών µνηµείων.

Η προβολή του χωριού αυτού θα µπορούσε να το καταστήσει πόλο 
έλξης επισκεπτών για όλο τον χρόνο. Κάτι ανάλογο σε µεγάλη κλίµακα 
µπορεί να γίνει και για το νησί της Νάξου ως σύνολο. Βέβαια από την Πο-

ταµιά πρέπει να βελτιωθούν και οι προσβάσεις προς τους Κούρους Ποτα-
µιάς και Μελάνων και προς τα Καλαµίτσια και προς τον Άγιο Μάµαντα και 
γενικά να διευκολυνθεί η πρόσβαση προς όλα τα µνηµεία του χωριού.

Κατά τον καταγόµενο από την Ποταµιά ερευνητή και συγγραφέα 
Ανδρέα Παντελή Μαρούλη η Ποταµιά χαρακτηρίζεται ως «ένα κοµµάτι 
παραδείσου στην επιφάνεια του πλανήτου µας», όπως γράφει ο ίδιος 
«και µε τους κήπους της να θυµίζουν τους κρεµαστούς κήπους της 
Βαβυλώνος»1. Ίσως είναι υπερβολή αυτό. Κατά τον Ανδρέα Μαρούλη 
στην περιοχή της Ποταµιάς υπάρχουν 14 νερόµυλοι µε την ιδιόρρυθµη 
κατασκευή του όλου µηχανισµού τους µε την άφουκλα και το ζουριό και 
τη σφουνάρα και το σφούνι και την ξύλινη ρόδα. Θα µπορούσε ένας από 
τους νερόµυλους αυτούς να επισκευαστεί και να αποτελέσει µουσείο 
του είδους αυτού. 

Άλλα µνηµεία της Ποταµιάς
Υπάρχουν κι άλλα µνηµεία στην περιοχή της Ποταµιάς. Υπάρχουν τα νε-
ότερα υδραγωγεία που οδηγούν το νερό. Ίσως δεν είναι αυτά καθεαυτά 
αξιόλογα ως αισθητικά µνηµεία, αλλά όταν βλέπουµε στα κτιστά αυτά 
και ανοικτά από πάνω υδραγωγεία να ρέει το νερό είναι κάτι το πολύ 
όµορφο. Οδηγούν το νερό της πηγής από την Πάνω Ποταµιά µέχρι την 
Κάτω και συµβάλλουν στην άρδευση των χωραφιών και τα νερά αυτά 
κρατούν ζωντανή την κοιλάδα της Ποταµιάς. Και µάλιστα για να γίνεται 
ειρηνικά η άρδευση των χωραφιών κ.λπ. υπήρχαν κανονισµοί που πρό-
βλεπαν ποια ώρα, ποιας συγκεκριµένης ηµέρας θα έπρεπε να πάρει το 
νερό ο κάθε καλλιεργητής για το συγκεκριµένο χωράφι ή το νερόµυλό 
του. Και µάλιστα αυτή η κατανοµή του νερού εξασφαλιζόταν µέσα από 
συµβολαιογραφικά έγγραφα. Είναι κι αυτό κάτι το αξιοπαρατήρητο.

Υπάρχουν λιµνούλες µε βατράχια ή καβούρια και µικροί καταρ-
ράκτες την εποχή του χειµώνα και της άνοιξης κυρίως κατά τη διαδρο-
µή του νερού του ποταµού. Ευτυχώς, υπάρχει ένα περιπατητικό µο-
νοπάτι κατά το µήκος της όχθης του ποταµού σε µεγάλο τµήµα της 
διαδροµής του.

Αν µιλήσουµε για τους Καρπούς όχι µόνο του πνεύµατος αλλά και 
της γης2 η Ποταµιά έχει τα φυσικά µνηµεία, τα φρούτα, τις πορτοκα-
λιές, τις λεµονιές, τις µανταρινιές, βερικοκιές κ.λπ. µε τους ιδιαιτέρως 
εύγευστους καρπούς των. Κι αυτά τα δέντρα κινδυνεύουν. Γιατί οι νέοι 

1 Εφηµερίδα Ναξιακόν 
Μέλλον, αριθ. φύλλου 260, 
31 Δεκ. 1964.

2 Φράση που δανείστηκα 
από ένα παγκυκλαδικό 
ή και πανελλήνιο φορέα 
για την ανάπτυξη των 
Κυκλάδων µε βασικό 
φορέα την Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Αριάδνη και 
πρόεδρο τον Δήµαρχο 
του νησιού Ίος κ. Γιώργο 
Πουσσαίο.
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µας εγκαταλείπουν τις γεωργικές ασχολίες και αναζητούν άλλες µορφές 
εργασίας και λίγοι είναι µόνον οι επαγγελµατίες γεωργοί παρόλο που 
υπάρχουν και ερασιτέχνες γεωργοί (αν µπορούµε να χρησιµοποιήσου-
µε την έκφραση αυτή). Η έλλειψη δρόµων στα κτήµατα της κοιλάδας 
αλλά και η εισαγωγή φτηνών φρούτων από άλλα µέρη της Ελλάδας ή 
από το εξωτερικό, αφήνουν απούλητα τα τοπικά προϊόντα. Θα πρέπει 
οι τοπικοί φορείς να αγωνιστούν για να προβληθούν και να προτιµώ-
νται τα τοπικά προϊόντα και τα τοπικά φρούτα. 

Η Νάξος είχε και ίσως έχει τη δυνατότητα να είναι αυτάρκης σε 
µερικά βασικά είδη διατροφής (γάλα, τυρί, κρέας κ.λπ.) και ίσως και σε 
ορισµένες κατηγορίες φρούτων (π.χ. πορτοκάλια). Θα µπορούσε να 
υπάρχει σηµαντική παραγωγή αναψυκτικών (λεµονάδες, πορτοκαλά-
δες κ.λπ.). Θα ήταν χρήσιµο να υπάρχει ένα εργοστάσιο παραγωγής 
αναψυκτικών από τοπικούς καρπούς και φρούτα.

Επίσης θα µπορούσε ίσως να θεωρηθούν (κατά κάποια έννοια) 
µνηµεία και τα πανηγύρια (µουσικοχορευτικές εκδηλώσεις) µε την ευ-
καιρία κάποιας θρησκευτικής εορτής. Πρόσφατα ο Σύλλογος Ποταµι-
τών Νάξου αναβίωσε ένα τέτοιο πανηγύρι στον προαύλιο χώρο της 
εκκλησίας της Αγίας Κυριακής, στις 7 Ιουλίου 2008, µετά από τη θεία 
λειτουργία, ένα πανηγύρι που είχε να γίνει 50 περίπου χρόνια στην Πο-
ταµιά. Τέτοιες µνήµες που διασώζουν τη µακραίωνη θρησκευτική και 
κοινωνική ιστορία του τόπου και συσπειρώνουν τις τοπικές κοινωνίες, 
έχουµε χρέος να τις διασώσουµε.

Τα µνηµεία της Ποταµιάς σε κίνδυνο
Το πρόβληµα είναι τι κάνουµε µε όλα αυτά τα µνηµεία; Τα αφήνουµε 
στην τύχη τους; Τα αφήνουµε να καταρρεύσουν; Ποιοι είναι νοµικά ή 
ηθικά υπεύθυνοι για τη διάσωσή τους; Το κράτος; Ο Δήµος; Οι κάτοικοι 
των χωριών; Τα τοπικά συµβούλια των δηµοτικών διαµερισµάτων; Οι 
ιδιοκτήτες των µνηµείων; Ο κάθε ευαισθητοποιηµένος πολίτης ή διανο-
ούµενος; Όλοι µας; Ή κανένας συγκεκριµένα; Κι όµως τα µνηµεία υφί-
στανται την ανεπανόρθωτη φθορά του χρόνου! Ένα ελαιοτριβείο στην 
Κάτω Ποταµιά κρίθηκε (µετά από αίτηµα ιδιοκτητών του) ως κατεδαφι-
στέο και κατεδαφίστηκε. Τώρα είναι οικόπεδο και χώρος στάθµευσης 
µικρού αριθµού αυτοκινήτων, απέναντι από την είσοδο του προαυλίου 
της Παναγίας στην Κάτω Ποταµιά. Κάποια µηχανήµατα ή αντικείµενα 
του ελαιοτριβείου υπάρχουν σε κάποιο άκρο του οικοπέδου για να θυ-
µίζουν την αδιαφορία και την ολιγωρία µας για τα µνηµεία. (Συγγνώµη 
για την έκφραση αυτή!). Αυτή την τύχη πόσα µνηµεία του νησιού θα 
έχουν; Υπάρχουν και άλλα παραδοσιακά ελαιοτριβεία εγκαταλελειµµέ-
να στην Ποταµιά που όµως διασώζουν στο εσωτερικό τους όλο τον µη-
χανικό εξοπλισµό τους. Τι µπορούµε να κάνουµε γι’ αυτά;

Σκέψεις και προτάσεις για τη διάσωση των µνηµείων
Πρέπει να αναλάβουµε µια πανναξιακή εκστρατεία, µια πανναξιακή 
πανστρατειά για να σώσουµε τα µνηµεία µας. Να ξεκινήσουµε µια πολύ 
σοβαρή και συντονισµένη προσπάθεια για τα µνηµεία. Να δώσουµε συ-
νεντεύξεις, να γράψουµε κείµενα, να κάνουµε ραδιοφωνικές και τηλε-
οπτικές εκποµπές για τα µνηµεία. Ο κάθε σύλλογος, το κάθε χωριό να 

θεωρήσει δικό του ζήτηµα, µάλιστα ζήτηµα πρωταρχικό, επιβίωσης και 
ανάπτυξης κάθε περιοχής και καθήκον να διασώσει ένα µνηµείο στα 
χρονικά πλαίσια µιας πενταετίας περίπου. Θα µπορούσαµε να κάνουµε 
µια διακήρυξη για όλα τα µνηµεία της Νάξου και να φροντίσουµε να 
κηρυχτεί η Νάξος από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από την Ουνέσκο ίσως, 
από το ελληνικό κράτος κ.λπ. σαν ένα µεγάλο ανοικτό µνηµείο ιδιαίτε-
ρης αξίας και να δοθούν σηµαντικές πιστώσεις γι’ αυτήν. Να ζητήσουµε 
τη συνδροµή φορέων, ιδιωτών. Κάθε εύπορος Ναξιώτης ή και οποιοσ-
δήποτε άλλος επιχειρηµατίας Έλληνας ή αλλοδαπός να αναλάβει να δι-
ασώσει ένα µνηµείο, να υιοθετήσει κατά κάποιο τρόπο ένα µνηµείο. Ας 
προωθήσουµε την ιδέα αυτή και µέσω του Διαδικτύου! 

Να θεωρήσουµε ότι το µέλλον της Νάξου, η πολιτιστική και η οι-
κονοµική της ανάπτυξη εξαρτάται από τη διάσωση των µνηµείων του 
ιστορικού παρελθόντος του νησιού και την αξιοποίησή τους. 

Να κηρύξουµε το έτος 2009 ως έτος ευαισθητοποίησης για τα ιστο-
ρικά µνηµεία της Νάξου και να ξεκινήσουµε τη σχετική προσπάθεια. Να 
κάνουµε µια συντονιστική επιτροπή αλλά δυναµική και αγωνιστική. Να 
µπουν επικεφαλής ο Δήµος, το Επαρχείο, η τοπική Μητρόπολη κ.λπ. Να 
δώσουµε µια ιδιαίτερη σηµασία στην Επιτροπή. Αλλά και το επόµενο 
έτος 2010 να το κηρύξουµε ως έτος παρακολούθησης της πορείας για 
τη διάσωση των µνηµείων της Νάξου και ούτω καθεξής κάθε έτος να 
κάνουµε µια σοβαρή προσπάθεια. 

Να δηµιουργήσουµε και ένα ειδικό µόνιµο γραφείο στη Νάξο για 
την προστασία των µνηµείων. Να δηµιουργηθεί Εφορεία Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων στη Νάξο και οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία αρχαιολογική, 
αρχιτεκτονική, περιβαλλοντική κ.λπ. χρειαστεί. 

Να υποδειχτούν τρόποι εξεύρεσης κονδυλίων από ευρωπαϊκούς 
ή άλλους διεθνείς οργανισµούς και εθνικούς πόρους. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση νοµίζω ότι ίσως δώσει σηµαντικούς πόρους στο 4ο Κοινοτικό 
Πλαίσιο για τον πολιτισµό. Αλλά πόρους και για την αγροτική ανάπτυξη 
µπορούµε ίσως να πάρουµε γιατί στο πλαίσιο ανάπτυξης της υπαίθρου 
και της επαρχίας είναι και η ανάδειξη των µνηµείων της. 

Οι οικονοµικοί φορείς της Νάξου (Ένωση Ξενοδόχων, Σύλλογος 
Ενοικιαζοµένων δωµατίων, Εµποροεπαγγελµατικός Σύλλογος κ.λπ., να 
δώσουν ιδιαίτερο βάρος στην προσπάθεια αυτή και να την υπηρετή-
σουν µε όποιους τρόπους µπορούν.

Πρέπει να καταρτίσουµε προγράµµατα ξεναγήσεων σε µνηµεία µε 
συγκεκριµένες ηµεροµηνίες.

Αν ένας Σύλλογος αναλάβει τη διάσωση ενός µνηµείου ή έστω να 
καλύψει τα έξοδα της µελέτης για τη συντήρηση του µνηµείου και πάλι 
θα είναι κάτι το σπουδαίο. Είναι εκπληκτική η προσπάθεια του Συλλό-
γου των Τριπόδων Νάξου που ανέλαβε το βάρος της αποκατάστασης 
του ενός από τους τρεις ανεµόµυλους στον λόφο απέναντι από την 
Παναγία την Τριποδιώτισσα, ένα από τα ωραιότερα µνηµεία της Νά-
ξου αυτή η ενότητα ανεµόµυλων. Και θα είναι χρήσιµη η εµπειρία του 
Συλλόγου αυτού και για άλλους Συλλόγους της Νάξου. Περισσότερο εκ-
πληρώνει την αποστολή του ένας πολιτιστικός Σύλλογος µε τέτοια έργα 
(συντήρηση µνηµείων) παρά µε άλλες δραστηριότητές του.
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Αν ένας Σύλλογος αναλάβει τη δαπάνη της µελέτης αποκατάστα-
σης ενός µνηµείου ίσως και το κράτος κάποια στιγµή αναλάβει να συ-
νεχίσει και να ολοκληρώσει το έργο. Να φτιάξουµε µελέτες για όλα ει 
δυνατόν τα µνηµεία και κάποιες από αυτές µπορούν να ενταχτούν σε 
εθνικά ή ευρωπαϊκά ή άλλα προγράµµατα.

Ένας Σύλλογος µπορεί να αναλάβει το καθήκον να του µεταβιβά-
σουν οι ιδιοκτήτες στον ίδιο ή στον Δήµο τη χρήση του µνηµείου για 20 
ή 25 χρόνια, γεγονός που θα βοηθήσει κάπως τη διάσωσή του, εάν είναι 
κοινό κτήµα του λαού. Μια τέτοια προσπάθεια έχει αναλάβει ο Σύλλογος 
Ποταµιτών και βρίσκεται σε καλό δρόµο για τη µεταβίβαση της χρήσης 
του παραδοσιακού ελαιοτριβείου της Μεσαίας Ποταµιάς στο Σύλλογο 
αυτό. Τέτοιες προσπάθειες είναι αξιέπαινες και πρέπει να γενικευτούν.

Ας αναλάβουµε, λοιπόν, όλοι µια σταυροφορία για τη διάσωση 
των µνηµείων της Νάξου, για τη διάσωση και την αξιοποίηση της ιστο-
ρίας µας και του πολιτισµού µας.

Έως τώρα µιλήσαµε για τα µνηµεία του ανθρωπογενούς περι-
βάλλοντος. Εγώ θα σάς µιλήσω για τα µνηµεία της φύσης, αλλά 
και τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί από τις ανθρώπι-

νες παρεµβάσεις. Εξάλλου το φυσικό µε το ανθρωπογενές περιβάλλον 
πρέπει να συνυπάρχουν αρµονικά, να υπάρχει ορθολογική χρήση, µε 
γνώµονα την αειφόρο ανάπτυξη. Θα παρουσιάσω λοιπόν κάποια προ-
βλήµατα κυρίως από περιοχές που είναι γύρω από την αλυκή της Νά-
ξου, στη Στελίδα, γιατί εκεί υπάρχει µεγαλύτερη τουριστική ανάπτυξη 
και λεηλασία των µνηµείων της φύσης, για να δούµε πώς έχουµε λει-
τουργήσει ως τώρα. 

Ξεκίνησα την έρευνα αυτή πριν κάποια χρόνια. Το 1995 ήρθα στη 
Νάξο. Πήγαινα λοιπόν το πρωί στην αλυκή, έβλεπα να είναι µέσα γε-
µάτη φλαµίνγκο. Κάποια στιγµή ήρθε ένα παιδί και µου λέει: «ο µπα-
µπάς µου έπιασε ένα µεγάλο πουλί τόοοσο, το οποίο βρώµαγε ψαρίλα». 
Ήταν φλαµίνγκο. Πήγα λοιπόν εκεί πέρα, είδα µία µέρα 18 κυνηγούς 
µέσα στην αλυκή. Το κυνήγι ήταν κλειστό. Τους είπα λοιπόν γι’ αυτόν 
τον πλούτο που υπάρχει. Το είπα επίσης σε 13 σχολικά τµήµατα και µου 
έλεγαν ότι µιλάω για την Αφρική! Δεν ήξεραν τί γίνεται εκεί πέρα. 

Εγώ θα σας µιλήσω για την αξία του υδροβιότοπου της Νάξου, 
αλλά και για τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί. Πρέπει να ανα-
φέρω ότι ο υδροβιότοπος αυτός είναι ο σηµαντικότερος του νοτίου 
Αιγαίου και χρησιµοποιείται ως σταθµός ανάγκης για τη µετανάστευ-
ση των πουλιών. Η αλυκή αρχικά επικοινωνούσε µε τη θάλασσα. Πίσω 
ήταν το αλατοποιείο, εδώ πέρα δηλαδή γίνονταν οι σωροί µε το αλάτι. 
Υπάρχει δηλαδή µία ιστορία του τόπου. Παλιά έχει αναφερθεί ότι από 
αυτό το σηµείο, έµπαινε το πλοίο, πέρναγε και πήγαινε προς τα Ύρια. 
Μάλιστα υπήρχαν τρεις γρανιτένιοι δίσκοι σαν φαροδείκτες. Έναν από 
αυτούς τον είχαν πετάξει στην αυλή του ναού του Αγίου Σπυρίδωνα. 
Τον είχαν βρει σε ένα πηγάδι και πήγαµε µε έναν αρχαιολόγο τον είδα-
µε εκεί πέρα και τώρα τον έχουν βάλει απέναντι. Το αποτέλεσµα λοιπόν 
ποιο είναι; Να υπάρχει άγνοια, έλλειψη παιδείας και να «µπαζώνουν» 
την ιστορία. 

Πρώτη παρέµβαση που έγινε ήταν το αεροδρόµιο· καταστράφηκε 
ο υδροβιότοπος και κόπηκε ένα µεγάλο µέρος του. Τώρα ψάχνουν για 
δεύτερο αεροδρόµιο. Εδώ ήταν ο σκουπιδότοπος όλης της περιοχής 
γύρω-γύρω. Έπιαναν οι τουρίστες τη µύτη τους και έτρεχαν. Μάλιστα 
όταν πήγα στον Δήµο τους είπα: «ρε παιδιά κατεβαίνουν τα αεροπλάνα 
και βλέπουν αυτό το χάλι εδώ πέρα, τί θα κάνουµε;» και µου είπαν: «Ε, 
και τί να κάνουµε, πού θα τα πάµε;» Αυτή ήταν η απάντηση. Το αποτέλε-
σµα ήταν να ενεργοποιηθώ, γιατί µόνο η παιδεία είναι µοχλός ανατρο-
πής σε όλα και η ενηµέρωση, και έτσι λοιπόν ανέλαβα και συντόνισα 
περιβαλλοντικές οµάδες στα σχολεία. Ευαισθητοποίησα, γίναµε παρεµ-
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βατικοί µε καταγγελίες και είχαµε αποτελέσµατα. Πρώτο αποτέλεσµα 
ήταν όλος αυτός ο χώρος 927 στρέµµατα. Έγινε καταγγελία και περι-
φράχτηκαν πρώτα 1500 και µετά 1700 µέτρα. Μπήκαν πινακίδες, µάζε-
ψαν τα σκουπίδια και βάλαν αλµυρίκια. 

Εκεί που είναι το κάµπινγκ ήταν κεδροδάσος. Σε αυτό το σηµείο, εί-
χαµε προτείνει να γίνει ένα παρατηρητήριο πουλιών, ώστε να αναπτύξου-
µε οικοτουρισµό και να γίνουν περιφρακτικοί οδοί. Αντί αυτού ήρθε µία 
εταιρεία, περιέφραξε και έβαλε µέσα, µε την άδεια του Δήµου, µηχανή-
µατα και σκυλιά. Επίσης έγινε και πίστα µότο-κρος. Μάλιστα τότε βγήκαν 
στην τηλεόραση, στο κανάλι «Ζεύς», και ζητούσαν χορηγούς. Τα έβλεπαν 
όλοι αυτά και κανείς δεν µιλούσε. Αυτή είναι η ανοχή των φορέων. 

Επίσης, το φράγµα υποτίθεται ότι έγινε για να γίνει ο δρόµος και για 
να κόψουν το θαλασσινό νερό που έµπαινε µέσα και έκανε ζηµιά. Αντί 
αυτού έριξαν τώρα το βιολογικό καθαρισµό µέσα, µε αποτέλεσµα δύο 
χρόνια να µυρίζει βόθρος, να µην µπορείς να πλησιάσεις. Το Πανεπιστή-
µιο έκανε µελέτες να δούµε γιατί είχε αρχίσει να βρωµάει. Τώρα λένε ότι 
καθάρισε. Το θέµα είναι ότι παίρνουν από µόνοι τους πρωτοβουλία και 
κάνουν παρεµβάσεις. Έγινε µία µελέτη όταν ήρθε η Εγνατία, ώστε να γί-
νουν γεφυρούλες και να επικοινωνήσει η αλυκή µε τη θάλασσα και αντ’ 
αυτού, για να εξυπηρετήσουν κάποιους από δω, έπιασαν και έκοψαν τον 
δρόµο και έκαναν τη γέφυρα αλλού, µε αποτέλεσµα να κλείσουν και να 
αποκόψουν τελείως την αλυκή από τη θάλασσα και να ρίξουν το βιολο-
γικό µέσα σε ένα κλειστό σύστηµα. Το σιδηρόφραξαν µε την άδεια του 
Δήµου, έβαλαν πλέγµα, σκυλιά, φορτηγά, βάρκες και από κάτω ήταν τα 
πουλιά που είχαν γεννήσει. Ήρθαν καθηγητές Πανεπιστηµίου και τρά-
βαγαν τα µαλλιά τους. Ήµουν µε τα παιδιά εκεί πέρα και αναρωτιόµουν 
πώς ήταν δυνατόν! Και θα µπορούσαµε φυσικά όλον αυτόν τον πλούτο 
που υπάρχει να τον συνδέσουµε µε τον οικοτουρισµό. Νοµίζουν ότι εί-
µαστε εχθροί όταν τα λέµε αυτά, αφού πηγή πλούτου και εσόδων είναι ο 
τριτογενής τοµέας, η τουριστική βιοµηχανία. 

Βλέπετε εδώ το αεροδρόµιό µας και βλέπετε πανέµορφες πάπιες, 
κύκνους και άλλα πάρα πολλά είδη. Εδώ µπορώ να σας αναφέρω πως 
βάζαν το ντουφέκι και σκότωναν κύκνους που είχαν έρθει και δεν µπο-
ρούσαν να τους φάνε γιατί µύριζαν θάλασσα και τους πέταγαν στο ια-
τρικό κέντρο. Αυτά είναι τα χάλια µας. Έχουµε καταµετρήσει γύρω στα 
242 ή και παραπάνω διαφορετικά είδη πουλιών. Φυσικά το οικοσύστη-
µα προσπαθεί να δουλέψει. Βλέπετε εδώ έντοµα διότι και αυτά είναι 
µέσα στον κύκλο του οικοσυστήµατος της αλυκής. Έρχονται τα χελιδό-
νια και άλλα πουλιά να φάνε. Αντί αυτού τώρα οι κύριοι που είναι γύρω 
γύρω µε τους οικισµούς που έκαναν, έκοψαν τους κέδρους, οπότε βάζει 
ο Δήµος το µηχάνηµα µε το φάρµακο και ιδιαίτερα την περίοδο που 
γεννούν τα πουλιά και έχω δει πολλά που ψοφάνε. Όχι µόνο αυτό, αλλά 
εδώ πέρα στα σύρµατα από τις κολώνες χτυπάνε συνέχεια τα µεγάλα 
πουλιά και σκοτώνονται, διότι την ώρα που κινούνται αυτά στο λυκό-
φως, δεν βλέπουν και πάνε και κοµµατιάζονται επάνω τους. Και δεν εί-
χαν την ευαισθησία να βάλουν τα σύρµατα υπόγεια. 

Εδώ είναι τρεις λίµνες του Αγίου Προκόπη. Όπως ξέρετε τα τελευ-
ταία χρόνια αναδύεται µία δυσοσµία και ο κόσµος τρέχει εκεί στην πα-
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ραλία και µάλιστα κάποιοι από εδώ πέρα µάζεψαν υπογραφές να τις 
µπαζώσουν. Καµία αντίδραση! Ειδοποιήθηκε η Ελληνική Ορνιθολογική 
Εταιρεία, πλάκωσαν οι γύρω-γύρω και ήρθαν να µας χτυπήσουν, γιατί 
µιλάγαµε για αναβάθµιση και φοβήθηκαν µη χάσουν «τις περιουσίες 
τους», όπως µας έλεγαν και άρχισαν να κάνουν υποδοµές-βόθρους µε 
αποτέλεσµα να µυρίζει.

Μία πρόταση που έχουµε πει είναι να µπει η θάλασσα από εδώ, 
να γίνουν γεφυρούλες και ένα πάρκο ώστε να µπορούν να µπουν µέσα 
υδρόβια είδη και να γίνει ένα πανέµορφο κοµµάτι και ένας δρόµος πε-
ριµετρικά αντί τώρα να πέφτουν βοθρολύµατα, ακαθαρσίες, λιπάσµατα 
νιτρικά και να µυρίζουν. Επίσης ένα άλλο σηµαντικό θέµα είναι η λεηλα-
σία στις αµµοθίνες που γίνεται το καλοκαίρι. Έγινε µεγάλη φασαρία µε 
καταγγελίες για να µπουν ξύλινοι φράκτες σε αυτό το κοµµάτι. Παρόλα 
αυτά και επώνυµοι και ντόπιοι και αιρετοί, µε τα αµάξια τους έρχονται 
σε αυτό το σηµείο, σταθµεύουν για να κάνουν µπάνιο.

Προχωράµε τώρα σε ένα άλλο κοµµάτι, τους κέδρους. Με τον ίδιο 
τρόπο προσπάθησα και έκανα ένα πρόγραµµα για να µπορέσουµε να 
τους προστατέψουµε. Τους τσιµεντάρουν. Δε ξέρω τί γίνεται. Ένα κε-
δροδάσος µε άµµο είναι µόλις περάσουµε το αεροδρόµιο, δεξιά. Ένα 
άλλο είναι στα σκαριά για να το αποδεσµεύσουν, ώστε να γίνουν οικο-
δοµές. Βλέπετε ότι φράζουν και ξηλώνουν στοίβες κέδρους µέχρι το 
νερό και όλα αυτά φυσικά µε την ανοχή των φορέων και µε το αζηµί-
ωτο, διότι δε γίνονται έτσι απλά όλα αυτά. Φράζουν τα µονοπάτια και 
βλέπετε και το εξής τραγικό: σε δόµηση εκτός οικισµού, κάνουν στα 
σχέδια δεξαµενές, τα σβήνουν, πάνε µαϊµού σχέδια στην Πολεοδοµία 
και άλλα στο Υποθηκοφυλακείο. Τελικά δεν γίνονται δεξαµενές, που 
µπορούσαν να κάνουν εξοικονόµηση φυσικών πόρων, και έτσι όπως 
καταλαβαίνετε γίνονται νταµάρια οι περιοχές, γιατί ο ιδιώτης κάνει πολ-
λές οικοδοµές και δεν κατασκευάζει αυτά που λέει. Αυτά είναι τα χά-
λια µας. Υπάρχει ένα κεδροδάσος, τώρα έχει αποδεσµευτεί και θα δείτε 
σε µερικά χρόνια τί θα έχει γίνει! Θα αφήσουν ένα δύο κέδρους και θα 
λένε: «σεβαστήκαµε τους κέδρους». Όλο αυτό το κοµµάτι το έχουν πά-
ρει επώνυµοι και νοµοθέτες. 

Άλλο ένα θέµα είναι οι περιοχές µε τα βράχια. Πρόκειται για µνη-
µεία της φύσης! Έρχονται από το Πανεπιστήµιο, από τη Γερµανία νο-
µίζω, και κάνουν µελέτες. Είναι γρανίτες. Φυσικά τις άδειες ανέγερσης 
οικοδοµών δεν τις έδωσε ιδιώτης. Ήταν Υπηρεσίες που τις έδωσαν. 

Γι’ αυτό λοιπόν πρέπει όλοι µας να αντισταθούµε σε ατοµικό και 
συλλογικό επίπεδο να µη γίνουν τα µνηµεία της φύσης και του ανθρω-
πογενούς περιβάλλοντος µπάζα.

Με πρωτοβουλία του προέδρου Μανώλη Γρατσία, κάναµε όσο 
µπορούσαµε, µία καταγραφή κάποιων εκκλησιών που βρί-
σκονται στα όρια του τοπικού διαµερίσµατος Απειράνθου. 

Επειδή όµως όπως ξέρετε, τα όρια του διαµερίσµατος καταλαµβάνουν 
πολύ µεγάλη έκταση σε όλη τη Νάξο, οι εκκλησίες είναι πάρα πολλές 
και ίσως µας έχουν ξεφύγει αρκετές. Εδώ έχει γίνει µία καταγραφή 17 
εκκλησιών που είναι σε κατάσταση κινδύνου, διαφορετικά υπάρχουν 
πάρα πολλές που έτσι και αλλιώς θα ήθελαν συντήρηση. 

Κατ’ αρχήν θα κάνουµε ένα οδοιπορικό, αλλά πρώτα θα ξεχωρί-
σουµε δύο εκκλησίες λόγω της σπουδαιότητάς τους. Η µία είναι η Αγία 
Κυριακή στην οποία αναφέρθηκε ο Δήµαρχος. Είναι γνωστή και για το 
λόγο αυτό, δεν έχουµε να πούµε πολλά πράγµατα. Την αξία της, τη ση-
µαντικότητά της και τη σπουδαιότητά της την ξέρουµε όλοι. Στη συ-
νέχεια θα αναφερθούµε στον προφήτη Ηλία που είναι στο νέο νεκρο-
ταφείο του χωριού ή τον Αϊ-Λιά, όπως τον λέµε αλλιώς, ο οποίος κατά 
την έκφραση του προέδρου του Μανώλη του Γρατσία «στέκεται κατά 
λάθος». Χαρακτηριστικά µου είπε: «θέλει ο Θεός και στέκει». Αυτή ήταν 
η ακριβής έκφρασή του, που σηµαίνει πόσο µεγάλη, επείγουσα ανάγκη 
υπάρχει για τις όποιες επισκευές της.

Ξεκινώντας ένα οδοιπορικό ερχόµενοι από τον Κλειδώ προς το 
χωριό, καταγράφουµε τον Αϊ-Παύλο. Ο ναός αυτός είναι στον Κλειδώ 
προς την πλευρά του Χειµάρρου, στέκεται ακόµα και δεν έχει καταρ-
ρεύσει. Στη συνέχεια είναι Αϊ-Μάµας «στου Βλαχάκη». Ο ναός αυτός εί-
ναι πεσµένος. Στέκονται µόνο κάποια τµήµατα των τοίχων και φαίνεται 
να είναι χτισµένος πάνω στον προηγούµενο αρχαίο κυκλαδικό ναό. Στα 
Χάλαντρα Χάλατρη υπάρχει µία εκκλησία που δεν είναι καταγεγραµ-
µένη η ονοµασία της και βρίσκεται σε ένα χωράφι στα Γλυσίδια. Εκεί 
κοντά στην Καλή Στοιχιά, είναι µία άλλη παλιά βυζαντινή εκκλησία µε 
τοιχογραφίες. Πάλι δεν ξέρουµε την ονοµασία της και έχουν µείνει δύο 
τοίχοι. Στη συνέχεια φτάνουµε στα Λιαρίδια, όπου είναι ο Αϊ-Αρτέµης. 
Βρίσκεται περίπου στα 200 µέτρα από το σηµείο όπου ξεκινάει ο δρό-
µος του Δανακού. Αυτή η εκκλησία µάλλον στέκεται. Στα Λιαρίδια είναι 
επίσης ο προφήτης Ηλίας στην περιοχή που λέµε «στου Βλαχάκη», επά-
νω από τα Λιαρίδια. Στέκεται επίσης και αυτή. Εδώ να σηµειώσουµε ότι 
από το 1982-83 και µε ενέργειες του Μανώλη Γρατσία, του προέδρου 
του χωριού και τότε συµβούλου, έχουν γίνει αιτήσεις για να φτιαχτεί 
και ακόµα βέβαια δεν έχει γίνει τίποτα. Έχει παρά πολλές τοιχογραφίες, 
ενώ πέρυσι γκρέµισε ένα κοµµάτι του ιερού. Το χαρακτηριστικό είναι 
ότι γύρω από το λοφάκι στο οποίο είναι χτισµένη η εκκλησία, φαίνονται 
τα αποµεινάρια ενός κάποιου αρχαίου κάστρου κυκλαδικής εποχής. Εί-
ναι δηλαδή πιθανό, να χτίστηκε και αυτή πάνω σε κάποιο τότε αρχαίο 
ναό. Στην Εροπική, κοντά στον προφήτη Ηλία που σας ανέφερα προη-
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γουµένως, είναι µία εκκλησία που την λέµε η «Ναΐτσα». Είναι µία παλιά 
εκκλησία και δεν υπάρχουν άλλα στοιχεία. 

Άλλες δύο εκκλησίες που συναντάµε, είναι ο Αϊ-Γιάννης ο Θεολό-
γος, ο οποίος στέκεται αλλά χρειάζεται συντήρηση και ο Άγιος Παντε-
λεήµονας, στον οποίο κάποτε έγιναν κάποιες εργασίες συντήρησης, 
αλλά τελικά έµειναν ηµιτελείς. Ερχόµενοι πλέον στην άλλη µεριά της 
Κορακιάς, στο πέρα χωριό, στον Κακαβά, υπάρχει µία εκκλησία, η Αγία 
Άννα. Είναι µια παλιά εκκλησία που έχουν πέσει µία ή δύο γωνίες. Αυτή 
φαίνεται ότι έχει ίδια µορφή µε την Αγία Κυριακή. Έχει τοιχογραφίες και 
πιθανολογείται ότι µπορεί να έγινε από τους ίδιους µαστόρους. Στην 
ίδια περιοχή υπάρχει και ο Άγιος Ερµόλαος, επίσης µε την ίδια µορφή 
µε εκείνη της Αγίας Κυριακής. Πάλι στον Κακαβά υπάρχει η γνωστή «Σο-
τοµπριανή». Η ύπαρξη πολλών εκκλησιών στο σηµείο εκείνο, µαρτυρά-
ει ότι πιθανό να ήταν µοναστικό µέρος. Κοντά στο Καρκό βρίσκεται η 
Χρυσοπηγή, η οποία έχει πέσει τελείως. 

Στην απέναντι πλευρά του χωριού, στο «Όξω Χωριό» που λέµε, 
υπάρχει η Θεοτόκος η οποία είναι πεσµένη, ο Άγιος Δηµήτριος που είναι 
υποστυλωµένος µε ξύλα, εργασία που έγινε πριν από δέκα χρόνια. Εν τω 
µεταξύ εγκαταλείφθηκε και όπως καταλαβαίνετε τα ξύλα έχουν αρχίσει 
να σαπίζουν και προφανώς ο κίνδυνος είναι µεγάλος, και ο Αϊ-Γιώργης. 

Αυτές είναι οι εκκλησίες που έχουµε καταγράψει και πιθανόν, όπως 
σας λέω, να υπάρχουν και άλλες. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι εκκλησί-
ες που δεν έχουν τοιχογραφίες, έχουν εγκαταλειφθεί τελείως και έχουν 
υποστεί µεγαλύτερη καταστροφή, γιατί ίσως καµία Αρχαιολογική Υπη-
ρεσία δεν ενδιαφέρθηκε γι’ αυτές. Ήδη έχει ακουστεί η πρόταση που 
κάναµε και εµείς, ότι δηλαδή ίσως πρέπει να πιεστεί η Εφορεία Βυζα-
ντινών Αρχαιοτήτων να δίνει άδειες σε ιδιώτες που ενδιαφέρονται, γιατί 
όπως ξέρετε οι γραφειοκρατικές διαδικασίες είναι πολύ µεγάλες για την 
επισκευή των εκκλησιών. Αυτός ο κατάλογος θα δοθεί στην εταιρεία 
MOnuMENTA, που κάνει µία πολύ αξιόλογη δουλειά, είναι στη διάθεσή 
της, και αν κάποιος έχει κάτι άλλο να προσθέσει αργότερα βέβαια στο 
τέλος των εργασιών, θα ήταν ευπρόδεκτο. 

Το 2007 που ξεκινήσαµε το πρόγραµµα «Τοπικές Κοινωνίες & 
Μνηµεία» επιλέξαµε τη Νάξο ως πρώτο τόπο εφαρµογής. Η επι-
λογή έγινε λόγω της στενής µας σχέσης µε το νησί, αλλά κυρί-

ως λόγω του µνηµειακού της πλούτου που αξίζει να προστατευθεί, όχι 
µόνο από τους αρµόδιους φορείς προστασίας, αλλά από τους ίδιους 
τους κατοίκους και επισκέπτες της. Το διάστηµα αυτό προσπαθήσαµε 
να καταγράψουµε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα µνηµεία, να 
αναζητήσουµε τις αιτίες τους και να προτείνουµε κάποιες λύσεις. 

Η διαπίστωση είναι ότι ο φυσικός και ο αρχιτεκτονικός πλούτος του 
νησιού βρίσκεται σε κίνδυνο, κυρίως από ανθρωπογενείς παράγοντες. Οι 
κυριότεροι παράγοντες που απειλούν τα µνηµεία είναι η έλλειψη στρα-
τηγικής και διαχείρισης, προστασίας και πρόληψης, η έλλειψη χωροτα-
ξικού σχεδιασµού, η έλλειψη κονδυλίων, η εγκατάλειψη, η έλλειψη ισχυ-
ρών ελεγκτικών µηχανισµών, η τουριστική ανάπτυξη του νησιού που έχει 
συνδεθεί µε την ανεξέλεγκτη ανοικοδόµηση τουριστικών καταλυµάτων, 
οι αναπτυξιακές πιέσεις, οι αλλοιώσεις, η άγνοια και η αδιαφορία.

Ποια είναι τα προβλήµατα; Όσον αφορά τον αρχιτεκτονικό πλούτο 
βλέπουµε εγκαταλειµµένα, ερειπωµένα µνηµεία σε κατάσταση ερείπω-
σης, παραδοσιακούς οικισµούς να αλλοιώνονται, να παραµορφώνονται 
και να επεκτείνονται χωρίς µελέτη και σχέδιο, οικοδοµές να ανεγείρονται 
παντού, ακόµη και γύρω από τα µνηµεία. Όσον αφορά το φυσικό περι-
βάλλον βλέπουµε χρήσεις γης να αλλάζουν, υγρότοποι να γίνονται σκου-
πιδότοποι, διάσπαρτοι σκουπιδότοποι να εµφανίζονται στα πιο όµορφα 
µέρη, όπως ο σκουπιδότοπος-νεκροταφείο αυτοκινήτων στην πλαγιά 
µετά το Γαλανάδο, αµµόλοφοι να ισοπεδώνονται, η χλωρίδα να εξαφανί-
ζεται από την αναξέλεγκτη υπερβόσκηση. Φυσικό και πολιτιστικό τοπίο 
καταστρέφονται ανεπανόρθωτα. Η Νάξος, όπως και όλα τα νησιά των Κυ-
κλάδων, απειλείται, όπως αναφέρουν οι επιστήµονες, µε οριστική αλλοί-
ωση του φυσικού της πλούτου µέσα στην επόµενη δεκαετία. Μνηµεία και 
ανθρώπινη δραστηριότητα µοιάζουν να βρίσκονται σε αντιπαράθεση.

Η ευθύνη ανήκει σε όλους, στην Πολιτεία, στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση και στους πολίτες. Καθοριστικό ρόλο στην αλλαγή της κατάστα-
σης µπορούν να παίξουν η Τοπική Αυτοδιοίκηση και κατ’ επέκταση οι 
κάτοικοι της Νάξου. Αυτός είναι και ο στόχος του προγράµµατος «Το-
πικές Κοινωνίες & Μνηµεία», που πραγµατοποιείται µε τη συνεργασία 
του Δήµου Δρυµαλίας, η ενεργοποίηση δηλαδή δήµων, φορέων και 
πολιτών. Οι λύσεις που µπορούν να προταθούν, τις οποίες προσπαθεί 
να ακολουθήσει το πρόγραµµα είναι η ενηµέρωση, η άσκηση πίεσης 
στους αρµόδιους φορείς, η ενεργοποίηση και η συµµετοχή των κατοί-
κων στην προστασία, η ενίσχυση της εθελοντικής δραστηριότητας σε 
θέµατα περιβάλλοντος και η αναζήτηση κονδυλίων. 

ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΝΑΞΟΥ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ – ΜΙΑ CARTE 
POSTALE ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΕΙΡΗΝΗ ΓΡΑΤΣΙΑ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ – ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
MOnuMENTA
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Στο πλαίσιο της δράσης µας επιλέξαµε σε πρώτη φάση οχτώ αρχιτε-
κτονικά µνηµεία της Νάξου που βρίσκονται σε µεγάλο κίνδυνο και δεν 
φαίνεται στον ορίζοντα καµία ενέργεια διάσωσής τους από τους αρ-
µόδιους φορείς. Δηµιουργήσαµε µία καρτ-ποστάλ µε παραλήπτη τον 
Υπουργό Πολιτισµού. Καλούµε τους κατοίκους, τους επισκέπτες, τους 
φίλους της Νάξου να στείλουν αυτή την κάρτα στον Υπουργό ζητώ-
ντας την άµεση αποκατάσταση του πύργου του Χειµάρρου, της Μονής 
Γέννησης (Καλορίτισσα), του ναού του Αγίου Μάµαντα, του κάστρου τ’ 
Απαλίρου, του Απάνω Κάστρου, του παλατιού των Ιησουιτών στα Καλα-
µίτσια, του πύργου της Αγιάς, του Εναέριου που κινδυνεύουν ακόµη και 
µε κατάρρευση. Ευελπιστούµε ότι κάποια πίεση θα ασκηθεί. Ο Τύπος 
αγκάλιασε αυτή µας τη δράση και δηµοσιεύµατα κυκλοφορούν συνέ-
χεια. Θα θέλαµε όλοι όσοι είσαστε σήµερα εδώ να συµπληρώσετε την 
κάρτα για να τη στείλουµε στον Υπουργό Πολιτισµού.

Ο χρόνος πια µετρά αντίστροφα για τον φυσικό και τον αρχιτεκτο-
νικό πλούτο του νησιού. Η αδράνεια και η αδιαφορία των πολιτών θα 
οδηγήσουν στην απαξίωση ενός τόσο όµορφου τόπου, που αποτελεί 
ιδιαίτερα σηµαντικό πολιτιστικό και φυσικό πόρο για την ανάπτυξη του 
νησιού, θα οδηγήσουν τέλος στην υποβάθµιση της ζωής των ίδιων των 
κατοίκων της Νάξου.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ, ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

Η Πολιτεία οφείλει να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την 
προστασία και την αναστήλωση αυτών των ιδιαίτερων κοσµηµάτων 
της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, που αναδεικνύουν τη λαµπρή 
ιστορία και την παράδοση της Νάξου. Δυστυχώς η πάροδος των ετών 
και η απουσία έργων συντήρησής τους τα έφεραν στην απαράδεκτη 
σηµερινή τους κατάσταση. Έχουµε καθήκον να παραδώσουµε στις 
επόµενες γεινιές αυτά τα ξεχωριστά µνηµεία σε καλή κατάσταση. 
Η διασωσή τους, αλλά και η δηµιουργία σύγχρονων υποδοµών 
επισκεψιµότητάς τους θα δώσει επίσης µια νέα δυναµική στην 
τουριστική ανάπτυξη του νησιού µας, µε θετικές επιπτώσεις στην 
οικονοµία του1.

 
 
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ, ΔΡ. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ Ε.Μ.Π., 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ2

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΜΝΗΜΕΙΩΝ. ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΜΙΑΣ  
ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ3

Τα οικιστικά λείψανα του παρελθόντος συχνά εµφανίζονται ή και «απο-
τελούν» εµπόδιο στην ολοκλήρωση έργων υποδοµής και ανάπτυξης, 
εµποδίζουν ή καθυστερούν την ανοικοδόµηση και αρκετά συχνά καθι-
στούν το κατοικείν αφόρητο και τον χώρο ανοίκειο. Τα βασικά προβλή-
µατα προστασίας των ιστορικών τόπων είναι συνήθως, οι ανασκαφικές 
έρευνες, η ένταξη των καταλοίπων στον αστικό χώρο, η αναστήλωση 
και η στερέωση των κελυφών, τα πολεοδοµικά προβλήµατα (δρόµοι, 
έργα υποδοµής, κυκλοφοριακό κ.ά.). Η προστασία περιορίζεται συνή-
θως σε σποραδικές περιφράξεις οικοπέδων, στερεώσεις και αποκατα-
στάσεις από τους ειδικούς, µε δεσµεύσεις και ποινές, θεσµοθετηµένες 
ή µη, που επιβάλλουν οι αρµόδιες κρατικές Υπηρεσίες. Ήδη από τη δε-
καετία του 1980 έγινε κατανοητό ότι τα προβλήµατα του οικισµού είναι 
προβλήµατα του µνηµείου και αντίστροφα, καθώς και ότι η αναστήλω-
ση των κτηρίων ήταν το ευκολότερο των προβληµάτων µπροστά στα 
θέµατα που απασχολούσαν το πολεοδοµικό σύνολο, όπως η κοινωνική 
αλλοίωση και η οικιστική αφυδάτωση. 

Στις δύο τελευταίες δεκαετίες υποφώσκει η αντιπαράθεση ανά-
µεσα στην τάση προστασίας της µνηµειακότητας και την αξιοποίηση 
των ιστορικών οικισµών, χωρίς να είναι ακόµα κατανοητή η στρατηγική 
βιώσιµης συνεργασίας τους, µολονότι οι Προγραµµατικές Συµβάσεις 
επιµέρους Δήµων και του ΤΑΠΑ (τµήµα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας) 
είχε επιτυχή αποτελέσµατα. Η συνέπεια είναι η συνεχής και ανεµπόδι-
στη της αξιοποίησης, που επιτείνει τη καταστροφή (χώρων, οικισµών, 
µνηµείων, έργων). 

Με τον Νόµο 3028/2002 «Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν 
γένει της πολιτιστικής κληρονοµιάς» (ΕτΚ Α΄153) στο εύρος της «προστα-
σίας» (Άρθρο 3) περιλαµβάνεται: 

(α) ο εντοπισµός, η έρευνα, η καταγραφή, η τεκµηρίωση και η µε-
λέτη των στοιχείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
(β) η διατήρηση και η αποτροπή της καταστροφής, της αλλοίωσης 
και εν γένει κάθε άµεσης ή έµµεσης βλάβης της, 
(γ) η αποτροπή της παράνοµης ανασκαφής, της κλοπής και της πα-
ράνοµης εξαγωγής, 
(δ) η συντήρηση και η κατά περίπτωση αναγκαία αποκατάσταση, 
(ε) η διευκόλυνση της πρόσβασης και της επικοινωνίας του κοινού 
µε αυτή, 
(στ) η ανάδειξη και η ένταξή της στη σύγχρονη κοινωνική ζωή και 
(ζ) η εκπαίδευση, η αισθητική αγωγή και η ευαισθητοποίηση των 

πολιτών για την πολιτιστική κληρονοµιά. Η πολιτιστική κληρονοµιά 
συνδέεται µε τη διατήρηση της ιστορικής µνήµης, τις µαρτυρίες του 
παρελθόντος πολιτισµού και όχι του παρόντος (Άρθρο 1 παρ. 1 εδ. β). 
Η πολιτιστική αξία των αρχαίων τεκµηριώνεται µόνο µε χρονολογικά 
κριτήρια, ενώ για τα νεότερα πολιτιστικά αγαθά υιοθετούνται ποιοτι-
κά-αξιολογικά κριτήρια (για τα ακίνητα µνηµεία προ του 1830 (Άρθρο 
6 παρ. 4) δεν απαιτείται η έκδοση διοικητικής πράξης χαρακτηρισµού, 
όπως για όσα χαρακτηρίζονται νεότερα).

Η πραγµατικότητα ωστόσο είναι δυστυχώς αρκετά διαφορετική.
Ο σχεδιασµός του πολιτιστικού περιβάλλοντος πρέπει να βασίζε-

ται στη διεπιστηµονική συνεργασία και την αξιοποίηση της σύγχρονης 
τεχνολογίας, αλλά συχνά εξαρτάται από την εµπορευµατοποίηση της 
κατοικίας, την υπεραξία της γης και συχνά την κρατική αδιαφορία. Η 
ανάλυση των αρχαιολογικών, ιστορικών, αρχιτεκτονικών, ανθρωπολο-
γικών, κοινωνιολογικών, πολιτικών, οικονοµικών, και άλλων δεδοµένων, 
που συνθέτουν το πολιτιστικό περιβάλλον, απαιτεί ένα πλαίσιο διεπι-
στηµονικής συνεργασίας. Η διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
πέρα από την ταυτόχρονη ύπαρξη προγραµµάτων πληροφόρησης και 
ενηµέρωσης των κατοίκων, θα πρέπει να βασίζεται σε ολοκληρωµένες 
προτάσεις σχεδιασµού και µορφές δράσης για την αντιµετώπιση ανα-
σταλτικών παραγόντων, όπως η κρατική δυσκαµψία και τα θιγόµενα 
συµφέροντα, που σχετίζονται κυρίως µε το θέµα της χρήσης και της 
κεφαλαιοποίησης της γης.

Μια βασική, ωστόσο, παράµετρος των προβληµάτων είναι η 
άγνοια και άλλοι λόγοι που συντρέχουν στην προστασία και την ανά-
δειξη µνηµείων και οικιστικών συνόλων µε αποτέλεσµα να µην κατανο-
ούνται οι βασικές και αναγκαίες επιβαρύνσεις αλλά και το κόστος που 
προκύπτει από τις διαδικασίες και τις εργασίες συντήρησης, προστασί-
ας και ανάδειξης. 

Στους οικισµούς αγροτικού, γεωργικού ή ναυτικού χαρακτήρα, η 
ιστορικότητα αποτυπώνεται σε µνηµειακές µαρτυρίες πολεοδοµικού, αρ-
χιτεκτονικού και αρχαιολογικού χαρακτήρα. Στους εγκαταλειµµένους οι-
κισµούς, η προστασία και ο σχεδιασµός του πολιτιστικού τοπίου έρχονται 
αντιµέτωπα µε την τουριστική ανάπτυξη και τις αντικρουόµενες απόψεις 
για υπεράσπιση της αισθητικής των ερειπίων ως αυθεντικής έκφρασης 
µνηµειακότητας και την αναζωογόνηση των οικισµών «εκ των άνω» µε 
νέες χρήσεις µέσα στα παλιά κελύφη. Η µελέτη, αποτύπωση, στερέωση 
των οικισµών σε συνδυασµό µε τη βιωµατική προσέγγιση της ιστορικό-

1 Σηµ. των επιµελητών: 
Ο βουλευτής Κυκλάδων 
κ. Γιάννης Βρούτσης 
έκανε παρέµβαση για τη 
διάσωση των µνηµείων της 
Νάξου. Επίσης ζήτησε από 
το Υπουργείο Πολιτισµού 
την αναστήλωση και 
τη συντήρηση των 8 
µνηµείων που επέλεξε 
η MOnuMENTA και 
συµπεριέλαβε στην carte-
postale µε παραλήπτη 
τον Υπουργό Πολιτισµού. 
Συγκεκριµένα, όπως 
αναφέρει το δελτίο 
τύπου που έστειλε 
και διαβάστηκε στην 
εκδήλωση, κατέθεσε τη 
σχετική ερώτηση στη 
Βουλή σε συνέχεια των 
αξιέπαινων προσπαθειών 
του Δήµου Δρυµαλίας, 
της MOnuMENTA 
και επιστηµόνων 
για τη διάσωση των 
συγκεκριµένων µνηµείων.

2 Σηµ. του συγγραφέα. 
Επισκέφτηκα τη Νάξο 
πρώτη φορά στις αρχές 
του Ιούνη του 2008 και 
εντυπωσιάστηκα τόσο 
από τη φιλοξενία του 
κόσµου, όσο και από το 
πλήθος των µνηµείων, 
άγνωστα αρκετά από 
αυτά ακόµη και για τους 
ειδικούς. Οι συγκρίσεις 
µε άλλους τόπους, 
διατηρητέους οικισµούς 
και µνηµεία αναπόφευκτη 
και πάντα κατέληγα 
στο ίδιο συµπέρασµα:
όσο αποµακρυνόµαστε 
από την Αθήνα και 
τους τουριστικούς 
προορισµούς, φθίνουν 
και οι προσπάθειες 
προστασίας και ανάδειξης 
µνηµείων και χώρων. Και 
απο τη µια οι φιλότιµες 
προσπάθειες εθελοντών 
και από την άλλη πλήθος 
αυθαιρεσιών. Το κείµενο 
αυτό αποτελεί µια 
παρέµβαση, καταγραφή 
κάποιων σκέψεων και 
µια µικρή συµβολή στην 
προσπάθειά της τοπικής 
κοινωνίας της Νάξου, 
αλλά και όπου αλλού, να 
διατηρήσει την ταυτότητά 

της σεβόµενη και 
αναδεικνύοντας τον 
µνηµειακό πλούτο.

3 Σηµ. των επιµελητών: 
Το κείµενο του κ.  Γρ. 
Στουρναρά στάλθηκε 
και ανακοινώθηκε 
περιληπτικά στις 
«Παρεµβάσεις» της 
εκδήλωσης.
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τητας µέσα από µια σηµειακή επανάχρηση βοηθά στην αποτροπή είτε 
της µουσειοποίησης, είτε της αλλοίωσης των ιστορικών οικισµών. Προ-
βληµατική είναι η προστασία µικρών οικισµών γεωργοκτηνοτροφικού 
χαρακτήρα στη νησιώτικη ενδοχώρα (όπως και στην ηπειρωτική) µε χα-
µηλά ποσοστά κατοίκησης, οι οποίοι χαρακτηρίζονται από µια προϊούσα 
δηµογραφική αφυδάτωση. Η διαχείριση αυτών των οικιστικών συνόλων 
συνδέεται δραµατικά µε τις διαδικασίες εσωτερικής µετανάστευσης των 
κατοίκων τους και των αναγκών του νέου τρόπου ζωής.

Συχνά η ιστορικότητα θεωρείται από τους πολίτες και τους κοινω-
νικούς φορείς ως το µέσον για την οικονοµική και την τουριστική ανά-
πτυξη, και οι ιστορικοί χώροι και τα µνηµεία αντιµετωπίζονται από τις 
αρµόδιες Υπηρεσίες ως πεδίο αναπλαστικών ασκήσεων και πειραµα-
τισµών. Ο χαρακτήρας του πολιτιστικού τοπίου µεταλλάσσεται από τη 
λειτουργία του τουρισµού, που αλλοιώνει µορφές κτηρίων, λειτουργίες 
και νοοτροπίες και πολλές φορές οδηγεί στον κοινωνικό θάνατο ολό-
κληρες περιοχές στο όνοµα της οικονοµικής ανάπτυξης. Ο χώρος προ-
σφέρεται στον επισκέπτη ως ανταλλακτική αξία και αυτός συµπεριφέ-
ρεται ως καταναλωτής µε συνέπειες την αλλοίωση του ιστού, του κελύ-
φους, των λειτουργιών, του χαρακτήρα του ιστορικού συνόλου. Παρα-
τηρείται συνήθως εξάπλωση των εµπορικών δραστηριοτήτων, αύξηση 
της αξίας της γης, κυριαρχία των υψηλών εισοδηµάτων, µε αποτέλεσµα 
την αλλοίωση του κοινωνικού ιστού και του ιστορικού χαρακτήρα των 
οικισµών. Σε αρκετές, επίσης, περιπτώσεις ανάδειξης µε σκοπό την 
τουριστική αξιοποίηση τα αποτελέσµατα ήταν η ανάσχεση της ισορρο-
πηµένης οικονοµικής ανάπτυξης και µια χρηστική µετάλλαξη, η οποία 
συνίστατο συνήθως στην αποµάκρυνση από το ιστορικό κέντρο της 
κατοικίας και παραδοσιακών µορφών εµπορίου και η αντικατάστασή 
τους από εξειδικευµένες λειτουργίες του τριτογενούς τοµέα. Σε µερικές 
περιπτώσεις ιστορικοί οικισµοί µετατράπηκαν π.χ. σε περιοχές αναψυ-
χής χωρίς έλεγχο στην τυπολογία των χρήσεων, στις αξίες γης και ακι-
νήτων, στην προστασία του δηµόσιου χώρου κ.λπ. που τα οδήγησαν σε 
ταχύτατη υποβάθµιση και παρακµή.

Η έννοια και ο σχεδιασµός της προστασίας και της διαχείρισης του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος θα πρέπει να επαναδιατυπωθεί στη βάση 
του ανθρώπου-πολίτη µε συνολική αναφορά σε ιστορικές ενότητες, 
όπου οι υλικές µαρτυρίες της µνήµης γίνονται τοπόσηµα, µνηµεία, και 
αποτελούν µαρτυρίες µιας κοινωνικής οργάνωσης, που µέσα στη ροή 
του χρόνου µεταλλάσσονται. Ο στρατηγικός σχεδιασµός της προστασί-
ας και της διαχείρισης των ιστορικών συνόλων θα πρέπει να θεωρεί ότι 
το πολιτιστικό περιβάλλον δεν αποτελείται από ένα απλό άθροισµα µνη-
µείων, αλλά είναι ένας σύνθετος κοινωνικός χώρος. Ο σχεδιασµός του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος θα πρέπει να στοχεύει στην ανάδειξη της 
ποικιλοµορφίας του δοµηµένου χώρου και την προστασία του δηµόσιου 
χώρου (καλντερίµια, πλακόστρωτα, βρύσες, πλατείες, κ.λπ.) µε έργα, που 
αποσκοπούν στη διευκόλυνση των µετακινήσεων και της πρόσβασης 
των επισκεπτών και των κατοίκων στα µνηµεία και τους χώρους, την ανά-
πλαση και αναβάθµιση των τµηµάτων που παρουσιάζουν προβλήµατα, 
απαντώντας στα ερωτήµατα τι και πως προστατεύεται. Η διαχείριση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς και οι προσπάθειες ποιοτικής αξιοποίησης του 

πολιτιστικού τοπίου θα πρέπει να ανταποκριθούν στις σύγχρονες συνθή-
κες πολιτισµικής υποβάθµισης (κάλυψη αναγκών υπαρκτών ή κατασκευ-
ασµένων µε ελάχιστο κόστος και µέγιστο κέρδος) και περιθωριοποίησης 
των εθνικών πολιτισµών και των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων. 

Η ανάπλαση απαιτεί διάλογο, τη συµµετοχή και την εµπλοκή των 
τοπικών κοινωνιών στη διαδικασία προγραµµατισµού, σχεδιασµού και 
υλοποίησης, ακόµη και τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Στην 
Ελλάδα, ο ασφυκτικός εναγκαλισµός του κράτους, η απουσία κινήτρων 
για το ιδιωτικό κεφάλαιο, καθώς και η έλλειψη κανόνων συνεργασίας 
του ιδιωτικού µε τον δηµόσιο και ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, οδήγησαν 
σε µαρασµό και απορρύθµιση του κοινωνικού ιστού των ιστορικών οι-
κισµών µε την εµφάνιση φαινοµένων γκετοποίησης: εκτοπίζονται οι 
αρχικοί κάτοικοι και δηµιουργούνται νησίδες για υψηλά εισοδήµατα ή 
για την εγκατάσταση βιοµηχανιών διασκέδασης. 

Η ανάδειξη χώρων µε σκοπό την ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρι-
σµού και την αποτροπή φαινοµένων εκχυδαϊσµένου καταναλωτισµού 
θα πρέπει να γίνεται µε συνδυασµό µέτρων µε οικονοµική, κοινωνική, 
πολιτισµική στόχευση και τρόπων προστασίας του πολιτιστικού παρελ-
θόντος (και παρόντος) µε ταυτόχρονη ρύθµιση και έλεγχο των χρήσεων 
γης. Η προστασία και η ανάπλαση, η επανένταξη µνηµείων και χώρων, 
είναι αποτελεσµατική, όταν αναδεικνύεται η διαχρονικότητα, η µοναδι-
κότητα, η ιδιοµορφία, η τοπικότητα, που λειτουργούν ανασχετικά στο 
ρεύµα της ισοπεδωτικής τουριστικής κατανάλωσης.

Ο σχεδιασµός του πολιτισµικού περιβάλλοντος προϋποθέτει τη 
δηµιουργική αλληλοσυσχέτιση παράδοσης και µοντερνισµού, την οι-
κειοποίηση των µνηµείων και των αρχαιοτήτων µε ελεύθερη πρόσβα-
ση, σωµατική και πνευµατική. Τα µνηµεία αναδεικνύονται κυρίως µέσα 
από τη διοργάνωση πνευµατικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, ανοι-
κτών στο κοινό παρέχοντας τη δυνατότητα για την οικειοποίησή τους 
µέσα από συνολική συµµετοχή κοινού και ειδικών.

Η συντονισµένη προσπάθεια για την προστασία των υλικών στοι-
χείων µνήµης και τη διατήρησή τους δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες 
συνειδητοποίησης και αυτογνωσίας, έµπνευσης και δηµιουργίας και 
διατήρησης της ιδιαίτερης φυσιογνωµίας του τόπου. Η εµπειρία πα-
ρεµβάσεων των τελευταίων δεκαετιών εκτόπισε τη µονοσήµαντη αντι-
µετώπιση των µνηµειακών συνόλων ως έργων τέχνης ή ως αντικείµε-
νων της ιστορίας της αρχιτεκτονικής, µε τον ακόλουθο περιορισµό των 
παρεµβάσεων µόνο στην αποκατάσταση του κελύφους. Στις διεθνείς 
συµβάσεις και διακηρύξεις του 20ού αιώνα η έννοια της προστασίας 
επανανοηµατοδοτείται µε την αναβίωση οικιστικών συνόλων και ολό-
κληρων ιστορικών χώρων µε ταυτόχρονη προστασία του φυσικού πε-
ριβάλλοντος. Οι τοπικές κοινωνίες και οι φορείς της τοπικής αυτοδιοί-
κησης µπορούν να συµβάλλουν άµεσα και έµπρακτα στην προστασία 
και διαχείριση των πολιτιστικών αγαθών µε την κατευθυντήρια παρου-
σία των ειδικών. Η Χάρτα της Βενετίας (1964) επεκτείνει την έννοια της 
«πολιτιστικής κληρονοµιάς» (patrimoine culturel, cultural heritage), και 
περιλαµβάνει έργα της αρχιτεκτονικής και οικοδοµικά συγκροτήµατα, 
όσο και τους χώρους (έργα του ανθρώπου ή δηµιουργήµατα από κοι-
νού της φύσης και του ανθρώπου), ενώ στη διακήρυξη του Κεµπέκ τον 
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Ιούνιο του 1991 για τη διάσωση των ιστορικών πολεοδοµικών συνόλων 
τέθηκε το θέµα ενεργοποίησης των τοπικών κοινωνιών.

Η διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και ο σχεδιασµός του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος στοχεύοντας στη δηµιουργία δοµικών 
σχέσεων µε την ιστορία και την ανάδειξη της ιδιαίτερης φυσιογνωµίας 
κάθε τόπου αποτελούν µια στρατηγική συλλογικής συµµετοχής πρωτί-
στως των κατοίκων. Η διαδικασία µετάβασης από τις διαπιστώσεις στο 
αναγκαίο έργο προϋποθέτει να γίνει επίσης κατανοητό ότι ο πολιτισµός 
έχει απαρέγκλιτα δηµόσιο χαρακτήρα και αποτελεί µια µακροπρόθε-
σµη επένδυση, τα κέρδη της οποίας δεν υπολογίζονται λογιστικά.
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Αντώνης Μανιός, συντονιστής συζήτησης: 
Μια παρέµβαση θέλω να κάνω. Ο Δήµος, σε 
συνεργασία µε την εταιρεία MOnuMENTA, 
το χειµώνα που µας πέρασε έκανε κάποιες 
επισκέψεις στα σχολεία – γιατί προηγουµένως 
αναφέρθηκε ότι η παιδεία είναι ένας µοχλός 
πίεσης. Εµείς αυτό το έχουµε κάνει ήδη πράξη. 
Είχαµε επισκέψεις µε τα σχολεία του Δήµου 
µας και έγινε η ενηµέρωση των µαθητών. 
Έχουµε ξεκινήσει ένα πρόγραµµα µέσα από 
την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, πιθανόν να το 
προχωρήσουµε και στη δευτεροβάθµια, την 
ευαισθητοποίηση των παιδιών, γιατί από εκεί 
ξεκινάνε όλα, και µάλιστα πιθανόν να είµαστε 
και από τους λίγους δήµους στην Ελλάδα, οι 
οποίοι τίµησαν την παγκόσµια ηµέρα µνηµείων. 
Μάλιστα, τα σχολεία της Κορώνου, Κωµιακής 
και του Απόλλωνα έκαναν µια επίσκεψη στον 
κούρο του Απόλλωνα, όπου εκεί η κ. Ειρήνη 
Γρατσία µίλησε για τον κούρο, και τα παιδιά και 
οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί έµειναν απόλυτα 
ικανοποιηµένοι. 

Δηµήτρης Βασαλάκης: Λέγοµαι Βασαλάκης 
Δηµήτρης, είµαι κτηνίατρος εδώ και γνωστός 
στους περισσότερους πιστεύω. Θα είµαι πολύ 
σύντοµος. Νοµίζω ότι µια απάντηση σε όλη αυτή 
τη συζήτηση είναι και το Chicago Bulls, που είναι 
από πάνω µας, και µπορεί να λέει πολλά. Από την 
άλλη ήθελα να πω, ότι τα µνηµεία της Νάξου δεν 
νοµίζω ότι καταστρέφονται. Πιστεύω πώς όλη 
η Νάξος καταστρέφεται. Και υπαίτιοι γι’αυτήν 
την καταστροφή είναι οι ίδιοι οι Ναξιώτες. 
Είµαστε εµείς οι ίδιοι υπεύθυνοι γι’ αυτήν την 
καταστροφή. Εµείς οι ίδιοι έχουµε εκπροσώπους, 
τους οποίους έχουµε στείλει και είναι οι ίδιοι 
οι εκπρόσωποί µας, που συµβάλλουν στην 
καταστροφή και στη διεύρυνση αυτής της 
κατάστασης. Θα ήθελα να µιλήσω για λίγο 
για την καταστροφή του κυριότερου και πιο 
γνωστού µνηµείου της Νάξου, που είναι ο 
ναός του Απόλλωνα, η λεγόµενη Πορτάρα. Θα 
έχετε δει ότι την έχουν κοσµήσει µε µπόλικα 
µάρµαρα άσπρα, για να µπορεί να φαίνεται 
καλύτερα ο µόλος και όχι η Πορτάρα. Εγώ δεν 
άκουσα πολλούς να διαµαρτύρονται γι’ αυτό. 
Ούτε τους τοπικούς άρχοντες, αλλά δε νοµίζω 
ότι τους ενδιαφέρει και ιδιαίτερα. Από την άλλη 
µεριά σύσσωµη η ναξιακή κοινωνία, µάλιστα το 
µεγαλύτερο ποσοστό από ότι είπανε, γιατί είναι 
και θέµα δηµοκρατικό η καταστροφή, εάν όλοι 
συµφωνούνε στην καταστροφή µπορούνε να την 
κάνουµε. Γιατί έτσι λέει η δηµοκρατία, έτσι δεν 
είναι; Άρα εφόσον η µεγαλύτερη πλειοψηφία των 
Ναξιωτών ήθελε να γίνει µεγάλο λιµάνι στη θέση 
της Πορτάρας, θα έπρεπε να γίνει το µεγάλο 
λιµάνι. Αυτά γι’ αυτούς που αυτή τη στιγµή λένε 
τα ωραία να σώσουµε και να κάνουµε αλλά 
απ’ την άλλη µεριά κατεβαίνουν και κάνουν 

συλλαλητήρια, να φτιάξουµε ένα µεγάλο λιµάνι, 
να καταστρέψουµε ό,τι έχει αποµείνει. Άρα το 
αποτέλεσµα ποιο είναι; Να σώσουµε ίσως τους 
ελάχιστους από εµάς, που προσπαθούν να 
σώσουνε, αυτά που δε σώζονται πια. 

Κώστας Βερνίκος: Καλησπέρα σας, Βερνίκος 
λέγοµαι, έχω την τιµή να είµαι πρόεδρος του 
Συλλόγου Σαγκριωτών. Θα ήθελα να συγχαρώ 
τον Δήµο και την εταιρεία MOnuMENTA γι’ αυτές 
τις εκδηλώσεις, τις οποίες, όλοι θα περιµέναµε 
να είναι διαδηµοτικές και όχι µόνο για τον Δήµο 
Δρυµαλίας. Ξέρω ότι, και έχω απόδειξη γι’ αυτό, 
ότι η νυν Δηµοτική Αρχή του Δήµου Νάξου είναι 
ευαισθητοποιηµένη σε αυτό τον τοµέα, διότι 
έχουµε συνεργαστεί για ένα τεράστιο θέµα. Από 
όσα είδαµε εδώ το νησί µας είναι διάσπαρτο 
από µνηµεία. Θα πρέπει να εξεταστεί πάρα πολύ, 
ο χαρακτηρισµός λατοµικών περιοχών µέσα 
στο νησί µας, ούτως ώστε να µην επηρεάζεται, 
και δεν ξέρω αν η κυρία που µας έδειξε 
προηγουµένως για το βυζαντινό πάρκο το έχουν 
λάβει υπόψιν τους αυτό το πράγµα, θα πρέπει 
να λαµβάνεται υπόψιν, έτσι ώστε απρόσκοπτα 
να λειτουργούν οι λατοµικές περιοχές αυτές και 
να µην επηρεάζονται τα µνηµεία. Εµείς εκεί στο 
Σαγκρί έχουµε χαρακτηριστεί µικρός Μυστράς. 
Από πού να ξεκινήσεις από τον Κάµπο; Να πω 
και εγώ σε συνέχεια του κ. Γ. Κοντόπουλου 
για το κεδροδάσος του Αλυκού και για τις 
λίµνες του Αλυκού και του Πυργακίου. Σπάνια 
πράγµατα τα οποία είναι αφηµένα στην τύχη 
τους. Για τον Πύργο του Όσκελου, για το ναό της 
Δήµητρας, για τον Άγιο Ελευθέριο, για τον Άγιο 
Νικόλαο, για τον Άγιο Γεώργιο της Αυλωνίτσας, 
για την Καλορίτσα που αναφέρθηκε, για τον 
Άγιο Αρτέµιο, για τον Άγιο Ψωµά, για τον Άγιο 
Μάµαντα που προαναφέρθηκε, για τον Αϊ-Γιάννη 
τον αποκεφαλισθέντα, την Αγία Βαρβάρα, τον 
Άγιο Νικόλαο, όλα αυτά ήρθαν στη µνήµη µου 
τώρα, όση ώρα κάθοµαι εκεί και προσπαθούσα 
να συγκροτήσω µια άποψη για να πω δυο 
κουβέντες. Βέβαια, ορισµένα από αυτά έχουν 
αξιοποιηθεί, όπως ο ναός της Δήµητρας, ο Άγιος 
Νικόλαος, ο Άγιος Ελευθέριος. Όµως υπάρχει 
το εξής και εδώ θα πρέπει να διαβαθµιστούν οι 
ευθύνες και οι υποχρεώσεις. 

Πρέπει επίσης, να δηµιουργηθούν όλες 
εκείνες οι προϋποθέσεις έτσι ώστε απρόσκοπτα, 
οι επισκέπτες να τα επισκέπτονται. Και όχι να 
παρατηρείται το φαινόµενο να παρκάρουν µέσα 
στα χωριά, π.χ. στο Σαγκρί, και να µην µπορούν 
να περάσουν οι επισκέπτες να πάνε στο ναό 
της Δήµητρας. Επίσης, οι Δήµοι και τα Τοπικά 
Συµβούλια να προσπαθήσουν να µην υπάρχει 
ανεξέλεγκτη επισκεψιµότητα στα µνηµεία γιατί 
αυτό ενδεχοµένως να δηµιουργεί πρόβληµα. 
Επίσης, σε ορισµένα µνηµεία που αξιοποιούνται, 
δεν υπάρχει ωράριο λειτουργίας, για να 

παραµένουν ανοιχτά. Μάς έδειξε προηγουµένως 
για την Παναγία της Τραγαίας, εγώ έχω να πω για 
τον Άγιο Νικόλαο στο Σαγκρί, επίσης για τον Άγιο 
Ελευθέριο, που έρχονται άνθρωποι να τον δουν 
και είναι κλειστά, αν και είναι αξιοποιηµένο.

Από το κοινό: Δεν έχει παραδοθεί ο Άγιος 
Ελευθέριος.

Κώστας Βερνίκος: Συµφωνώ µαζί σου αλλά 
αυτό είναι µια άλλη ιστορία, να δούµε πως 
µπορεί να αξιοποιηθεί. Αυτά, ήθελα να πω: 
διαβάθµιση υποχρεώσεων και ευθυνών. Και 
συµφωνώ ότι όλοι µας πρέπει συστρατευθούµε 
για να διατηρηθούν αυτά τα πράγµατα, και 
από ότι προηγουµένως µού είπε ο κ. Γιάννης 
Προµπονάς, και πρέπει να του δώσουµε 
συγχαρητήρια, να ευαισθητοποιηθούµε ούτως 
ώστε το επόµενο συνέδριο που θα γίνει µετά από 
πέντε χρόνια, «Η Νάξος δια µέσου των αιώνων», 
να έχει βασικό αντικείµενο αυτό. Είναι ο κ. Γ. 
Προµπονάς ένας άνθρωπος, ο οποίος διακονεί 
τον πολιτισµό και την ιστορία της Νάξου και 
αξίζει πολλά συγχαρητήρια. 

Στάθης Αγγελής: Μια καλησπέρα και από 
µένα ζεστή, παρόλο που το περιβάλλον 
είναι ζεστό, ο αέρας δυστυχώς είναι ψυχρός. 
Συγχαρητήρια καταρχάς στον Δήµο Δρυµαλίας, 
που όπως άκουσα τώρα, είναι η δεύτερη χρονιά 
που προχωρεί σε αυτή τη συνεδρία, η οποία 
νοµίζω ότι εδώ θα ’πρεπε να είναι πανναξιακή 
η κίνηση και εγώ βέβαια έχω έρθει, απλώς 
από εκτίµηση προς τον Δήµαρχο τον κ. Γιάννη 
Μπαρδάνη, να παρακολουθήσω αυτήν την 
ωραία συγκέντρωση. Θα ήθελα να συγχαρώ 
όλους τους προλαλήσαντες και θα µπω και 
εγώ κατευθείαν στην ουσία. Διότι έχω πει σε 
πολλές συγκεντρώσεις άλλες, ότι η Νάξος 
είναι ένα νησί, και όταν µιλάµε για τη Νάξο, θα 
πρέπει να µιλάµε για όλη τη Νάξο. Δεν υπάρχει 
δήµος Νάξου, δήµος Δρυµαλίας, µε συγχωρείς 
κύριε δήµαρχε. Είναι γενικά η νήσος Νάξος. 
Θα ’πρεπε λοιπόν µέσα στις προτάσεις που 
έκανε και ο κ. Γ. Λογαράς και ο κ. Κ. Βερνίκος, 
θά ’θελα να πω ότι από κοινού οι δυο Δήµοι, η 
Ο.Ν.Α.Σ., οι πολιτιστικοί σύλλογοι των τοπικών 
διαµερισµάτων, τα οποία πολύ φοβάµαι µε 
τον Καποδίστρια Νο2 εάν δεν έχουν ισχυρούς 
πολιτιστικούς συλλόγους, θα εξαφανιστούν. 
Επίσης, θα πω το παράπονο µου, ζητώ συγγνώµη 
από τους επιστήµονες που υπάρχουν αυτήν τη 
στιγµή εδώ, αυτό το δεκαπενθήµερο πέρασε, να 
πω µια χιλιάδα επιστήµονες; παντός επιστήµης 
και τέχνης από τη Νάξο, οι οποίοι όλοι έµειναν 
κατενθουσιασµένοι και ευχαριστηµένοι από τη 
Νάξο µας. Πλην όµως, ζητώ συγγνώµη ξανά, 
αλλά εάν εξαιρέσουµε τον κ. Β. Λαµπρινουδάκη, 
τον κ. Χ. Πέννα, ορισµένους πολιτιστικούς 

συλλόγους και κάποιες ενέργειες των 
δηµάρχων, δεν έχω δει, τουλάχιστον, 35 χρόνια 
ήµουνα υπάλληλος στην Ένωση Αγροτικών 
Συνεταιρισµών και βρισκόµουνα δίπλα στους 
αγρότες και κτηνοτρόφους, έχω άλλα 10 
χρόνια δηµοτικός σύµβουλος, δεν έχω δει τον 
ενθουσιασµό αυτό όλο που οι επιστήµονες 
µάς εκφράζουν σε συνέδρια, δεν έχω δει να 
εκφράζεται και σε έργα. Εδώ, θα πρέπει, νοµίζω, 
µε συντονισµένες ενέργειες, ο Δήµος, η Ο.Ν.Α.Σ., 
τοπικοί, πολιτιστικοί σύλλογοι κ.ά. και όλος 
αυτός ο επιστηµονικός κόσµος να έρθουν 
κοντά. Και για να έρθει κοντά, εµείς πρέπει να 
προσπαθήσουµε. Οι κάρτες είναι καλές δήµαρχε, 
να τις υπογράψουµε, αλλά δεν αρκούν. Θα 
πρέπει σε συνεργασία πιστεύω µε την πολιτική 
ηγεσία να προχωρήσουµε σε δραστικές 
ενέργειες, γιατί ο χρόνος δυστυχώς δεν σταµατά. 
Και όποιος κόβεται από το παρελθόν, χάνει το 
µέλλον. 

Κωνσταντίνος Ιατρόγλου: Καλησπέρα σας. 
Λέγοµαι Ιατρόγλου Κωνσταντίνος, είµαι 
µικροβιολόγος, δεν είµαι από τη Νάξο. Ήθελα να 
µιλήσω για τα σπήλαια του νησιού. Ανήκουν στα 
φυσικά µνηµεία και το νησί έχει ένα σηµαντικό 
αριθµό σπηλαίων. Τα τρία τα οποία έχουµε 
επισκεφθεί τα τελευταία χρόνια, µε πρώτο το 
σπήλαιο του Ζα, το Κακό Σπήλαιο και τη σπηλιά 
του Άντριους. Δυστυχώς, έχουν υποστεί µεγάλη 
καταστροφή από το µεγάλο αριθµό ζώων, 
που διακινούνται µέσα στα σπήλαια. Υπάρχει 
αντίστοιχη Εφορεία Σπηλαίων, δεν ξέρω τι 
ενέργειες έχουν γίνει στο παρελθόν. Εµείς έχουµε 
ένα σύλλογο στην Αθήνα, που λέγεται Σ.ΕΛ.Α.Σ. 
(Σπηλαιολογικός Ελληνικός Αθλητικός Σύλλογος) 
και είναι και µέλος της Ελληνικής Οµοσπονδίας 
Σπηλαιολογίας και είµαστε στη διάθεσή σας 
–έχουν γίνει βιντεοσκοπήσεις σε κάποια από 
αυτά και φωτογραφίσεις– να συνεργαστούµε, 
όποτε θέλετε για να προωθήσουµε το θέµα της 
διάσωσης των σπηλαίων από την καταστροφή 
που υφίστανται.

Αντώνης Μανιός: Ευχαριστούµε και για την 
παρέµβαση και για την προσφορά κύριε 
Ιατρόγλου. Θα ήθελα να συµπληρώσω στον 
κ. Αγγελή, ότι το κάλεσµα και του κ. Γ. Λογαρά 
και του δηµάρχου του κ. Μαράκη δείχνει τη 
διαδηµοτικότητα της κίνησης αυτής. Και εξάλλου 
στην κάρτα είναι ενδεικτικά και κάποια σηµεία, 
τα οποία ανήκουν σε εισαγωγικά στην άλλη 
πλευρά του νησιού, στον κάτω Δήµο. Άρα η 
κίνηση αυτή, ναι µεν, έχει σαν έδρα τον δήµο 
Δρυµαλίας αλλά αφορά όλο το νησί. Και είναι 
µνηµεία της Νάξου σε κίνδυνο, αναφέρεται 
δηλαδή σε όλη τη Νάξο. Γι’ αυτό και ο κ. Γ. 
Κοντόπουλος αναφέρθηκε, όπως είδαµε, στις 
αλυκές και στο κεδροδάσος της Στελίδας. 
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Στάθης Αγγελής (µιλάει εκτός µικροφώνου): 
κύριε Αντιδήµαρχε, εγώ είπα προσωπικά για 
µένα. Εν πάσει περιπτώσει δε θα διαφωνήσοµε 
εδώ. Να µην τα πάρουµε από την ανάποδη ότι 
βλέπω έλλειψη του δήµου Νάξου εδώ...

Αντώνης Μανιός: Όχι, δεν υπάρχει έλλειψη 
υπάρχει συνεργασία και αυτό θα φανεί στην 
πορεία. Ήδη αυτό είναι το δεύτερο βήµα που 
γίνεται, το τρίτο θα είναι ακόµα πιο οργανωµένο 
και µέσα στο χειµώνα. Δεν θα περιµένουµε 
δηλαδή το καλοκαίρι, έτσι µαζί µε όλες τις 
εκδηλώσεις, να πετάξουµε και µια εκδήλωση για 
τα µνηµεία και τελειώνει. 

Γιάννης Λογαράς (µιλάει εκτός µικροφώνου): 
Μια εκδήλωση και στον κάτω Δήµο να µας 
κάνετε. Ο Δήµος Δρυµαλίας ή Εταιρεία, δεν έχει 
σηµασία. 

Στάθης Αγγελής (µιλάει εκτός µικροφώνου): Και 
προτείνω το Σαγκρί σαν επόµενο τόπο, που είναι 
στα όρια µε τον κάτω Δήµο.

Στέλιος Λεκάκης: Καλώς καταγράφεται, 
ευχαριστούµε. Απλά θα πρέπει να θυµόσαστε 
αυτή η πρωτοβουλία ξεκίνησε από το 
Πρόγραµµα «Τοπικές Κοινωνίες & Μνηµεία» 
της εταιρείας MOnuMENTA και έχουµε 
περιορισµένες δυνάµεις και περιορισµένους 
πόρους. Ο Δήµος Δρυµαλίας το αποδέχθηκε 
και το αγκάλιασε. Όπως είπαµε, είµαστε στην 
αρχή ακόµα, έχουµε δυο εκδηλώσεις και ένα 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα.

Νικόλας Βασιλάκης: Κάνω µια µικρή 
παρέµβαση. Θα έλεγα λοιπόν το επόµενο να 
γίνει, συνάντηση, συνέδριο, όπως θέλετε πέστε 
το, στη Μονή Φωτοδότη στον Δανακό. Και αυτό 
έχει σηµασία γιατί το λέω. Το λέω γιατί ακούµε 
προτάσεις, συζητήσεις, ποιος είναι υπεύθυνος, 
ποιος δεν είναι, ευχολόγια, ο σύλλογος να 
δραστηριοποιηθεί, οι πολιτιστικοί, ο Δήµος και 
τα λοιπά. Εκείνοι, οι οποίοι λειτούργησαν και 
είναι πραγµατικά παράδειγµα προς µίµηση είναι 
οι Δανακιώτες. Η Μονή Φωτοδότη δεν φτιάχτηκε 
από το κράτος µόνο του. Ούτε και από τον Δήµο. 
Αλλά τι έκαναν οι Δανακιώτες; Αυτό το µικρό 
χωριό µε τους αξιόλογους ανθρώπους, που έχει 
εκεί πέρα, βρήκαν ανθρώπους ευαίσθητους, 
µελετητές, τον Γιάννη Τουµπακάρη, τον Γιώργο 
Μαστορόπουλο και άλλους και αυτοί δούλεψαν 
και έφτιαξαν – όχι ο Μαστορόπουλος βέβαια 
κυρία Δροσογιάννη, βοήθησε και αυτός από 
κοντά. Λοιπόν, βρήκαν µελετητές, έφτιαξαν 
τις σχετικές µελέτες, βοήθησε και ο σύλλογος 
Δανακιωτών µε χρήµατα, υπήρξαν και ιδιώτες 
χορηγοί Δανακιώτες και έτσι έφεραν στο 
πιάτο, να το πούµε έτσι, στο κράτος, µε τη 

συµπαράσταση, όσο γινόταν από τον Δήµο 
και τη Νοµαρχία, τη µελέτη στερέωσης του 
µνηµείου. Και είδαµε το θετικό αποτέλεσµα, που 
έχει εκτελεστεί εκεί. Μακάρι, και άλλοι φορείς να 
λειτουργήσουν έτσι συνετά, σεµνά, οργανωµένα 
για να φέρουν αποτέλεσµα. Το επόµενο λοιπόν 
συνέδριο στον Φωτοδότη.

Λευτέρης Καρυστιναίος: Λέγοµαι Καρυστιναίος. 
Καλωσορίζω τον Κ. Ιατρόγλου στη Νάξο. 
Καλωσήρθατε στη Νάξο κ. Ιατρόγλου και σάς 
ευχαριστώ για την ενδιαφέρουσα παρέµβαση 
για τα σπήλαια του νησιού. Όµως, θα ήθελα µε 
την ευκαιρία αυτή να πω, ότι έχουν προηγηθεί 
ο κ. Ν. Βασιλάκης, µε την ευκαιρία ξέρει πάρα 
πολύ καλά τις ανασκαφές και όλες τις δουλειές, 
που έχουν γίνει τουλάχιστον για το σπήλαιο του 
Ζα τα προηγούµενα 15 χρόνια, από την Εφορεία 
Σπηλαιολογίας. Και από την κ. Βασιλοπούλου και 
τον Κώστα τον Ζάχο, έφορο Ιωαννίνων. Εν πάση 
περιπτώσει µε κάποιον τρόπο, εάν απευθυνθείτε 
στον κ. Ν. Βασιλάκη είτε σε µένα, είµαστε στη 
διάθεσή σας, να σας δώσουµε αντίτυπα από τις 
δηµοσιεύσεις στα αρχαιολογικά δελτία σχετικά 
µε το σπήλαιο του Ζα. 

Αναστασία Δρυµαλίτου: Αναστασία 
Δρυµαλίτου, από τον Δανακό είµαι. Έχω ζήσει 
από κοντά όλη την προσπάθεια και πραγµατικά 
ήταν µια πολύ σηµαντική εµπειρία. Αυτό που 
θέλω να πω είναι, ότι παρακολουθώντας όλη 
αυτήν τη συζήτηση, που κατά τα άλλα είναι πάρα 
πολύ καλή, τυχαία την είδα στην εφηµερίδα και 
ήρθα εδώ σήµερα, παρατηρώ ένα συναίσθηµα 
που µου δηµιουργείται, ότι όλοι εµείς εδώ πολύ 
ωραία τα λέµε αλλά µοιάζει σαν όλα αυτά τα 
µνηµεία, όταν τα πάρουµε στα χέρια µας, δηλαδή 
το Υπουργείο για να τα επισκευάσει, αυτά τα 
µνηµεία θα αποξενωθούν από τον τόπο. Και 
αυτή η αποξένωση είναι πάρα πολύ σηµαντικό 
να την προσέξουµε. Ήδη εµείς στον Δανακό τη 
βιώνουµε. Το µνηµείο µοιάζει να µην είναι πια 
δικό µας. Αλλά ακόµα και οι παρεµβάσεις, που 
έχουν γίνει από τις Υπηρεσίες δεν είναι στην 
κατεύθυνση του να συντηρηθεί το µνηµείο, 
έτσι ώστε να ανήκει στον τόπο. Μοιάζει σαν 
να ήρθε από κάπου αλλού και τοποθετήθηκε 
πια εκεί. Και αυτό είναι πάρα πολύ ενοχλητικό. 
Εµένα µε έχει πειράξει βαθύτατα φέτος αυτό. 
Ειδικά µια τελευταία περίδεση, που γίνεται µε 
µια σιδηροδοκό, η οποία το έχει καταστρέψει 
τελείως. Όµως, πέρα από αυτό, αυτοί όλοι οι 
άνθρωποι που ζουν σε αυτόν τον τόπο, και που 
τόση ώρα λέµε ότι καταστρέφουν τα µνηµεία 
αυτά, ναι µεν µπορεί να τα καταστρέφουν, αλλά 
είναι δικά τους. Μόλις φύγουν από τα χέρια τους 
και πάψουν να είναι δικά τους, θα πάψουν να 
ενδιαφέρονται. Είναι ένα πολύ σηµαντικό σηµείο 
και πρέπει να το προσέχετε. 

Στέλιος Λεκάκης: Συµφωνούµε απολύτως, 
γι’ αυτό και το πρόγραµµα λέγεται «Τοπικές 
Κοινωνίες & Μνηµεία». Και πέρα από τη µελέτη, 
εξετάζουµε τη σχέση, καταστροφή, αγάπη, 
ο,τιδήποτε. Σκοπός είναι ο εγκοινωνισµός, που 
λέµε, η επανένταξη στην τοπική κοινωνία.

Αναστασία Δρυµαλίτου: Έτσι, επειδή δεν 
συζητήθηκε καθόλου αυτό. Απλώς να σάς πούµε 
ότι ζούµε στο χωριό µας αυτή τη στιγµή την 
περίπτωση µιας µικρής βυζαντινής εκκλησίας, 
του Αϊ-Γιώργη νοµίζω, που είχε γίνει κοτέτσι. Έχει 
φτάσει να γίνει αντιπαράθεση µεταξύ διπλανών 
ιδιοκτητών, στο σηµείο να κινδυνεύει ο ένας 
απ’τον άλλο, µόνο και µόνο γιατί αποφασίστηκε 
η αναστήλωσή της. Ήδη δηλαδή ο άνθρωπος, 
που το είχε κοτέτσι, αυτή τη στιγµή είναι 
αντίπαλος σε αυτήν την κατασκευή. Πρέπει 
λοιπόν να γίνει κάτι αυτό να γίνεται µε φιλικό 
τρόπο προς τον τόπο. Η αποξένωση είναι πολύ 
σηµαντικό θέµα. Και είναι θέµα γενικά της 
παγκοσµιοποιηµένης κοινωνίας. Όχι µόνο ηµών 
των Ναξιωτών. Είναι ένα θέµα η ανάπτυξη.

Κατερίνα Κουτσογιαννάκη: Καλησπέρα 
σας. Είµαι η Κατερίνα Κουτσογιαννάκη 
πολιτικός κοινωνιολόγος, και πρόεδρος της 
Τοπικής Επιτροπής της Ελληνικής Εταιρείας 
Περιβάλλοντος και Πολιτισµού στη Νάξο. Θέλω 
µε τη σειρά µου να ευχαριστήσω την εταιρεία 
MOnuMENTA και τον Δήµο Δρυµαλίας για 
την εξαιρετική αυτή εκδήλωση. Και λόγω του 
περιορισµένου χρόνου αναγκαστικά, θέλω να 
κάνω και εγώ µια νύξη. Αναφεροµένη, θα έλεγα, 
στην άλλη πλευρά του νοµίσµατος. Μιλήσαµε 
ήδη για την καταστροφή των µνηµείων ή για την 
εγκατάλειψή τους. Εγώ θα ήθελα να σταθούµε 
λίγο στην αναπαλαίωση των κτηρίων. Και εκεί 
νοµίζω ενέχονται τεράστιοι κίνδυνοι. Κάποιες 
αναφορές έκανε νοµίζω η κ. Χ. Ευθυµιάτου 
και θέλω να φέρω ένα παράδειγµα από το 
τοπίο της πόλης της Νάξου. Είναι η πρόσφατα 
αναστηλωµένη και ανακαινισµένη σχολή των 
Ουρσουλινών. Ένα πολύ σηµαντικό έργο. Και 
πολύ καλό έργο σε σχέση µε το λειτουργικό του 
κοµµάτι. Αυτό που θέλω όµως να καταθέσω εδώ, 
είναι ότι ενώ έχουν δαπανηθεί τόσα χρήµατα, 
έχει γίνει ένα πολύ καλό έργο πραγµατικά – το 
επισκέφθηκα πρόσφατα, ωστόσο κάτι ξέφυγε 
στους υπεύθυνους. Και θα αναφερθώ στο χρώµα 
αυτού του κτηρίου. Λοιπόν, έχει χρησιµοποιηθεί 
ένα χρώµα, ολίγον φλού έτσι λεµονί, που δεν έχει 
καµία σχέση µε τον περιβάλλοντα χώρο, δεν έχει 
καµία σχέση µε τα υπόλοιπα κτήρια και µνηµεία 
που υπάρχουν γύρω γύρω, και ενώ πραγµατικά, 
το τονίζω, ότι είναι µια πολύ καλή δουλειά, ένα 
πάρα πολύ καλό έργο, αυτή η λεπτοµέρεια, που 
δεν είναι πια καθόλου λεπτοµέρεια. Κάνοντας 
µια βόλτα στο λιµάνι και γυρίζοντας το βλέµµα 

µας προς το κάστρο της Νάξου αυτή τη στιγµή, 
χρώµα και φωτισµός, είναι σαν να βλέπουµε, 
αυτό που είπε η κυρία πριν, ένα µνηµείο ή εν 
πάσει περιπτώσει µια οντότητα, ένα κτήριο, το 
οποίο ήρθε από το πουθενά. Με αποτέλεσµα 
να δηµιουργείται µια τεράστια ανισορροπία και 
πραγµατικά κάτι πολύ καλό να µετατρέπεται 
σε ένα τεράστιο πρόβληµα. Κατά τη δική µου 
άποψη και αισθητική. 
 
Αντώνης Φραγκίσκος: Γεια σας πάλι. Προηγου-
µένως µίλησα εκ µέρους του τοπικού διαµερί-
σµατος Απειράνθου. Τώρα θα µιλήσω εκ µέρους 
του εαυτού µου. Επειδή όσοι δεν είναι χωριανοί 
δε µε γνωρίζουν, ονοµάζοµαι Αντώνης Φραγκί-
σκος, επειδή φαίνεται η ιδιότητα µου ως βιολό-
γου, στην προκειµένη περίπτωση θα δηλώσω ως 
ιδιότητα πολίτης της Νάξου. Η παρέµβαση της κ. 
Δρυµαλίτου δε θ’ άξιζε επ’ αυτού, αλλά µε άγγιξε 
ιδιαίτερα επειδή έδωσε µια άλλη διάσταση στο 
όλο θέµα, και απλώς επισηµαίνω πάλι την προ-
σοχή µας, ώστε να το δούµε και να το προσέξου-
µε, επειδή φάνηκε ότι είναι πολύ πιο σηµαντικό 
αυτή η αποξένωση που µπορεί να προκύψει στα 
διάφορα µνηµεία. Ήθελα όµως να πω κάτι άλλο. 
Επειδή µνηµεία δεν είναι µόνο τα βυζαντινά ή 
τα αρχαία αλλά και τα πιο σύγχρονα, τελευταία 
έγιναν, ειδικά στην Παναγία του χωριού µας που 
είναι πίσω µας, όπως νοµίζω και στη Μητρόπο-
λη της Νάξου, έγινε η ίδια παρέµβαση και προ-
φανώς µε καλές προθέσεις, για αποκατάσταση 
του τρούλου. Ειδικά στη δικιά µας, υπήρχε ένας 
τρούλος κεραµοσκεπής, µε το κλασικό κεραµιδί 
χρώµα, το τονίζω, µε ιδιαίτερα καλές προθέσεις. 
Η όποια υπεύθυνη Επιτροπή το αντικατέστησε 
µε ένα µεταλλικό κατασκεύασµα. Αυτό το κα-
τασκεύασµα, γιατί και οι πιο σύγχρονοι ναοί για 
µνηµεία πρόκειται, µπορεί να είναι πιο σωστό, ας 
πούµε στο να µη στάζει νερά και τη διατήρησή 
του, όµως αισθητικά απέχει πάρα πολύ από την 
αρχική µορφή που είχε. Το ίδιο παρατήρησα και 
στη Μητρόπολη Νάξου, το οποίο έχει πράσινο 
χρώµα. Αυτό το παρατήρησα πρόπερσι, δεν το 
πρόσεξα εφέτος αν ισχύει ακόµα. Είναι ακριβώς 
η ίδια κατασκευή, προφανώς πρόκειται για τον 
ίδιο εργολάβο, για τον ίδιο κατασκευαστή. Μή-
πως θα µπορούσε, και δεν ξέρω που µπορούµε 
να απευθυνθούµε, να γίνει έστω από πάνω µια 
επικάλυψη µε κεραµίδια για να αποκατασταθεί η 
παλιά µορφή, την οποία είχε. 

Από το κοινό (µιλά χωρίς µικρόφωνο): ... Είναι 
για την υγρασία ... είναι αυτό που τοποθετείται 
στους ναούς, δεν είναι καλύτερο το κεραµίδι ...
 
Αντώνης Φραγκίσκος: Καταλαβαίνω, εγώ 
απλώς τόνισα εάν από πάνω, όπως κάνουµε 
ψευδοροφές για λόγους αισθητικής, πέραν 
αυτού που είναι σωστό κατασκευαστικά για 
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τη µόνωση, εάν τεχνικά θα µπορούσε να 
επιστρωθεί για να αποκατασταθεί η αρχική του 
µορφή. Υπόψιν και του Πανοσιολογιότατου που 
είναι απόψε εδώ µαζί µας. Θα ήθελα να πω και 
κάτι άλλο όµως. Την προηγούµενη εβδοµάδα 
έγινε στην Κωµιακή το Δ’ Πανναξιακό Συνέδριο: 
«Η Νάξος διαµέσου των αιώνων». Όπου εκεί ο 
συγχωριανός µας, ο Γιάννης Μπαρδάνης του 
Φλώριου, έκανε µια παρέµβαση που αφορούσε 
τη χλωρίδα. Και επειδή και σήµερα µίλησε εδώ 
ο Γιάννης Κοντόπουλος, που αφορούσε βέβαια 
αντίστοιχα την πανίδα, είναι το θέµα το λεγόµενο 
φυσικό περιβάλλον, συνειδητοποίησα ότι λόγω 
άλλων ασχολιών µου τελευταία µε τα κοινά, 
κόντευα να ξεχάσω την ευαισθησία που είχα 
ως οικολόγος και σε σχέση µε τις οικολογικές 
µου ανησυχίες. Ίσως είναι εκτός θέµατος να 
τονίσω, πόσο υποβαθµίζεται παγκόσµια και 
καταστρέφεται το φυσικό περιβάλλον, αλλά 
τελικά είναι σηµαντικότερο να σώσουµε την 
Αγία Κυριακή ή να σώσουµε τα φλαµίνγκο. 
Αυτό µπορεί να ακούγεται σαν υπερβολή, αλλά 
επανέρχοµαι στο ότι το σώσιµο της όποιας Αγίας 
Κυριακής είναι πάλι κάτι ανθρωποκεντρικό, 
δηλαδή πάλι βάζουµε τον άνθρωπο στο κέντρο 
των ενδιαφερόντων. Θα µπορούσε να πει κανείς 
ότι το σώσιµο των φλαµίνγκο ή των όποιων 
άλλων, ερωδιών, σταυραετών που υπάρχουν 
τουλάχιστον στη Νάξο, αφορά κάποια άλλα όντα 
αυτού του πλανήτη. Τελικά όµως εάν το δούµε 
και µακροπρόθεσµα, ακόµα και το σώσιµο της 
χλωρίδας και της πανίδας πάλι ανθρωποκεντρικό 
είναι, οπότε αν ενδιαφερόµαστε για τον 
άνθρωπο πάλι πρέπει να προσέξουµε το 
φυσικό περιβάλλον. Γιατί η κατάρρευση του 
φυσικού περιβάλλοντος έχει αναπότρεπτες και 
πολύ άσχηµες συνέπειες σ’ εµάς τους ίδιους 
στα χρόνια που έρχονται. Αυτό το βάζω σαν 
προβληµατισµό, αν και ίσως βγαίνει εκτός 
θέµατος. Για να επανέλθω όµως στο τωρινό 
σηµείο, ίσως η πρόταση του Γιάννη Λογαρά, 
που ήταν να γίνουν ατοµικές πρωτοβουλίες -
γιατί από το κράτος ας µην περιµένουµε τίποτα, 
ταυτίζοµαι απόλυτα µε όσους χαρακτήρισαν και 
όπως χαρακτήρισαν το Υπουργείο Πολιτισµού, 
το οποίο για µένα είναι ανάλγητο σε σχέση µε 
τον πολιτισµό, δεν ξέρω για ποιο λόγο έχει τον 
τίτλο αυτό. Ίσως µόνο οι ατοµικές πρωτοβουλίες 
θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν κάτι, ίσως 
οι φορείς, οι πολιτιστικοί σύλλογοι, θα έπρεπε 
να αγκαλιάσουν το θέµα αυτό, και ίσως κάθε 
πολιτιστικός σύλλογος θα µπορούσε να δώσει 
σηµασία σε ένα µόνο µνηµείο και ίσως µε τη 
συµβολή της UNESCO κάτι θα µπορούσε να γίνει. 
Για να τελειώσω και επειδή το ξέχασα ταυτίζοµαι 
απόλυτα µε τις απόψεις του Γιάννη Κοντόπουλου 
σε όποιες απόψεις πολιτικά ή κοινωνικά έθεσε 
θέµατα που αφορούσαν τη Νάξο. 

Γιάννης Προµπονάς: κύριε Λεκάκη, µισό λεπτό 
ένα αίτηµα υποβάλλω. Προσωπικά, για να φύγω 
απόλυτα ικανοποιηµένος, θα ήθελα να ακούσω 
ένα σχόλιο από τον Γιάννη Μπαρδάνη, όχι τον 
δήµαρχο.

Γιάννης Μπαρδάνης: καταρχήν διαφωνώ µε τις 
υπογραφές και µε το να στείλουµε στον Υπουργό 
Πολιτισµού κάρτα. Αυτό θά ’πρεπε, και όλοι οι 
φορείς παρακάτω από τα Επαρχεία µέχρι τους 
Δήµους να είναι εκείνοι που θα πρωτοστατούν 
σε αυτού του τύπου τις εκδηλώσεις. Λοιπόν, γιατί 
κινήσατε εσείς µε αυτόν τον τρόπο από τα κατω 
προς τα πάνω;

Στέλιος Λεκάκης: Εµείς δεν είµαστε πολίτες; Από 
κάπου πρέπει να αρχίσει αυτή η διαδικασία.

Γιάννης Μπαρδάνης: Α, από κάπου 
πρέπει να αρχίσει. Οι πολίτες όµως είναι 
ευαισθητοποιηµένοι να ξεκινήσουν µια τέτοια 
διαδικασία; Επά δεν ξέρουνε οι Αρχές από πάνω 
µέχρι παρακάτω, για ποιο λόγο να τα σώσουµε 
αυτά τα µνηµεία; Για να αναπτύξουµε τουριστικά 
τον τόπο; 

Στέλιος Λεκάκης: Όχι µόνο... τώρα βέβαια δε θα 
απαντήσω...

Γιάννης Μπαρδάνης: Ναι, εντάξει. Αυτά τα 
µνηµεία πρέπει να σωθούνε για να θωρούµε 
την πορεία µας διαµέσου των αιώνων. Και να 
ξέρουµε ποιοι είµαστε προ Χριστού, ποιοι 
είµαστε τώρα και προς τα που στο διάολο πάµε. 
Γιατί δεν πάµε σε καλή κατεύθυνση. Γι’ αυτό το 
λόγο πρέπει να διασωθούν αυτά τα µνηµεία. Για 
να δείχνουν, ποια ήταν η πορεία µας διαµέσου 
των αιώνων. 

Στέλιος Λεκάκης: Είναι ένας από τους λόγους. 
Συµφωνούµε. 

Γιάννης Μπαρδάνης: Ωραία. Λοιπόν, ακούστη-
καν πάρα πολύ ωραία πράγµατα, υποσχέσεις, 
«θα» από τον παρόντα Δήµο και από άλλους. Θα 
το πω στον κύριο που µίλησε πρώτα πρώτα. Το 
ότι και καλά εµείς ψηφίζουµε κάποιους ανθρώ-
πους, βγαίνουν και είναι κάτι που µας νοιάζει. 
Και εµείς οι ίδιοι δεν είµαστε εκείνοι που πρέπει 
να ‘µαστε. Δεν αγαπούµε αυτόν τον τόπο. Οι 
Αξώτες δεν αγαπούν την Αξά. Οι Απεραθίτες δεν 
αγαπούν τ’ Απεράθου. Είµαστε, µα θα το πω χο-
ντρικά, σαν κοινωνία, ό,τι φάµε, ό,τι πιούµε και 
ό,τι αρπάξει ο κώλος µας. Μόνο γι’ αυτή τη ζωή 
ενδιαφερούµεθα. Το τι έχουµε παραλάβει, το τι 
θα παραδώσουµε στα παιδιά µας τίποτα! Το πρό-
γραµµα αυτού του Δήµου, που εκλέχθηκε πριν 
από δυο χρόνια είναι επά! Να ασχοληθώ λίγο µε 
αυτό, λέει: «Διαφύλαξη και προστασία του φυσι-

κού περιβάλλοντος». Ε, κι ας µου απαντήσουνε 
τι έχουνε κάνει δυο χρόνια για την προστασία 
και τη διαφύλαξη αυτού του φυσικού περιβάλ-
λοντος. Τι έχουνε κάνει δυο χρόνια για την προ-
στασία αυτού του πολιτιστικού περιβάλλοντος, 
που δεν έχουν καµωµένο τίποτα παραπάνω, από 
ότι έχει κάµει ένας καλός πολιτιστικός σύλλογος 
ενός χωριού, της Κωµιακής. Θα και θα και θα. 
Έµβληµα ο πύργος του Χειµάρρου στο πρό-
γραµµα. Τι έγινε δηλαδή, θα κάνουµε επιστολές 
στις αρµόδιες υπηρεσίες; Ε, όχι βέβαια. Αφού και 
αυτοί το ίδιο πνεύµα έχουνε, η ίδια αδιαφορία 
τσι διακατέχει... τι θα στέλνοµε επιστολές, θα µάς 
απαντούνε; Όχι πρέπει να κάνουµε κινητοποιή-
σεις χοντρές και ειρηνικές και όχι να αναµένουµε 
από πάνω, πότε θα των έρθει η όροξη να µας 
απαντήσουνε και πότε θα βρεθούνε χρήµατα 
και πότε και πότε. Σαν πολίτες έχουµε πολύ µε-
γάλη ευθύνη για την καταστροφή ευτηνής τση 
πολιτιστικής κληρονοµιάς. Είναι δικιά µας και την 
εφήκαµε εµείς. Εµείς δηλαδή οι Απεραθίτες εφή-
καµε την Αγία Κυριακή να καταστραφεί. Ήτανε 
δικό µας πράµα, δικό µας δηµιούργηµα τον 9ο 
αιώνα. Εµείς είµαστε και τότες εκεί. Αλλά περ-
νώντας τα χρόνια, την εφήκαµε να καταστραφεί. 
Άρα λοιπόν και εµείς οφείλοµε να παρέµβοµε, να 
βοηθήσοµε. Δηλαδή, µε δουλειές εθελοντικές, 
η εθελοντική εργασία είναι µεγάλη υπόθεση. Τα 
καλοκαίρια, έρχονται αθρώποι πα στο χωριό, 
που κάθονται όλη µέρα. Θα µπορούσαµε ας 
πούµε να βοηθούµε σε αυτήν την ιστορία. Να 
µη µας έλεγε το κράτος ότι δεν έχοµε χρήµατα, 
οι Δήµοι ότι δεν έχοµε χρήµατα, να µπορούµε 
να βοηθήσοµε και εµείς µε την παρουσία αυτών 
των υπευθύνων. 

Από το κοινό (µιλά χωρίς µικρόφωνο): 
Μπράβο Μπαρδάνη, η ουσία είναι αυτό που λες...
 
Στέλιος Λεκάκης: Ωραία, είναι σηµαντική 
και αυτή η παρέµβαση, ότι χρειάζεται και η 
τοπική εγρήγορση αλλά οι δράσεις θα πρέπει 
να γίνονται µε σύστηµα. Δηλαδή θα πρέπει να 
γίνονται βάσει επιστηµονικών δεδοµένων.

Γιάννης Μπαρδάνης: Ναι. Εµείς θα δουλεύουµε 
σαν εργάτες και θα υπάρχουν οι υπεύθυνοι από 
το Υπουργείο από την Εφορεία Βυζαντινών 
ή από την Εφορεία Κλασικών. Στο χωριό µου 
υπάρχουνε πάρα πολλά µνηµεία, τα οποία 
πάνε κάθε ηµέρα από το κακό στο χειρότερο. 
Εγώ σκεύοµαι, σαν άνθρωπος σε τούτη τη 
ζωή, ότι θα φύω και δε θα τα δω να στήνονται, 
να είναι όρθια. Για ποιο λόγο δηλαδή; Θα 
µπορούσανε όλα µαζί αυτά σε πάρα πολύ 
γρήγορο χρόνο να τα φτιάξουµε. Λοιπόν 
τέλοσπαντων, εγώ ξανατονίζω την αδιαφορία 
των τοπικών συµβουλίων και των Δήµων, του 
Δήµου Δρυµαλίας για όλα αυτά τα πράγµατα, 

και ας λένε ότι θένε, ότι έχουν κάνει αρκετά 
πράγµατα. Λοιπόν τι έχουν κάνει µε τον ΠΟΑΜ. 
Αναγκάστηκε σε παραίτηση. Που λένε ότι 
θα βοηθήσουµε τους πολιτιστικούς φορείς:
να, να, να. Ένας πολιτιστικός οργανισµός εδώ 
του Απεραθιού ο ΠΟΑΜ, παραιτήθηκε, δεν 
υπάρχει, για ποιον λόγο; Δεν του δόθηκαν 
κάποια χρήµατα, δεν βοηθήθηκε, αυτή είναι η 
κατάσταση. Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Στέλιος Λεκάκης: Ευχαριστούµε πολύ και για 
την παρέµβαση. Να υπενθυµίσω ότι το κάλεσµα 
ήταν γενικό και κανείς δεν αποκλείεται από τις 
ανακοινώσεις και τη συζήτηση στις εκδηλώσεις 
του προγράµµατος. 

Μανώλης Προµπονάς: Προµπονάς λέγοµαι, 
απ’ το Δαµαλά είµαι, δάσκαλος στο επάγγελµα, 
συνταξιούχος τώρα. Πιστεύω πάρα πολύ, ότι 
πολλά από τα µνηµεία, τουλάχιστον όσα µπο-
ρούν και δεν αγγίζουν υψηλούς ιστάµενους 
φορείς, αρχαιολογικές υπηρεσίες κ.λπ., µπορούν 
οι τοπικοί σύλλογοι µε τη δραστηριότητα τους, 
όπως αναφέρθηκαν µερικά παραδείγµατα απ’ 
τον Δανακό, απ’ την Κωµιακή και ενδεχόµενα 
από αλλού. Θεωρώ και ότι το µικρό χωριουδάκι 
µας, ο Δαµαλάς, µε πρωτοβουλία του συλλόγου 
µας, κατάφερε να αναστηλώσει ένα παλιό λιο-
τρίβι πεσµένο, να το ξαναζωντανέψει και να το 
βάλει σε λειτουργία. Κάθε χρόνο γίνεται κάποια 
εκδήλωση, για το βγάληµα του λαδιού στο ελαιο-
τριβείο αυτό. Πού θέλω να καταλήξω, ότι ναι µεν 
καλές είναι αυτές οι ενέργειες και καλά είναι τα 
λόγια, αλλά παράλληλα ο καθένας µας πρέπει να 
αναλάβει τις δικές του ευθύνες. Δηλαδή ατοµικά, 
µέχρι ποιο σηµείο είµαστε υπεύθυνοι εµείς για 
την κατάντια ορισµένων µνηµείων. Εάν τα εναπο-
θέτουµε όλα παραπέρα και όλα πιο πάνω, τελικά 
το βλέπω και σαν ένα είδος εξιλέωσης αυτό το 
πράγµα, ότι τελικά κάπου κάποιοι άλλοι ευθύνο-
νται και εµείς δεν έχουµε καµία ευθύνη. Πιστεύω 
λοιπόν και στο ότι πρέπει να αναλάβουµε τις 
ευθύνες µας και πιστεύω επίσης στη δύναµη που 
έχουν οι µικροί τοπικοί σύλλογοι, που µε την ευ-
ελιξία και τη δραστηριότητα και όταν πλαισιώνο-
νται από άτοµα ευαίσθητα, µπορούν πραγµατικά 
να αποδώσουν έργο. Μια άλλη παρέµβαση, που 
ήθελα να κάνω. Ακούµε πολλές φορές, από πα-
ρόµοιες εκδηλώσεις που έχω παρακολουθήσει, 
από οικολόγους, που ο καθένας µας -άσχετα αν 
είναι ενταγµένος σε κάποιον σύλλογο- πιστεύω 
ότι έχει οικολογική συνείδηση µέσα του, για τα 
φλαµίνγκο, για τους υδροβιότοπους... πολύ καλά 
όλα αυτά. Εγώ µεγάλωσα µε κάποια άλλα µικρά 
πουλάκια. Αναφέρω ενδεικτικά µερικά ονόµατα: 
κάποια σουιτάκια, ασπροκώλες κ.ά., που ήταν 
τόσο δεµένα µε το άµεσο περιβάλλον µας και τα 
οποία έχουν εξαφανιστεί εντελώς. Δεν ακούγεται 
καµιά κουβέντα γύρω απ’ αυτά τα πουλάκια ή και 
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άλλα παρόµοια ζώα, τα οποία ζούσαν κοντά µας 
όλα αυτά τα χρόνια και τα οποία πάνε να εξα-
φανιστούν. Καλά είναι και τα φλαµίνγκο, µπορεί 
κάποιος από την Απείρανθο π.χ. ή από κάποιο 
άλλο ορεινό χωριό να µη το έχει δει ή να µην 
τον συγκινεί ιδιαίτερα. η ονοµασία αυτή. Όµως 
όταν του πούµε για κάποιο τρυπολόο για κάποια 
ασπροκώλα ή για κάποιο άλλο µικρό πουλάκι, 
οπωσδήποτε αν είναι µιας κάποιας ηλικίας –της 
δικής µου συν πλην– οπωσδήποτε θα έχει επαφή 
ή γνώση αυτουνού. Δηλαδή, πρέπει να δείξουµε 
ένα εσωτερικό ενδιαφέρον και να µην αποµονώ-
νουµε το ενδιαφέρον µας µόνο προς αυτήν την 
κατεύθυνση. 

Αντώνης Μανιός: Οι κινήσεις που κάνει ο Δήµος 
σε συνεργασία µε συλλόγους και µε κάποιες προ-
σωπικότητες έχουν οδηγήσει ορισµένα µνηµεία 
να έχουν αναφερθεί µε κάποιες επερωτήσεις, 
όπως του βουλευτή του ΣΥ.ΡΙΖ.Α, του κ. Ψαρια-
νού, για το θέµα του πύργου του Χειµάρρου, 
επίσης µια ερώτηση που κατατέθηκε εξ αφορµής 
αυτής της εκδήλωσης από τον βουλευτή των 
Κυκλάδων τον κ. Βρούτση, ο οποίος µας έχει 
στείλει ένα φαξ και λέει ότι: «η Πολιτεία οφείλει 
να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την 
προστασία και αναστήλωση αυτών των ιδιαίτε-
ρων κοσµηµάτων της πολιτιστικής µας κληρονο-
µιάς, που αναδεικνύουν τη λαµπρή ιστορία και 
την παράδοση της Νάξου. Δυστυχώς η πάροδος 
των ετών και η απουσία έργων συντήρησής τους 
τα έφεραν στην απαράδεκτη σηµερινή τους κα-
τάσταση. Έχουµε καθήκον να τα παραδώσουµε 
στις επόµενες γενιές, αυτά τα ξεχωριστά µνηµεία 
σε καλή κατάσταση. Η διάσωσή τους αλλά και η 
δηµιουργία σύγχρονων υποδοµών επισκεψιµό-
τητας τους θα δώσουν επίσης µια δυναµική στην 
τουριστική ανάπτυξη του νησιού µας µε θετικές 
επιπτώσεις στην οικονοµία του». Ο βουλευτής 
Κυκλάδων κατέθεσε την ερώτηση στη Βουλή σε 
συνέχεια των αξιέπαινων προσπαθειών του Δή-
µου Δρυµαλίας, της εταιρείας MOnuMENTA και 
επιστηµόνων για τη διάσωση των συγκεκριµέ-
νων µνηµείων. Αυτό δηλαδή δείχνει, ότι υπάρχει 
πλέον µια δυναµική κίνηση προς οποιαδήποτε 
κατεύθυνση µε συµµάχους όλους εσάς. Όχι µόνο 
ένας φορέας, είτε είναι Δήµος, είτε είναι σύλλο-
γος, όλοι µαζί θα µπορέσουµε να καταφέρουµε 
κάτι. Αυτό είναι το µόνο σίγουρο.

Στέλιος Λεκάκης: Ευχαριστούµε. Πριν φύγετε να 
σας θυµίσω, ότι όσοι το επιθυµείτε µπορείτε να 
υπογράψετε µια κάρτα που βρίσκεται εκεί, για να 
σταλεί στο Υπουργείο Πολιτισµού.

Στέφανος Ψαρράς: Καλησπέρα, Ψαρράς 
Στέφανος λέγοµαι από το Φιλώτι. Δεν είχα σκοπό 
να µιλήσω αλλά µου ’δωσε θάρρος ο Γιάννης 
ο Μπαρδάνης, µε τον οποίο συµφωνώ σχεδόν 

απόλυτα σε όλα, εκτός από το θέµα της κάρτας, 
την οποία καταθέτω υπογεγραµµένη. Θέλω να 
πω, ότι πριν 15 χρόνια περίπου µια µικρή οµάδα 
από νέους ανθρώπους στο Φιλώτι, 4-5 άτοµα, 
οι οποίοι ασχολούνταν µε διάφορα θέµατα 
πολιτισµού, αθλητισµού, θέµατα ψυχαγωγίας 
στο χωριό, και γενικά προσπαθούσαν να 
βοηθήσουν το χωριό όσο µπορούσαν, όπως και 
άλλοι σε άλλα χωριά, κάποια στιγµή άρχισαν να 
βλέπουν να γίνονται κάποια πράγµατα στραβά 
κατά την αντίληψή µας. Αυτά τα πράγµατα 
είχαν σχέση µε το περιβάλλον, είτε φυσικό είτε 
δοµηµένο, δεν ξέρω πώς λέγεται, και αρχίσαµε 
να διαµαρτυρόµαστε. Τσιµεντοστρωθήκανε 
καλντερίµια παλιά µε πέτρες, µάρµαρο. Άρχισε 
ένα πανέµορφο τοπίο εκεί, ένα βουνό που 
λέγεται «η ράχη του Αϊ-Γιάννη», το βλέπουµε 
αντικρύζοντας τον Αϊ-Γιάννη, ένα βουνό µεταξύ 
Φιλωτιού και Απεράθου, άρχισαν να µπαίνουν 
οι κεραίες επάνω και να διαµαρτυρόµαστε, 
άρχισαν να γίνονται δρόµοι απάνω, άρχισαν να 
χτίζονται δεξαµενές χιλίων κυβικών δίπλα σ’ 
ένα πανέµορφο ξωκλήσι από τα γραφικότερα 
των Κυκλάδων, το οποίο να σηµειωθεί πως 
πάνω από 30 ζωγραφικοί πίνακες έχουν γίνει 
µε θέµα αυτό, όλα τα κανάλια που περνάνε από 
το νησί µας το αποθανατίζουν. Αρχίσαµε να 
διαµαρτυρόµαστε γι’ αυτό, δεχθήκαµε κυνηγητό 
γι’ αυτό. Γινήκανε σφαγεία πάλι φωνάξαµε. 
Γινήκανε κάποιες συγκεντρώσεις. Δυστυχώς 
δεν είχαµε υποστήριξη από τον πνευµατικό 
κόσµο του Φιλωτιού µε ελάχιστες εξαιρέσεις, 
ο κ. Προµπονάς ξέρει. Συνεχισθείσα αυτή η 
κατάσταση φτάσαµε να ‘ρθούµε σε ρήξη µε την 
τότε πολιτική αρχή. Δεν θέλω να συνεχίσω πολύ 
για να µη δηµιουργήσω ένταση. Θέλω όµως να 
σας πω το παράπονο, ότι δεν είχαµε ακριβώς την 
υποστήριξη, του πνευµατικού κυρίως κόσµου 
του Φιλωτιού. Και θέλω τελειώνοντας να πω 
ότι σε κάποια διαµαρτυρία µας, πήραµε την 
απάντηση, ότι ζούµε στην εποχή της κοπριάς. 
Η απάντηση η δική µας ήταν εύκολη και την 
ξαναλέω κι απόψε: Αφήστε µας να ζούµε στην 
εποχή της κοπριάς, του θύµιου, της αξαριάς, 
της φασκοµηλιάς κι ας ζήσετε εσείς που 
διαφωνείτε µαζί µας, στην εποχή του σηµερινού 
καρκινογόνου νίτρου.

Αντώνης Μανιός: Ο Ξεφτέρης Νίκος, τον 
βλέπω ότι ντρέπεται τώρα, µέλος του τοπικού 
συµβουλίου νέων του Δήµου Δρυµαλίας, 
ήθελε να κάνει µια παρέµβαση, για το θέµα της 
αισθητικής των πινακίδων, που είπε και η κ. Χ. 
Ευθυµιάτου· ότι είναι τεράστιες για τα δεδοµένα 
των µνηµείων, όχι ότι είναι µικρής αξίας τα 
µνηµεία, και για το θέµα, ότι ο «ξένος» τουρίστας, 
που έρχεται στο νησί, θα πρέπει να ενηµερώνεται 
για το τι ακριβώς βλέπει σε κάθε µνηµείο 
µπροστά του. Δηλαδή να εκτυπωθούν φυλλάδια 

για κάθε µνηµείο. Αυτό είναι θέµα των Δήµων και 
των Συµβουλίων των Τοπικών Διαµερισµάτων. 
Αυτό είναι πιστεύω µια πολύ καλή παρέµβαση 
γιατί βλέπουµε ότι η νεολαία ενδιαφέρεται 
και συµµετέχει σε αυτά τα πράγµατα. Γιατί αν 
παρακολουθήσατε κάποιες φωτογραφίες από 
αυτές που έδειξε η κ. Κ. Σιδερή, κάθε Κυριακή, 
τώρα που θα χειµωνιάσει, µια οµάδα, δεν έχει 
τίποτα από πάνω της, κανονίζει εκδροµές και 
γνωρίζει τη Νάξο, να δούµε µέρη της Νάξου.

Στέλιος Λεκάκης: Ευχαριστούµε και γι’ αυτήν την 
παρέµβαση. Να κλείσω τη σηµερινή συνάντησή 
µας. Σάς ευχαριστώ όλους που ήρθατε και για 
τη συµµετοχή σας και να σάς υπενθυµίσω, ότι 
όποιος επιθυµεί µπορεί να υπογράψει κάρτα που 
θα αποσταλεί στο Υπουργείο Πολιτισµού και να 
κάνω ένα γενικό σχόλιο: όπως παρατηρήσατε 
από τις παρουσιάσεις, η ευθύνη για τις 
καταστροφές είναι τοπική. Οι καταστροφές 
γίνονται κυρίως από τους ανθρώπους που 
ζουν γύρω από τα µνηµεία, από τις τοπικές 
κοινωνίες, αλλά υπάρχουν αντίστοιχα και τοπικές 
πρωτοβουλίες για τη διάσωσή τους. Σύλλογοι, 
δήµοι, µεµονωµένα άτοµα-λίγοι, ελπίζουµε να 
δραστηριοποιηθούν περισσότεροι. Η ατοµική 
πρωτοβουλία είναι απαραίτητη, χρειάζεται όµως 
να γίνεται µε σύστηµα και στην επιστηµονική 
βοήθεια· το πρόγραµµα «Τοπικές Κοινωνίες & 
Μνηµεία» µπορεί να βοηθήσει και συλλόγους 
και τους δυο Δήµους και µεµονωµένα άτοµα και 
όποιον πασχίζει για τη διάσωση των µνηµείων. 
Εµείς είµαστε στο πλευρό σας. Καταγράψαµε 
τις απόψεις σας και θα προσπαθήσουµε να 
δηµοσιευθούν. Δίνουµε ραντεβού για την 
επόµενη φορά. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ

Ο κατάλογος των αρχιτεκτονικών µνηµείων και των µνηµείων 
της φύσης της Νάξου δηµιουργήθηκε µε βάση τα όσα 
ειπώθηκαν από τους βασικούς οµιλητές, όσους έκαναν 
παρεµβάσεις και συµµετείχαν στη συζήτηση της ηµερίδας.  
Στον κατάλογο δεν περιλαµβάνονται η αλλοίωση οικισµών 
από την ανεξέλεγκτη δόµηση και τις χωρίς µελέτη επεκτάσεις 
και η αλλοίωση του τοπίου που αναφέρθηκαν από τον κ. Γρ. 
Στουρνάρα καθώς και η οπτική ρύπανση που έχουν προκαλέσει 
οι υπερβολικά µεγάλου µεγέθους ενηµερωτικές πινακίδες του 
Υπουργείου Πολιτισµού.

ΜΝΗΜΕΙΟ ΕΙΔΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΝΟΜΑ ΟΜΙΛΗΤΗ

Ναός Αγίας 
Κυριακής

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Απεράθου Βυζαντινή Εγκατάλειψη Γιάννης Μπαρδάνης, 
Αντώνης Φραγκίσκος

Εναέριος αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Κόρωνος, 
Απεράθου

Νεότερη Κακοποίηση, 
εγκατάλειψη

Μανώλης Μανωλάς, 
Ειρήνη Γρατσία

Απάνω Κάστρο αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χαλκί, 
Ποταµιά

Βυζαντινή Εγκατάλειψη, 
έλλειψη έρευνας

Αντώνης Μανιός, 
Ειρήνη Γρατσία

Πύργος 
Χειµάρρου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Φιλωτίου Ελληνιστική Εγκατάλειψη, 
κίνδυνος 
κατάρρευσης

Νικόλας Βασιλάκης, 
Ειρήνη Γρατσία

Διπλός ναός των 
Αγίων Ιωάννη και 
Γεωργίου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σίφωνες Βυζαντινή Λανθασµένες 
επεµβάσεις 
στερέωσης/
αποκατάστασης

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Αγίου 
Γεωργίου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σίφωνες Βυζαντινή Λανθασµένες 
επεµβάσεις 
στερέωσης/
αποκατάστασης

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Μονή 
Καλορίτισσας

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Μπαούζη Βυζαντινή Εγκατάλειψη, 
ερείπωση

Χριστίνα Ευθυµιάτου, 
Ειρήνη Γρατσία

Παλαιό Γυµνάσιο αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χαλκί Νεότερη Λανθασµένες 
επεµβάσεις 
στερέωσης/
αποκατάστασης

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Αγίου 
Στεφάνου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Τσικαλαριό Βυζαντινή Δεξαµενή νερού, 
χώρος στάθµευσης

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Αγίου 
Γεωργίου 
Διασορίτη

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χαλκί Βυζαντινή Λανθασµένες 
εργασίες ανάδειξης 
στον περιβάλλοντα 
χώρο

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Παναγίας  
Ραχιδιώτισσας

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Μονίτσια Βυζαντινή Διάνοιξη δρόµου Χριστίνα Ευθυµιάτου

Πύργος Μπαζαίου 
- Μονή Τιµίου 
Σταυρού

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Μπαούζη Μεσαιωνική Διάνοιξη δρόµου Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Αγίου 
Νικήτα

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σαγκρίου Βυζαντινή Διάνοιξη δρόµου Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Παναγίας 
Πρωτόθρονης

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χαλκί Βυζαντινή Καλώδια ΔΕΗ, 
επισκέψιµος λίγες 
ώρες, στάση 
λεωφορείων

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός  Αγίου 
Παντελεήµονα 

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χαλκί Βυζαντινή Συρµατοπλέγµατα, 
περίφραξη

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Παναγίας 
Δαµνιώτισσας

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χαλκί Βυζαντινή Πεταµένα 
συρµατοπλέγµατα

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Ναός Αγίου 
Κωνσταντίνου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Δαµαριώνας Βυζαντινή Πεταµένα 
αντικείµενα

Χριστίνα Ευθυµιάτου

Πύργος του 
Κόκκου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Ποταµιά Ενετοκρατίας Εγκατάλειψη Γιάννης Λογαράς

Νερόµυλοι αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Ποταµιά Νεότερη Εγκατάλειψη Γιάννης Λογαράς

Υδραγωγεία αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Ποταµιά Νεότερη Εγκατάλεψη Γιάννης Λογαράς
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Γεωργικές 
καλλιέργειες 
(εσπεριδοειδή)

µνηµείο της 
φύσης

Ποταµιά Εγκατάλειψη Γιάννης Λογαράς

Ελαιοτριβεία αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Ποταµιά Νεότερη Εγκατάλειψη, 
κατεδάφιση

Γιάννης Λογαράς

Μεγάλος 
Υδροβιότοπος

µνηµείο της 
φύσης

Αλυκή 
Χώρας

Αεροδόµιο, 
ρίψη µπάζων 
και σκουπιδιών, 
κόψιµο δέντρων, 
δηλητηριάσεις, 
κυνήγι πουλιών

Γιάννης Κοντόπουλος

Υδροβιότοπος  
(3 λίµνες, 
παραλία)

µνηµείο της 
φύσης

Άγιος 
Προκόπης

βοθρολύµατα, 
ακαθαρσίες, 
λιπάσµατα, 
δηλητηριάσεις 
πουλιών 

Γιάννης Κοντόπουλος

Αµµοθίνες µνηµείο της 
φύσης

Άγιος 
Προκόπης

Στάθµευση 
αυτοκινήτων

Γιάννης Κοντόπουλος

Κεδροδάσος µνηµείο της 
φύσης

Αλυκό Δόµηση Γιάννης Κοντόπουλος, 
Κώστας Βερνίκος

Κεδροδάσος µνηµείο της 
φύσης

Αγία Άννα, 
Πλάκα

Δόµηση Γιάννης Κοντόπουλος

Συστάδες βράχων 
(γρανοδιορίτες)

µνηµείο της 
φύσης

Στελίδα Δόµηση Γιάννης Κοντόπουλος

Ναός Προφήτη 
Ηλία

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Βλαχάκη Βυζαντινή Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Παύλου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Κλειδώ ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Μάµαντα

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Απεράθου Βυζαντινή Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Άγνωστος 
ναός (πιθανώς 
αναφέρεται ο 
ναός του Αγίου 
Δηµητρίου)

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χάλαντρα Βυζαντινή Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

"Άγνωστος ναός;" αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Καλή Στοιχιά ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Αρτεµίου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Λυγαρίδια ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Προφήτη 
Ηλία

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Λυγαρίδια ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναϊτσα αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Ροπική ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Ιωάννη Θεολόγου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Απεράθου Βυζαντινή Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Παντελεήµονα

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Απεράθου ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίας Άννας αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Κακαβά ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Ερµολάου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Κακαβά Βυζαντινή Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Σοτοµπριανή αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Κακαβά Βυζαντινή Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Χρυσοπηγή αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Καρκό ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Θεοτόκου αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Όξω Χωριό ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Δηµητρίου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Όξω Χωριό ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός Αγίου 
Γεωργίου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Όξω Χωριό ";" Εγκατάλειψη Αντώνης Φραγκίσκος

Ναός  Αγίου 
Μάµαντα

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Ποταµιά Βυζαντινή Εγκατάλειψη Ειρήνη Γρατσία

Κάστρο τ' 
Απαλίρου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Μπαούζη Βυζαντινή Εγκατάλειψη Ειρήνη Γρατσία

Παλάτι των 
Ιησουιτών

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Καλαµίτσια Ενετοκρατίας Εγκατάλειψη Ειρήνη Γρατσία

Πύργος Αγιάς αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Αγιά Ενετοκρατίας Εγκατάλειψη Ειρήνη Γρατσία

Ναός Απόλλωνα 
(Πορτάρα)

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χώρα Κλασική Λιµενοβραχίονας Δηµήτρης Βασαλάκης

Πύργος του 
Όσκελου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Καστράκι Ενετοκρατίας Εγκατάλειψη Κώστας Βερνίκος

Ναός Αγίου 
Γεωργίου 

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Αυλωνίτσα ";" Εγκατάλειψη Κώστας Βερνίκος

Ναός Αγίου 
Αρτεµίου

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σαγκρί Βυζαντινή Εγκατάλειψη Κώστας Βερνίκος

Ναός Αγίου Ψωµά αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σαγκρί ";" Εγκατάλειψη Κώστας Βερνίκος

Ναός Αγίου 
Ιωάννη

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σαγκρί ";" Εγκατάλειψη Κώστας Βερνίκος

Ναός Αγίας 
Βαρβάρας

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Σαγκρί ";" Εγκατάλειψη Κώστας Βερνίκος

Σπήλαιο Ζα αρχιτεκτονικό 
µνηµείο/
µνηµείο της 
φύσης

Φιλώτι Προϊστορική Μη ανάδειξη Κων/νος Ιατρόγλου

Κακό Σπήλαιο µνηµείο της 
φύσης

Κόρωνος Μη ανάδειξη Κων/νος Ιατρόγλου

Σπήλαιο του 
Άντριους

µνηµείο της 
φύσης

Πάνορµο, 
Σπεδό

Μη ανάδειξη Κων/νος Ιατρόγλου

Μονή Φωτοδότη αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Δανακός Βυζαντινή Ασύµβατη 
περίδεση

Αναστασία 
Δρυµαλίτου

Σχολή 
Ουρσουλινών

αρχιτεκτονικό 
µνηµείο

Χώρα Ενετοκρατίας Χρωµατισµός 
τοίχων

Κατερίνα 
Κουτσογιαννάκη

Σουιτάκια, 
ασπροκώλες, 
τρυπολόοι 
(πουλιά)

πανίδα Εξαφάνιση Μανόλης Προµπονάς

Ράχη του Αϊ-
Γιάννη

µνηµείο της 
φύσης

Φιλώτι Κεραίες, δρόµοι, 
δεξαµενές, κτήρια

Στέφανος Ψαρράς
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